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O
ταν πριν από τρία χρόνια η Ρωσία εισέβαλε στην
Ουκρανία, η Αθήνα έπρεπε να απαντήσει σε δύο
στρατηγικά ερωτήματα. Το πρώτο για το αν θα

έπρεπε να διαλέξει πλευρά ή να μείνει ουδέτερη. Το δεύτε-
ρο -από τη στιγμή που η ουδετερότητα δεν είχε προηγού-
μενο στην ιστορία του ελληνικού κράτους- σε ποια πλευρά
της Ιστορίας θα έπρεπε να βρεθεί.

Η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη στην ηγεσία της

χώρας δεν άφηνε περιθώρια αμφιταλαντεύσεων. Ένας πο-

λιτικός συντηρητικός, κατεξοχήν συστημικός, φιλελεύθε-

ρος και ευρωπαϊστής, με αρκετές προσβάσεις και φιλίες

στην αμερικανική διοίκηση των Δημοκρατικών, δεν θα μπο-

ρούσε να αλλάξει το υπόδειγμα και να ταχθεί στο πλευρό

του εισβολέα.
Άλλωστε, η ελληνική διπλωματία παραδοσιακά ασκεί μια

εξωτερική πολιτική αρχών που προτάσσει την προσήλωση
στο διεθνές δίκαιο, στον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών και
τον σεβασμό των διεθνών συνθηκών που καθορίζουν σύνο-
ρα μεταξύ των κρατών. Το ενδεχόμενο λοιπόν να υποστηρί-

ξει τη ρωσική εισβολή θα ερχόταν σε πλήρη αντίφαση με τις
διαχρονικές ελληνικές διακηρύξεις. Το κυριότερο, θα στε-
ρούσε κάθε νομιμοποιητική βάση των ελληνικών θέσεων
έναντι των τουρκικών επεκτατικών βλέψεων.

Σε αυτό το πλαίσιο η Αθήνα δεν έκανε δεύτερες σκέψεις.
Τάχθηκε αναφανδόν υπέρ του αμυνόμενου και του πιο αδύ-
ναμου. Συγχρονίστηκε με τα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κράτη και
τις ΗΠΑ. Παρείχε στρατιωτική βοήθεια -παρότι λιγότερη
συγκριτικά με άλλα ευρωπαϊκά κράτη- στην Ουκρανία. Υπο-
δέχτηκε χιλιάδες Ουκρανούς πρόσφυγες.

Τρία χρόνια μετά την εισβολή είναι προφανές ότι τα πράγ-
ματα δεν εξελίχθηκαν με τον τρόπο που τα είχε υπολογίσει η
ευρωπαϊκή ηγεσία και τα είχε σχεδιάσει η αμερικανική διοί-
κηση. Ο πόλεμος έπληξε οικονομικά τις χώρες της Κεντρι-
κής Ευρώπης. Η Ουκρανία υπέστη απώλειες σε ανθρώπινες
ζωές και η οικονομία της καταστράφηκε. Την ίδια περίοδο η
Ρωσία απεδείχθη ανθεκτική στη διεθνή απομόνωση και τις

οικονομικές κυρώσεις. Στο πεδίο των μαχών διατήρησε τα
διαφιλονικούμενα εδάφη. Και πλέον προσέρχεται στις δια-
πραγματεύσεις για την ειρήνευση από πλεονεκτική θέση.
Θέση που ενισχύει η παρουσία του Ντόναλντ Τραμπ.

Ο νέος πλανητάρχης, ο οποίος εξαρχής είχε αντιταχθεί
στην πολιτική του προκατόχου του, ασκεί μια εξωτερική πο-
λιτική που εδράζεται στην ισχύ και το στενό εθνικό συμφέ-
ρον, παρά προσδιορίζεται από γενικές αρχές διεθνούς δι-
καίου και πολυμερούς συνεργασίας. Προφανώς υπάρχει
συναντίληψη με τον Βλαντίμιρ Πούτιν για το πώς πρέπει να
λειτουργεί ο κόσμος.

Η νέα αυτή πραγματικότητα φέρνει την Αθήνα μπροστά σε
νέο στρατηγικό ερώτημα. Να συγχρονιστεί πλήρως με τη
νέα αντίληψη της αμερικανικής διοίκησης ή να παραμείνει
συνεπής στις διαχρονικές αρχές της ελληνικής εξωτερικής
πολιτικής; Μια πρώτη απάντηση βρίσκεται στη θέση που
διατύπωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη σύνοδο ηγετών
που οργάνωσε μέσω τηλεδιάσκεψης το Κιέβο για το ουκρα-
νικό ζήτημα…
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Η συνέπεια (και) 
στην εξωτερική πολιτική

Η ελληνική διπλωματία 
παραδοσιακά προτάσσει 

την προσήλωση στο διεθνές δίκαιο, 
στον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών 

και στις διεθνείς συνθήκες 
που καθορίζουν σύνορα 

μεταξύ των κρατών
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Ε
στίαση στην παραγωγή έργου και τη με-
ταρρυθμιστική προσπάθεια, χωρίς εγ-
κλωβισμό από το εμπρηστικό κλίμα που

θέλουν εκ νέου να δημιουργήσουν όσοι προ-
σπαθούν να αποσταθεροποιήσουν τη χώρα
μας, ζητά ο πρωθυπουργός από τους υπουρ-
γούς του.

Η εστίαση αφορά τα θέματα της καθημερινό-
τητας και τις πολιτικές που τη βελτιώνουν. Χθες

ο πρωθυπουργός προ-
ήδρευσε στην πρώτη συνε-
δρίαση της Ειδικής Επιτρο-
πής για τον Αυτισμό, η οποία
συγκροτήθηκε τον Δεκέμ-
βριο του 2024, με στόχο,

όπως επισήμανε το Μέγαρο
Μαξίμου, «να προσφέρει διε-

πιστημονικές συστάσεις για την ουσιαστική
βελτίωση της διά βίου υποστήριξης συμπολι-
τών μας που βρίσκονται στο αυτιστικό φάσμα».
Και συζητήθηκαν, όπως ενημερωθήκαμε, «η
επεξεργασία και η οριστικοποίηση του ψηφια-
κού οδηγού για τον αυτισμό, ο οποίος θα παρέ-
χει πρακτικές συμβουλές, κυρίως στους γο-
νείς, για ενδεδειγμένες ενέργειες μετά τη διά-
γνωση ενός παιδιού».

«Είμαστε εδώ για να ακούσουμε»
Συζητήθηκαν τρόποι παροχής στήριξης σε

όλα τα στάδια της ζωής· όλα τα παραπάνω κρί-
νονται εξαιρετικά σημαντικά, καθώς δεκάδες
χιλιάδες οικογένειες στη χώρα έχουν είτε παι-
διά είτε ενήλικους συγγενείς στο φάσμα. Όπως
είπε ο πρωθυπουργός, «το να ζει κανείς με μια
τέτοια πρόκληση καθημερινά είναι κάτι εξαι-
ρετικά δύσκολο και σύνθετο». Και εκφράζον-
τας τον θαυμασμό του «σε όλους όσοι αφιερώ-
νουν τη ζωή τους για να στηρίξουν τα παιδιά και
τους συμπολίτες μας οι οποίοι έχουν να αντιμε-
τωπίσουν το ζήτημα του αυτισμού», τόνισε ότι
«είμαστε εδώ για να ακούσουμε και να παρα-
κολουθήσουμε πολιτικές τις οποίες εσείς θα
μας υποδείξετε».

Παρεμβάσεις με πολλή ουσία θεωρούνται
νομοσχέδια που ψηφίστηκαν πρόσφατα, όπως
αυτό του υπουργείου Υγείας για την αναμόρ-
φωση του Εθνικού Συστήματος Τραύματος (ν.
5173/25), το οποίο «προβλέπει την οργάνωση
και λειτουργία του Εθνικού Συστήματος Τραύ-
ματος εντός των υγειονομικών δομών του ΕΣΥ
για την ταχεία μεταφορά των τραυματιών από
το σημείο του συμβάντος στον κατάλληλο νο-
σηλευτικό σχηματισμό και στον ελάχιστο δυ-
νατό χρόνο», όπως τόνισε σε σχετική ανακοί-
νωσή του το υπουργείο Υγείας.

Στην ίδια λογική κινήθηκε και το νομοσχέδιο
για την αντιμετώπιση νέων μορφών βίας κατά
των γυναικών, την προστασία των ανηλίκων και
την καταπολέμηση της εγκληματικότητας (ν.
5172/25). Ιδιαίτερης αξίας για την εξυπηρέτηση
των πολιτών θεωρείται από την κυβέρνηση και
η ηλεκτρονική ταυτοποίηση μέσω του gov.gr

wallet. Πρόκειται εδώ για -συνεχείς- παρεμ-
βάσεις υπέρ της κοινωνίας που κάνουν τη δια-
φορά σε πολλά επίπεδα.

Προετοιμασία για τις
δύο «μάχες» στη Βουλή

Στην κυβέρνηση όμως ετοιμάζονται και για
τη συζήτηση στη Βουλή την 4η Μαρτίου για την
Προανακριτική για τον Χρήστο Τριαντόπουλο
και την 5η Μαρτίου για την προ ημερησίας δια-
τάξεως συζήτηση για τα Τέμπη. Αποτελούν και
οι δύο συζητήσεις στην Ολομέλεια το έναυσμα
προκειμένου να ξεκαθαριστούν ορισμένα
πράγματα και να αναδειχθούν ως έωλες οι κα-
τηγορίες περί συγκάλυψης και να καταστεί σα-
φές σε όλους ότι κάποιοι εργαλειοποιούν την
υπόθεση για μικροπολιτικά κέρδη.

Ο πρωθυπουργός είναι αποφασισμένος να
βάλει στη θέση τους όλους όσοι εκμεταλ-
λεύονται την τραγωδία των Τεμπών, οπότε όταν
έρθει η ώρα των τοποθετήσεών του, δεν θα ση-
κώσει μύγα στο σπαθί του. Αναμένεται δε να
κατακεραυνώσει όλους όσοι προσπαθούν να
αποσταθεροποιήσουν τη χώρα, γυρίζοντάς τη
σε εποχές αλήστου μνήμης.

Το «αρκετά με αυτή την αθλιότητα», που είπε
στη Θεσσαλονίκη ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
αποτελεί ένδειξη της αποφασιστικότητάς του
να δώσει τέλος στη χυδαία τοξικότητα που τα-
λανίζει -με ευθύνη της αντιπολίτευσης- την
πολιτική σκηνή της πατρίδας μας τον τελευταίο
καιρό. 

Παγιδευμένοι στις μεθοδεύσεις τους
Πλέον «το ΠΑΣΟΚ και τα κόμματα της ελάσ-

σονος παγιδεύτηκαν στις ίδιες τις μεθοδεύσεις
τους», μας είπε κυβερνητική πηγή, τονίζοντας
πως «σε λίγες μέρες αυτό θα αναδειχθεί». Πα-
ράλληλα όμως γίνονται συστάσεις σε στελέχη
της Νέας Δημοκρατίας να μην παγιδεύονται
στην τηλεόραση σε οξείες αντιπαραθέσεις και
γενικότερα να κρατούν χαμηλούς τόνους.

Μπορεί οι επικείμενες κινητοποιήσεις της
28ης Φεβρουαρίου με αφορμή την επέτειο του
τραγικού δυστυχήματος στα Τέμπη να ανησύ-
χησαν κάποιους στην κυβέρνηση λόγω του χα-
ρακτήρα που προσπαθεί να τους προσδώσει η
αντιπολίτευση, όμως οι σφυγμομετρήσεις της
κοινής γνώμης είναι καθησυχαστικές.

«Τα ευρήματα των δημοσκοπήσεων, όπως η
μέτρηση της Interview, είναι μια ένδειξη του ότι
η κοινωνία δεν παρασύρεται από την αντιπολί-
τευση. Και μπορεί κάποιοι κατά την πάγια συ-
νήθειά τους να θέλουν να παίξουν το μέλλον
της πατρίδας στα ζάρια, αλλά ο λαός είναι ώρι-
μος», μας είπε η ίδια πηγή, τονίζοντας ότι όλα
όσα συνέβησαν την περίοδο 2010-2019 παρα-
μένουν ανεξίτηλα χαραγμένα στη μνήμη όλων.
Και πρόσθεσε: «Όσοι επενδύουν στη λήθη,
όσοι νομίζουν ότι μπορούν να υποτιμούν και δη
τόσο βάναυσα τη νοημοσύνη του κόσμου, θα
πάρουν μεσοπρόθεσμα τις απαντήσεις τους».

Οι κινήσεις Μητσοτάκη
για έξοδο από την

τοξικότητα με στροφή 
στην καθημερινότητα

Ο πρωθυπουργός επιδιώκει να απεγκλωβίσει την κυβέρνηση 
από το εμπρηστικό κλίμα που έχει δημιουργήσει η αντιπολίτευση 

με αφορμή τα Τέμπη - Ποιες μεταρρυθμίσεις «τρέχουν» 
για τη βελτίωση της ζωής των πολιτών

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Η
αντίστροφη μέτρηση για τα συλλαλητή-
ρια της ερχόμενης Παρασκευής, στη
συμπλήρωση δύο ετών από την τραγω-

δία των Τεμπών, έχει ξεκινήσει και η κυβέρνη-
ση βρίσκεται σε συναγερμό για να διασφαλίσει,
πάνω από όλα, ότι δεν θα υπάρξει κάποια προ-
βοκάτσια που θα δυναμιτίσει περαιτέρω το κλί-

μα έντασης. 
Στο Μέγαρο Μαξίμου γί-

νονται αλλεπάλληλες συσκέ-
ψεις στις οποίες αναλύονται
όλα τα δεδομένα και σχεδιά-
ζεται η «γραμμή» της κυβέρ-
νησης σε αυτό το κρίσιμο διά-
στημα, το οποίο, κατά γενική
εκτίμηση, θα καθορίσει σε

μεγάλο βαθμό τους πολιτικούς συσχετισμούς,
με τους οποίους θα φτάσουμε έως τις επόμε-
νες εκλογές του 2027. 

Σεβασμός στους συγγενείς 
Όπως προκύπτει σαφώς από τις καθημερι-

νές τοποθετήσεις του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου Παύλου Μαρινάκη, που δίνει και το
στίγμα, η κυβέρνηση ανεβάζει μεν τους τό-
νους έναντι της αντιπολίτευσης και ιδιαίτερα
έναντι των κομμάτων που επιχειρούν να εργα-
λειοποιήσουν τον συλλογικό πόνο για την
απώλεια 57 ανθρώπων, στην πλειονότητά τους
νέων, για ίδιον όφελος. 

Οι τοποθετήσεις, όμως, διαπνέονται από σε-
βασμό στους συγγενείς των θυμάτων αλλά και
των πολιτών που θα συμμετάσχουν στα συλλα-
λητήρια, καθώς η κυβέρνηση διαχωρίζει ξε-
κάθαρα τους πολίτες από τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης. 

«Μην κοροϊδευόμαστε. Ένας εκ των σκο-
πών μεγάλου μέρους της αντιπολίτευσης εί-
ναι, μέσα από την παραπληροφόρηση και την
παραπλάνηση, να οδηγηθούμε σε εντάσεις, σε
μια έκρηξη. Το θέλουν αυτό. Η αποσταθερο-
ποίηση έχει πολλές εκφάνσεις», είπε χαρα-
κτηριστικά ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. Σε
ό,τι αφορά τα συλλαλητήρια, ο κ. Μαρινάκης
τόνισε ότι η κυβέρνηση δεν θα μπει στη διαδι-
κασία να επιτεθεί στον οποιονδήποτε. Χαρα-
κτήρισε δε την αντίδραση της κοινωνίας για δι-
καιοσύνη ως «υγιή», αλλά πρόσθεσε με νόημα
ότι θα πρέπει να υπάρξει σεβασμός στη δι-
καιοσύνη που θα αποδώσει η Δικαιοσύνη και
όχι τα «λαϊκά δικαστήρια».

Φλωρίδης: «Ποια συγκάλυψη;» 
Από την πλευρά του, ο υπουργός Δικαιοσύ-

νης Γιώργος Φλωρίδης, σε χθεσινή του πα-
ρέμβαση (ΣΚΑΪ), τόνισε ότι οι ηγεσίες της Δι-
καιοσύνης έκαναν τα πάντα για να βοηθήσουν

στην υπόθεση των Τεμπών. Όπως είπε, η δι-
κογραφία ξεπερνά τις 50.000 σελίδες και διε-
ρωτήθηκε για ποια συγκάλυψη μιλάμε όταν
υπάρχουν 40 κατηγορούμενοι. Απαντώντας
στο αίτημα κομμάτων της αντιπολίτευσης για
«απαλλαγή από την κυβέρνηση Μητσοτάκη»,
ο κ. Φλωρίδης σχολίασε ότι «μένουν πονηρά
στο να φύγει ο Μητσοτάκης, αλλά δεν σηκώνει
κάποιος το χέρι να πει ποιος θέλει να γίνει

πρωθυπουργός». Πρόσθεσε, δε, ότι δεν έχου-
με αδιέξοδο κυβερνησιμότητας αλλά αδιέξο-
δο των κομμάτων και τυφλή αντίδραση. 

Ακόμα πιο υψηλούς τόνους χρησιμοποιούν
στις δημόσιες παρεμβάσεις τους οι υπουργοί
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και Επικρατείας
Μάκης Βορίδης, οι οποίοι εμφανίζονται με μια
πολύ σκληρή γραμμή. Ιδιαίτερα ο κ. Γεωργιά-
δης, ο οποίος θεωρεί και το λέει δημοσίως ότι

όποιος πάει στις συγκεντρώσεις στηρίζει τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου, ότι «τα θύματα των
Τεμπών και οι οικογένειές τους είναι μόνο το
προκάλυμμα και το συναίσθημα του πένθους
είναι το προσάναμμα».

Συσπείρωση 
Με τον λόγο που αρθρώνουν οι δύο υπουρ-

γοί, είναι προφανές ότι επιδιώκουν τη συσπεί-
ρωση της εκλογικής βάσης της ΝΔ σε μια δύ-
σκολη περίοδο για την κυβερνητική παράταξη.
Επίσης, θέλουν να αποθαρρύνουν τους ψηφο-
φόρους της ΝΔ από τη συμμετοχή τους στα
συλλαλητήρια, τα οποία, όπως εκτιμούν, με την
τακτική κομμάτων της αντιπολίτευσης, μετα-
τρέπονται μέρα με την ημέρα σε αντικυβερνη-
τικά συλλαλητήρια. 

Πολλοί υπουργοί και άλλα κυβερνητικά και
κομματικά στελέχη εκτιμούν ότι λόγω της εμ-
φανούς προσπάθειας κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης να εργαλειοποιήσουν τα επικείμενα
συλλαλητήρια -κάτι που αποτυπώνεται ανά-
γλυφα και στις δημοσκοπήσεις- η τακτική αυ-
τή θα γυρίσει μπούμερανγκ στους εμπνευ-
στές της. Και η κυβέρνηση θα βρει «τον διά-
δρομο» που χρειάζεται, για να χτίσει ξανά
σχέση εμπιστοσύνης με το λεγόμενο Κέντρο,
δηλαδή τους ψηφοφόρους που θέλουν στα-
θερότητα και προοπτική στη χώρα, και ταυτο-
χρόνως να επανασυσπειρώσει την εκλογική
της βάση. 

Οι δύο κυβερνητικοί σχεδιασμοί για 
τη διαχείριση της πλατείας Συντάγματος 

Αυξημένα μέτρα επιτήρησης: 5.000 αστυνομικοί, ελικόπτερα και drones 
Δύο χρόνια μετά την τραγωδία των Τεμπών, η χώρα ετοιμάζε-

ται για μαζικές συγκεντρώσεις μνήμης και διαμαρτυρίας. Η
ΕΛΑΣ θέτει σε εφαρμογή ένα εκτεταμένο σχέδιο ασφαλείας, κι-
νητοποιώντας πάνω από 5.000 αστυνομικούς όλων των ειδικο-
τήτων, ελικόπτερα, drones και ειδικές μονάδες επιτήρησης, με
στόχο την αποφυγή επεισοδίων και τη διατήρηση της τάξης.

Οι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για πολυπληθέστερες συγκεντρώ-
σεις σε σχέση με τις προηγούμενες, με την αστυνομία να καλεί-
ται να διαχειριστεί διαδηλώσεις σε 162 πόλεις της χώρας. Ιδιαί-
τερη έμφαση δίνεται στο κέντρο της Αθήνας, όπου αναμένεται η
μεγαλύτερη προσέλευση διαδηλωτών.

Στο σχέδιο ασφαλείας περιλαμβάνονται «ομάδες προελέγ-
χου», αποτελούμενες από άνδρες και γυναίκες της ΕΛΑΣ, οι
οποίες θα προχωρούν σε προληπτικούς ελέγχους σε στοχευμέ-
να σημεία της πόλης. Οι έλεγχοι θα αφορούν άτομα που κρίνον-
ται ύποπτα, με στόχο την αποτροπή μεταφοράς επικίνδυνων αν-
τικειμένων στις συγκεντρώσεις.

Επιτήρηση από αέρος 
Η αστυνομία θα χρησιμοποιήσει drones και ελικόπτερα για τη

συνεχή επιτήρηση των διαδηλώσεων, μεταδίδοντας ζωντανά ει-
κόνα στο κέντρο επιχειρήσεων στη ΓΑΔΑ. Δύο εισαγγελείς θα
εποπτεύουν τις επιχειρήσεις, ενώ ειδικές ομάδες της Κρατικής
Ασφάλειας και της Αντιτρομοκρατικής έχουν ήδη κινητοποιηθεί
για την αποτροπή πιθανών επεισοδίων.

Στην περιμετρική ζώνη του Συντάγματος θα αναπτυχθούν
υδροβόλα οχήματα (γνωστά ως «Αίαντες»), έτοιμα να επέμβουν
σε περίπτωση σοβαρών επεισοδίων. Παράλληλα, άνδρες της
Ασφάλειας με πολιτικά θα κινούνται ανάμεσα στο πλήθος, κατα-
γράφοντας κάθε ύποπτη δραστηριότητα.

Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις και Μέσα Μαζικής Μεταφοράς
Το κέντρο της Αθήνας θα είναι απροσπέλαστο για τα οχήματα

από το πρωί της Παρασκευής, με την Τροχαία να εφαρμόζει αυ-
στηρά κυκλοφοριακά μέτρα. Αναμένονται επίσης τροποποι-
ήσεις στα δρομολόγια των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς. Από τις
09.00 το πρωί έως τις 17.00 το απόγευμα θα πραγματοποιούνται
δρομολόγια σε μετρό, ΗΣΑΠ, τραμ, ενώ εικοσιτετράωρη απερ-
γία αποφάσισαν οι εργαζόμενοι σε λεωφορεία και τρόλεϊ.

Σωτήρης Μπαρσάκης 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Η
εκλογική επιτυχία του Φρίντριχ
Μερτς στη Γερμανία ήταν ιδιαίτε-
ρα καλοδεχούμενη στο Μέγαρο

Μαξίμου, καθώς ο επόμενος καγκελάριος
της χώρας είναι ένα πρόσωπο που γνωρίζει

αρκετά καλά ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, καθώς τόσο η Νέα
Δημοκρατία όσο και το
CDU/CSU ανήκουν στην οι-
κογένεια του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος. 

Την ώρα που οι γεωπολι-
τικές αναταράξεις είναι ρα-

γδαίες, η Αθήνα έχει ξεκαθαρίσει πως η
Ευρώπη πρέπει να βγει από τον λήθαργο
στον οποίο βρίσκεται, να αυξήσει την αντα-
γωνιστικότητά της και να προτάξει την
ασφάλειά της σε όλα τα επίπεδα. Ο πρωθυ-
πουργός, άλλωστε, έχει πρωταγωνιστήσει
με τις απόψεις του για ένα κοινό ευρωπαϊ-
κό ταμείο άμυνας, που θα αφαιρέσει ση-
μαντικό ποσό από τους ευρωπαϊκούς προ-
ϋπολογισμούς των κρατών, με αποτέλεσμα
να εξοικονομηθούν τεράστια ποσά. Πα-
ράλληλα, σε εξέλιξη είναι και οι διαπραγ-
ματεύσεις για την ειρήνη στην Ουκρανία,
με τον κ. Μητσοτάκη να έχει τονίσει πως η
Ευρώπη θα πρέπει να εκφράζεται με «ενι-
αία φωνή».

Δίαυλος επικοινωνίας
Στην ελληνική κυβέρνηση προσδοκούν ο

επόμενος καγκελάριος της Γερμανίας να
πάρει αποφάσεις για την άμυνα και την
ανάπτυξη της ΕΕ στην κατεύθυνση που
επιθυμεί η Ελλάδα. Πρώτα από όλα, για
εξαίρεση των αμυντικών δαπανών από τον
υπολογισμό των ελλειμμάτων. Αυτή η από-
φαση θα έλυνε σε σημαντικό βαθμό τα χέ-
ρια του Κυριάκου Μητσοτάκη, καθώς θα
μπορούσε να προχωρήσει σε περισσότε-
ρες παροχές, αλλά κυρίως σε μειώσεις φό-
ρων, σε μια δύσκολη πολιτικά συγκυρία για
το Μέγαρο Μαξίμου.

Το γεγονός ότι υπάρχει απευθείας δίαυ-
λος επικοινωνίας με τη γερμανική καγκε-
λαρία, αλλά και ότι ο Φρίντριχ Μερτς ανή-
κει στο ίδιο ευρωπαϊκό κόμμα με τη ΝΔ,
ενισχύουν επίσης, σύμφωνα με τον κυβερ-
νητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη, τη
δυνατότητα καλύτερης συνεννόησης Αθή-
νας - Βερολίνου. 

Το Μαξίμου ποντάρει κυρίως στο γεγο-
νός ότι η Ευρώπη θα αναγκαστεί πλέον να
πάρει κρίσιμες αποφάσεις μετά την επιθε-
τική παρέμβαση του Αμερικανού προ-
έδρου Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος συνομι-
λεί με τον Ρώσο ηγέτη Βλαντίμιρ Πούτιν
για την Ουκρανία ερήμην όλων και διαμη-
νύει στην Ευρωπαϊκή Ένωση πως δεν
μπορεί να βασίζεται πλέον στις ΗΠΑ στο
πλαίσιο του ΝΑΤΟ.

Το ταξίδι στο Βερολίνο
Οι δύο Ευρωπαίοι ηγέτες γνωρίζονται

εδώ και καιρό, έχουν άριστη πολιτική και
προσωπική σχέση. Η τελευταία συνάντησή
τους ήταν στις 18 Ιανουαρίου, όταν ο πρω-
θυπουργός ταξίδεψε το Βερολίνο, στο
πλαίσιο της Συνόδου του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος.

Κυριάκος Μητσοτάκης και Φρίντριχ
Μερτς συζήτησαν τότε για θέματα αμοιβαί-
ου και ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, δίνον-
τας έμφαση στην οικονομία και την αντα-
γωνιστικότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Αντικείμενο της συζήτησης εκείνη την πε-
ρίοδο ήταν και το προεκλογικό πρόγραμμα
του CDU -το οποίο έχει αρκετά κοινά ση-
μεία με το πρόγραμμα που υλοποιεί η κυ-
βέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη-, όπως
και η δυναμική ανάκαμψη της ελληνικής
οικονομίας. 

Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στη
μεγάλη σημασία της ψηφιοποίησης του

κράτους και την ελληνική επιτυχία σε αυ-
τόν τον τομέα. Παράλληλα, όπως έλεγαν
τότε κυβερνητικές πηγές, συζητήθηκαν
και απόψεις για την ευρωπαϊκή άμυνα, με
τον πρωθυπουργό να επαναλαμβάνει την
ανάγκη κοινής ευρωπαϊκής χρηματοδότη-
σης για σημαντικά αμυντικά πρότζεκτ κοι-
νού ενδιαφέροντος για την ΕΕ, όπως η ευ-
ρωπαϊκή αεράμυνα.

Ο πρωθυπουργός τότε σε συνέντευξη
που είχε παραχωρήσει στο «Table Τoday»
είχε δηλώσει: «Είχαμε την ευκαιρία να έρ-
θουμε στο Βερολίνο ως ηγέτες του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος και για να υπο-
στηρίξουμε την υποψηφιότητα του Φρίν-
τριχ Μερτς για να γίνει ο επόμενος καγκε-
λάριος της Γερμανίας. Θεωρώ ότι είναι ση-
μαντικό για εμάς να προσθέσουμε άλλο
ένα μέλος της πολιτικής μας οικογένειας
στην ομάδα των ηγετών στο Ευρωπαϊκό
Συμβούλιο, όπου ήδη διαθέτουμε την πλει-
οψηφία». 

Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης είχε
αναφέρει: «Ασφαλώς, όμως, η Γερμανία
ως η μεγαλύτερη οικονομία στην Ευρώ-
πη είναι ιδιαίτερα σημαντική και για τη
συνολική ευρωπαϊκή μας ατζέντα.
Έχουμε θέσει πολύ σαφείς προτεραιότη-
τες για τα επόμενα πέντε χρόνια με την
πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Και, βεβαίως,
η πλήρης ευθυγράμμιση μεταξύ της Γερ-
μανίας και των προτεραιοτήτων που
έχουμε θέσει και ως ΕΛΚ είναι πολύ ση-
μαντική. Επομένως, αυτός είναι ο λόγος
για τον οποίο βρισκόμαστε εδώ».

Για τη σχέση του με τον Μερτς είχε πει
στην ίδια συνέντευξη: «Δεν είναι δουλειά
μου -θέλω να είμαι πολύ σαφής- να πω
στον γερμανικό λαό ποιον πρέπει να ψη-
φίσει. Αλλά είναι δουλειά μου ως ηγέτης
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος να
υποστηρίξω τον υποψήφιο του ΕΛΚ για
την καγκελαρία της Γερμανίας και να
μοιραστώ με το ακροατήριό σας, με τον
καλύτερο δυνατό τρόπο, την εμπειρία
μου και γιατί αυτό που πιστεύω ότι θέλει
να κάνει στη Γερμανία είναι, κατά μία έν-
νοια, κατά την πεποίθησή μου, οι σωστές
πολιτικές για τη Γερμανία».

Το τηλεφώνημα
Αμέσως μετά την εκλογή του Φρίντριχ

Μερτς, ο πρωθυπουργός είχε τηλεφωνική
επικοινωνία με τον αρχηγό του Χριστιανο-
δημοκρατικού Κόμματος της Γερμανίας. Ο
κ. Μητσοτάκης συγχάρηκε τον Μερτς για
την εκλογική του νίκη, η οποία, όπως τόνι-
σε, είναι σημαντική για την πολιτική οικο-
γένεια του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος,
για τη Γερμανία, αλλά και για την Ευρώπη.
Πλέον η Αθήνα προσδοκά μια στενή συ-
νεργασία με τη Γερμανία σε όλα τα επίπε-
δα, όπως συμβαίνει και με άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες.

Οι προσδοκίες 
Μητσοτάκη από 

την καλή του 
σχέση με τον Μερτςτου Μίλτου 

Σακελλάρη
sakellarismiltos@yahoo.com

Στο Μαξίμου ελπίζουν ο επόμενος καγκελάριος της Γερμανίας
να πάρει αποφάσεις για την άμυνα και την ανάπτυξη της ΕΕ 

που θα λύσουν τα χέρια του πρωθυπουργού, ώστε να προχωρήσει
σε μεγαλύτερες παροχές και μειώσεις φόρων 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Θα χάσει τον ύπνο του ο αχόρταγος 
νεόκοπος κατασκευαστής

Πού θα πάει ο… ναύαρχος;
Επειδή πολλά λέγονται στο παρα-

σκήνιο, έμαθα ότι ο «ναύαρχος» με το
σκάφος του θέλουν να… αράξουν σε
ένα νέο κόμμα. Και μάλιστα ότι έχουν
γίνει ήδη οι πρώτες συζητήσεις για τη
μεταγραφή. Και δεν είναι ούτε η Νέα

Αριστερά ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ ούτε το… Κίνημα Κασσελάκη. Τώρα τελευ-
ταία ακούει πάντως πολύ το «Κάρμινα Μπουράνα»…

Σε live μετάδοση
Πραγματικά, το έχουμε πάει σε

άλλο επίπεδο. Έμαθα ότι η ΑΑΔΕ

έχει εκσυγχρονιστεί φουλ, μιλάμε

ότι δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από

άλλες χώρες. Μέχρι και στα μπου-

ζούκια πάει με «όπλα» την τεχνολο-

γία της και σαρώνει! Τεχνητή νοημο-

σύνη, google maps, πλατφόρμες…

κρατήσεων και live εικόνα των επι-

χειρήσεων! Συγγνώμη, αλλά μιλάμε

για υπερθέαμα εντός και εκτός… πί-

στας! Το θέμα είναι ποιοι θα… χο-

ρεύουν καλύτερα. Καλά, εκεί δεν

μπαίνει στοίχημα, είναι σαν να κλέ-

βεις εκκλησία.

Το πουλάκι της εξουσίας που έκανε ταξίδι υπερατλαντικό, γυρνώντας σή-
μερα από το Αμέρικα, μου είπε: «Αφεντικό, μεγάλο ταξίδι, πολλές οι ώρες,
πολλές οι αναταράξεις στο αεροπλάνο, αλλά άξιζε τον κόπο». 

«Λέγε ρε τι έγινε;». 
«Αφεντικό, άκου… Με την αλλαγή της κατάστασης στη μεγάλη πρεσβεία

κάποιος νεόκοπος κατασκευαστής θα χάσει τον ύπνο του».
«Τι ανοησίες είναι αυτές που μου λες;».
Το πουλάκι που δεν είναι κανένα γατάκι της πιάτσας συνέχισε:

«Αφεντικό, κουράστηκα, ταλαιπωρήθηκα, αλλά άξιζε τον κόπο».
«Ρε, λέγε, ρε απατεώνα, να μη σε πλακώσωωω…».
Το πουλάκι αφού πήρε ανάσα τιτίβισε: «Αφεντικό, ορκίστη-

κα σε μεγάλη πόρτα ότι δεν θα πω όνομα, είναι μεγάλο όνομα και τελευταία
κάνει πολλά επιχειρηματικά ντιλ, αλλά είναι απρόσεκτος και αχόρταγος…».

Ας πρόσεχε, λοιπόν… 

Ποιοι έκαναν εισαγωγή τρία δισεκατομμύρια
από τρίτη χώρα στην Ελλάδα;

Το πουλάκι της εξουσίας, μετά το υπερατλαντικό ταξίδι, ταξίδεψε και
σε μια μεγάλη χώρα στο πρώην ανατολικό μπλοκ που τα τελευταία τρία
χρόνια αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα από τον γείτονα κατακτητή.

Είχε ραντεβού με έναν μεγάλο τραπεζίτη, έφαγαν χαβιάρι, ήπιαν
παλαιωμένη βότκα, άκουσαν και ωραία μουσική. Μέσα σε

όλο αυτό το χαλαρό σκηνικό και την ωραία κατάσταση, ο τραπεζίτης του είπε: «Φίλε
σπίνο, άκου… 3 δισεκατομμύρια ευρώ ταξίδεψαν για την πατρίδα σου, την Ελλάδα…».
«Τι είπες;», του λέει ο σπίνος, «μήπως εννοείς 3 εκατομμύρια ευρώ;». 

«Όχι, όχι, πολύ καλά άκουσες, 3 δισεκατομμύρια…», του λέει ο τραπεζίτης.
«Και ποιος, ποιοι, πού, πώς, είναι δυνατόν;», ρώτησε ο σπίνος. 

«Ναι, είναι», απάντησε κατηγορηματικά ο χρηματιστής.
«Πες μου, ρε κολλητέ, γιατί θα τρελαθώ…», είπε το πουλάκι της εξουσίας.

«Άντε καλά, αφού επιμένεις, θα σου πω ότι ο ένας ασχολείται με σκουπίδια, ο άλλος με διπλω-
ματία και ο τρίτος, ο οποίος είναι πολύ κοντός, κάνει μεσιτείες επί παντός επιστητού…».

Θα επανέλθουμε…

«Θα χάσεις το τρένο…»
Πραγματικά είδα χθες έναν υπουργό να βγαίνει σε ένα

συγκεκριμένο κανάλι, που έχει άριστες σχέσεις με μια μεγά-
λη πρεσβεία (μία είναι η… μεγάλη πρεσβεία στην Ελλάδα).
Έμαθα λοιπόν ότι είχε προηγηθεί πλούσιο παρασκήνιο που
μάλιστα είχε αποτυπωθεί σε δημοσκοπήσεις και αυτό δεν
άρεσε στο «επιτελείο» του. Και επειδή διαπίστωσε ότι άλλα
στελέχη (βουλευτές κυρίως) ετοιμάζονταν να τον βγάλουν
περισσότερο στον αφρό, αυτός μίλησε για τα Τέμπη και τα
έχωσε στην αντιπολίτευση. Στο μυαλό του τρέχει και η ιδέα
του «μικρού δελφίνου», μη χαθεί λοιπόν το… τρένο νωρίς. 

Γιατί τόσο μένος; 
Ξέρω, ξέρω…

Ο Λίνκολν έχει πει την
εξής κορυφαία ατάκα:
«Μπορείς να κοροϊ-
δεύεις λίγους για πολύ
καιρό και πολλούς για
λίγο. Δεν μπορείς, όμως,
να τους κοροϊδεύεις όλους για
πάντα». Βλέπω τώρα τελευταία ότι κάποι-
ες πένες τα χώνουν άγρια στον Χαρδαλιά.
Μάλιστα, έφτασαν στο σημείο να παρου-
σιάζουν και δημοσκοπήσεις, με το ποσο-
στό του να καταρρέει. Και στην προσπά-
θειά τους να το… μετριάσουν, έβαλαν μέ-
σα στη δημοσκόπηση και άλλους αυτοδι-
οικητικούς. Επειδή, όμως, ξέρω, διάβα-
σα αυτή τη δημοσκόπηση και σε άλλα
σάιτ, πολύ συγκεκριμένα, που καθημερι-
νά τα χώνουν στον περιφερειάρχη. Εντά-
ξει, κατάλαβα. Κάτι θέλουν τα «παλικά-
ρια»! Ξέρω, ξέρω…

Τα γεύματα εργασίας που κοστίζουν…
Φίλος μου, αγρότης, που ακόμη περιμένει τις εξελίξεις με τις αποζημιώ-

σεις στη Θεσσαλία, με ενημέρωσε ότι λίαν συντόμως θα ξεκινήσουν γεύμα-
τα… εργασίας με δημοσιογράφους, στο πλαίσιο ενίσχυσης της επικοινωνίας
και της συνεργασίας μεταξύ ΠΕΔ Θεσσαλίας και μέσων ενημέρωσης. Ψάχνω
λοιπόν και τελικά είχε δίκιο ο φίλος μου. Την απόφαση πήρε η Εκτελεστική Επι-
τροπή της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Θεσσαλίας. Και το κόστος; Ψίχουλα, μωρέ,
6.500 ευρώ… Για την ιστορία, να σημειωθεί ότι τη σχετική εισήγηση του θέματος έκανε ο πρόεδρος της
ΠΕΔ Θεσσαλίας και δήμαρχος Τρικκαίων Νικόλαος Σακκάς. 

Μια… λήξη (στο Μαξίμου) και ο Βορίδης
Ξέρετε, αποκρυπτογραφώ τις ειδήσεις. Επειδή ψάχνω πολύ, είδα στη ΔΙΑΥ-

ΓΕΙΑ μια απόφαση που μου κίνησε πολύ το ενδιαφέρον, ειδικά τώρα με όσα γρά-
φονται για τον ανασχηματισμό. Είδα λοιπόν ότι έληξε μια πρόσληψη μετακλητής

υπαλλήλου στο γραφείο του Μάκη Βορίδη. Και επειδή το μυαλό όλων πηγαίνει αλ-
λού, πρέπει να ομολογήσω ότι δεν αποκλείεται ο υπουργός Επικρατείας να φύγει και

να πάρει ένα άλλο υπουργείο, δεδομένου ότι ο Γεραπετρίτης, ο κολλητός του Πίνατ, θα επι-
στρέψει στο Μαξίμου. Τίποτα δεν γίνεται τυχαία, ε;

Ο Φραγκογιάννης, άμισθος σύμβουλος του Κυριάκου
Ως γνωστόν, στις 17 Ιανουαρίου, ο τότε υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκογιάννης υπέβαλε για

προσωπικούς λόγους στον Κυριάκο Μητσοτάκη την παραίτησή του. Ο πρωθυπουργός, τότε, την έκανε απο-
δεκτή και τον ευχαρίστησε θερμά. Και αμέσως ανακοινώθηκε ότι νέος υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος
για την Οικονομική Διπλωματία και Εξωστρέφεια, ορίστηκε ο βουλευτής Σερρών Τάσος Χατζηβασιλείου.
Όμως, ο Κώστας Φραγκογιάννης δεν έφυγε ποτέ από τον Κυριάκο Μητσοτάκη, παρέμεινε σύμβουλός του.
Και χθες, ως μανιακός στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ, είδα τη σχετική απόφαση: «Προσλαμβάνεται ο Κωνσταντίνος Φραγ-
κογιάννης του Αποστόλου από 24/01/2025 και για 1 έτος σε θέση άμισθου ειδικού συμβούλου στο Ιδιαίτερο
Γραφείο Πρωθυπουργού της Γενικής Γραμματείας Πρωθυπουργού της Προεδρίας της Κυβέρνησης, με αν-
τικείμενο θέματα επενδύσεων και εξωστρέφειας. Ο αναφερόμενος θα υπηρετεί εθελοντικά, χωρίς να λαμ-
βάνει μισθό, αποζημίωση ή άλλη οικονομική απολαβή εκτός των οδοιπορικών του».

Μια δωρεά 
με πολύ… 
ενδιαφέρον

Το βρήκα και σας το
προσφέρω. Διάβασα λοι-
πόν ότι ο Βασίλειος Μπερ-
τάνος, ταξίαρχος, διευθυν-
τής στη Διεύθυνση Δίωξης
Ηλεκτρονικού Εγκλήμα-
τος, έβαλε την υπογραφή
του σε μια απόφαση που
αφορούσε την «…αποδοχή
δωρεάς του Ινστιτούτου
Κατά Της Απάτης (ACFE
Greece), αναφορικά με τη
συνδρομή ανανέωσης των
πιστοποιητικών ACFE 5
στελεχών της υπηρεσίας
μας, μέχρι και το έτος
2026, σχετικά με την πρό-
ληψη του εγκλήματος στον
κυβερνοχώρο και την αμε-
σότερη επέμβαση σε περι-
πτώσεις οικονομικής εξα-
πάτησης». Να σημειώσω
ότι τα περιστατικά οικονο-
μικής εξαπάτησης έχουν
αυξηθεί ραγδαία τους τε-
λευταίους μήνες.
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Αναβαθμίζεται 
η Μάνη-
Παπαδημητρίου;

Καλά πληροφορημένες πηγές μού με-
ταφέρουν ότι η Άννα Μά-
νη-Παπαδημητρίου
πρόκειται να ανα-
βαθμιστεί στον
α ν α σ χ η μ α τ ι -
σμό. Σύμφωνα
πάντα με τις
ίδιες πηγές, το
Μέγαρο Μαξίμου
είναι πολύ ευχαριστη-
μένο από την αποδοτικότητα της σημερι-
νής υφυπουργού Ανάπτυξης και έχει
σκοπό να την εκμεταλλευτεί σε πιο ση-
μαντικό πόστο. 

Οι λαϊκισμοί έχουν
ονοματεπώνυμο

Όλες οι αντισυστημικές δυνάμεις έχουν
στήσει χορό στη Βουλή επιδιώκοντας λίγα
λεπτά δημοσιότητας, αν και στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις αυτοί που τις εκφράζουν
ως πολιτικές οντότητες δεν είναι τίποτα.
Χθες ο ανεξάρτητος βουλευτής, προερχό-
μενος από τους Σπαρτιάτες, Κωνσταντίνος
Φλώρος αποφάσισε να σηκώσει πλακάτ
στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων με
τίτλο «ΟΧΙ ΣΤΗ ΣΥΓΚΑΛΥΨΗ» για την τρα-
γωδία των Τεμπών.

Μάλιστα για να προκαλέσει περισσότερο
τοποθέτησε το πλακάτ σε έδρανο διπλανό
στον Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος δεν «τσίμ-
πησε» και δεν αντέδρασε για τα λίγα λεπτά
δημοσιότητας που επεδίωξε ο κ. Φλώρος.
Θεσμικά ωστόσο απαντώντας ο πρόεδρος
της Επιτροπής Γιώργος Στύλιος τόνισε ότι η
Βουλή, όσο δύσκολες και αν είναι οι περι-
στάσεις, πρέπει να σταθεί στο ύψος που
επιβάλλεται και να μην προσπαθούν κάποι-
οι να την κάνουν πλατεία. Ο κ. Στύλιος υπο-
στήριξε ότι θα θέσει το ζήτημα στη Διάσκε-
ψη των Προέδρων, λέγοντας πάντως πως
κάποιοι βουλευτές προσπαθούν να συνταχ-
θούν με την εργαλειοποιηση ενός εθνικού
τραύματος.

Η
χηρή απάντηση
στον πρώην πρω-
θυπουργό Αντώ-

νη Σαμαρά έδωσε ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος
Παύλος Μαρινάκης, προ-
φανώς κατ’ εντολή του
Μεγάρου Μαξίμου που
δεν άφησε αναπάντητες
τις αιχμές του πρώην βου-
λευτή της ΝΔ για τα Τέμπη.

Ο κ. Σαμαράς, προφα-
νώς έχοντας ξεχάσει τι
έχει υποστεί και ο ίδιος
από τους πολιτικούς του
αντιπάλους όταν ο ίδιος
ήταν πρωθυπουργός,
ερωτηθείς για την τραγωδία των Τεμπών άφησε υπονοούμε-
να σε βάρος της κυβέρνησης. «Δεν νοείται η κυβέρνηση να
αντιδικεί με τους συγγενείς των θυμάτων και τους πολίτες
που θέλουν να τους συμπαρασταθούν», ανέφερε με συνέ-
πεια να απαντήσει χωρίς να τον κατονομάσει ο Παύλος Μα-
ρινάκης: «Αλίμονο αν μας πέρναγε από το μυαλό να έρθουμε
σε αντιπαράθεση με τον συγγενή ενός θύματος σε ένα τραγι-
κό δυστύχημα. Αλίμονο αν αντιδικούσαμε ποτέ με έναν άν-
θρωπο που έχει χάσει το παιδί του. Ούτε το έχουμε κάνει αυ-
τό, ούτε θα το κάνουμε. Σας παραπέμπω στην απάντηση του
πρωθυπουργού, που δεν ήταν η πρώτη απάντηση, την ίδια
απάντηση αυτονοήτως δίνει κάθε φορά και ο πρωθυπουργός
και όλοι εμείς. Εγώ την ίδια απάντηση την έχω δώσει δεκά-
δες φορές σε συνεντεύξεις μου, ότι μπροστά στους συγγε-
νείς σκύβουμε το κεφάλι. Σκύβουμε το κεφάλι, άρα αλίμονο

αν μας πέρναγε καν
από το μυαλό να το κά-
νουμε αυτό. Ούτε το
έχουμε κάνει ούτε θα
το κάνουμε και για να
είναι πλήρης η απάντη-
σή μου».

Η συγκεκριμένη ανα-
φορά του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου είχε
αποδέκτη τον πρώην
πρωθυπουργό, ο οποί-
ος στην ίδια συνέντευ-
ξή του πρόσθεσε ότι
«από μια ειρηνική εκ-
δήλωση διαμαρτυρίας
δεν απειλείται η δημο-

κρατική ομαλότητα, όπως δεν απειλήθηκε πριν από έναν μή-
να». Και αυτό δεν άφησε αναπάντητο ο στενός συνεργάτης
του πρωθυπουργού. Ο κ. Μαρινάκης απάντησε στον Αντώνη
Σαμαρά ότι «είναι αυτονόητο ότι από μια ειρηνική διαδήλω-
ση διαμαρτυρίας δεν απειλείται η δημοκρατική ομαλότητα.
Και έχει καθήκον η κυβέρνηση μέσω των αρμοδίων αρχών
να προστατεύσει τους πολίτες από μειοψηφίες που μπορεί
να επιθυμούν να κάνουν το οτιδήποτε παραβατικό. (...) Δεν
έχει νόημα να συζητάμε τα αυτονόητα. Είναι αυτονόητο ότι
δεν κινδυνεύει η δημοκρατία μας από τους πολίτες που δια-
δηλώνουν. Η δημοκρατία μας κινδυνεύει από παραβατικά
στοιχεία που κατά καιρούς παρεισφρέουν στο πλήθος, αλλά
αυτό εγώ δεν μπορώ να το εξοφλήσω, αυτό που μπορώ να πω
εγώ είναι ότι οι αρχές να κάνουν ό,τι μπορούν για την ασφά-
λεια των πολιτών. Όπως και σε κάθε συγκέντρωση...».

Κανονικά τα χειρουργεία στον «Άγιο Σάββα»

Ηχηρό άδειασμα 
Μαρινάκη στον Σαμαρά

Καθησυχαστικός για το γε-
γονός ότι τα προγραμματισμέ-
να χειρουργεία στο Αντικαρκι-
νικό Νοσοκομείο «Άγιος Σάβ-
βας» θα πραγματοποιηθούν
κανονικά παρά την ανακατα-
σκευή των χειρουργείων εμ-
φανίστηκε ο Άδωνις Γεωργιά-
δης μιλώντας στην Επιτροπή
Κοινωνικών Υποθέσεων. «Κα-
νένα χειρουργείο δεν θα χα-
θεί», είπε ο υπουργός Υγείας
απαντώντας στις αιτιάσεις της
αντιπολίτευσης αλλά και στον
προβληματισμό των εργαζο-
μένων για τους ογκολογικούς
ασθενείς του «Άγιου Σάββα»
κατά τη διάρκεια της ανακαίνι-
σης των χειρουργείων. Όπως
είπε ο υπουργός, παρά το γε-
γονός ότι προτάθηκε από τον

διοικητή του Σισμανογλείου να
μεταφερθούν εκεί κάποια χει-
ρουργεία, αναζητείται ίδρυμα
κοντά στον «Άγιο Σάββα» προ-
κειμένου η ταλαιπωρία να εί-
ναι η λιγότερη δυνατή.

Ο ίδιος συνέστησε στην αντι-
πολίτευση «περισσότερη κα-
λοπιστία» και «λιγότερη γκρί-

νια», σημειώνοντας πως «θα
ήμασταν καταγέλαστοι αν χά-
ναμε την ευκαιρία να ανακαι-
νίσουμε το ΕΣΥ με το Ταμείο
Ανάκαμψης. Η ενόχληση είναι
προσωρινή, το όφελος όμως
θα είναι διαρκές. Ο “ Άγιος
Σάββας” ανακαινίζεται πλή-
ρως».

Ο Πολάκης έστειλε μήνυμα 
στο αυτοματοποιημένο σύστημα της ΗΔΙΚΑ

Όταν το είδα στο X, είπα από μέσα μου «δεν μπορεί, είναι
fake». Μπήκα λοιπόν να το δω στο Facebook να το ελέγ-
ξω. Κι όμως, δεν ήταν! Ο Πολάκης έστειλε μήνυμα στο
αυτοματοποιημένο σύστημα της ΗΔΙΚΑ, που έστειλε μή-
νυμα για προληπτικές εξετάσεις για τον καρκίνο του πα-
χέος εντέρου. Είπαμε, είναι τόσο έντονη η αντιπολιτευτική του διάθεση που τον ωθεί να
καπελώσει τον Φάμελλο, αλλά εδώ το τερμάτισε. 
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Οι πραγματικοί λόγοι
που δεν ανανέωσε 
ο πρωθυπουργός 

τη θητεία 
της Σακελλαροπούλου

E
νας από τους βασικούς λόγους που ο πρω-
θυπουργός επέλεξε να μην ανανεώσει τη
θητεία της Κατερίνας Σακελλαροπούλου

στην Προεδρία της Δημοκρατίας ήταν οι μεγάλες
αντιδράσεις βουλευτών και άλλων στελεχών της ΝΔ
για την παρουσία της στα επινίκια της ψήφισης του
νομοσχεδίου για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών. 

Η επιλογή της αυτή άλλωστε κόστισε στην απερ-
χόμενη Πρόεδρο της Δημοκρατίας και το «πάγωμα»
των σχέσεων με την ηγεσία της Εκκλησίας. Ως προς
το πρώτο προφανώς δεν μπορούσε να κάνει τίποτα.
Το δεύτερο όμως ήθελε να το αποκαταστήσει πριν
φύγει οριστικά από το Προεδρικό Μέγαρο στις 13
Μαρτίου, όταν και θα παραδώσει στον Κώστα Τα-
σούλα. Όλο το προηγούμενο διάστημα λοιπόν έγι-
ναν οι δέουσες παρασκηνιακές επαφές και ο Αρ-
χιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυ-
μος αποδέχτηκε την πρόσκλησή της για δείπνο στο
Προεδρικό Μέγαρο για τον εορτασμό της Κυριακής
της Ορθοδοξίας στις 9 Μαρτίου. Να θυμίσω ότι πριν
από έναν χρόνο υπήρχε τέτοια ένταση στις σχέσεις
των δύο πλευρών που η Αρχιεπισκοπή μετέφερε
τον εορτασμό από τη Μητρόπολη στην Ιερά Μονή
Ασωμάτων στην Πετράκη και εν συνεχεία δεν απο-
δέχτηκε την πρόσκληση της προέδρου σε γεύμα. 

Κρίσιμη και σημαντική
συνάντηση
Γεραπετρίτη-Ρούμπιο
Μια πολύ σημαντική συνάντηση θα έχει
την Παρασκευή ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης στην Ουάσιγκτον,
όπου θα έχει τετ α τετ με τον επικεφαλής
της αμερικανικής διπλωματίας Μαρκ
Ρούμπιο. Βέβαια, εκείνη τη μέρα στην
Αθήνα όλα τα βλέμματα θα είναι στραμμένα
στα συλλαλητήρια για τα Τέμπη. Ωστόσο,
για τη χώρα μας θα είναι μια κρίσιμη συ-
νάντηση, αφού ο κ. Γεραπετρίτης θα έχει
την ευκαιρία να μάθει από πρώτο χέρι πώς
βλέπει το νέο σύστημα εξουσίας του Ντό-
ναλντ Τραμπ τα θέματα της Νοτιοανατολι-
κής Μεσογείου και κυρίως πώς βλέπει τον
ρόλο της χώρας μας στην περιοχή. 

Δυνατή χημεία μεταξύ
Μητσοτάκη και Μερτς
Την πρώτη του επίσημη παρουσία θα κάνει
ο Φρίντριχ Μερτς στην έκτακτη Σύνοδο
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, που
θα συνέλθει πριν από τη Σύνοδο Κορυφής
στις 6 Μαρτίου για την Ουκρανία και την
ενίσχυση της άμυνας της Ευρώπης. Θα εί-
ναι εκεί φυσικά και ο πρωθυπουργός, ο
οποίος θεωρείται βέβαιο ότι θα έχει ξανά
την ευκαιρία να τα πει με τον μελλοντικό
καγκελάριο της Γερμανίας. Η σχέση των
δύο ανδρών είναι πολύ καλή. Για την ακρί-
βεια, όπως λένε οι γνωρίζοντες, υπάρχει
«χημεία» μεταξύ τους. Σε αντίθεση με τον
απερχόμενο καγκελάριο Όλαφ Σολτς, με
τον οποίο δεν υπήρχε καν σχέση…

Έπεσαν πρόστιμα 
για παραβατική
συμπεριφορά στα γήπεδα
Μια σημαντική αλλαγή στα
χρονικά των κυρώσεων για
παραβατική́ συμπεριφορά́ στα
γήπεδα! Όπως αναφέρει ο
υπουργός αναπληρωτής
Αθλητισμού Γιάννης Βρού-
τσης, «με τον νόμο 5176/2025,
που ψηφίστηκε πρόσφατα με
ευρεία συναίνεση, εστιάσαμε
στις κυρώσεις και προς τους
φυσικούς αυτουργούς των επεισοδίων. Ήταν μια δέ-
σμευσή μας προς τον αθλητισμό́ και την υλοποιήσα-
με! Η αρχή́ έγινε και η διάταξη του νόμου εφαρμό-
στηκε για πρώτη φορά́! Η ΔΕΑΒ επέβαλε πρόστιμο
€3.000 και απαγόρευση εισόδου σε αθλητικές εγκα-
ταστάσεις για δύο χρόνια σε τρία φυσικά πρόσωπα
που πετάξαν αντικείμενα στο αγώνα μπάσκετ Καρδί-
τσα-Περιστέρι. Πρόκειται για ένα τελείως νέο μέτρο
στη μάχη κατά της βίας στα γήπεδα, που θα συμβάλει
ακόμη περισσότερο στην αντιμετώπισή της». 
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Γυναίκα πρώην υφυπουργός από την Πελο-
πόννησο, η οποία έκανε πολλές αλλαγές

στο επιτελείο της, φαίνεται να ζητάει επίμονα να
έχει παρουσία στο νέο κυβερνητικό σχήμα όποτε γίνει ο ανα-
σχηματισμός. Μάλιστα, ένα από τα λαλίστατα πουλάκια που
με επισκέπτονται τακτικά μού μετέφερε πως θέλει όχι
απλώς να επιστρέψει στο υπουργικό σχήμα αλλά και στο
υπουργείο στο οποίο ήταν. Ενώ παράλληλα φαίνεται να χρη-
σιμοποιεί πολύ το γεγονός ότι είναι πολύ θερμή υποστηρί-
κτρια του Κυριάκου Μητσοτάκη. 

Αδιάβαστος ο Δουδωνής
από το ΠΑΣΟΚ
Ξέρετε ότι έχω πολιτική διαστροφή και κάθε
πρωί παρακολουθώ όλα τα πάνελ και κρατάω ση-
μειώσεις. Χθες έπεσε το μάτι μου στον πολιτικό
γίγαντα, τον Παναγιώτη Δουδωνή. Τον άκουγα
λοιπόν να λέει ότι η δικαιοσύνη τοποθετείται βά-
σει των αποφάσεών της, δεν
βγάζει δελτία Τύπου. Του εί-
πε ο Σταύρος Καλαφάτης ότι
προβλέπεται πλέον. Όπως
γίνεται σε όλα τα σύγχρονα
ευρωπαϊκά κράτη. Και
απάντησε ο γίγαντας: «Πού
το λέει το Σύνταγμα αυτό;».
Του απαντάει ξανά ο Καλα-
φάτης και επιμένει. Παρα-
θέτω την τροπολογία που υπάρχει από το 2022,
τότε που ο κ. Δουδωνής έκανε... καριέρα στα πο-
λιτικά πάνελ και παρακάλαγε τη ΝΔ να τον βάλει
στα ψηφοδέλτιά της: 

Τροπολογία του υπουργείου Δικαιοσύνης κατα-
τέθηκε στο σχέδιο νόμου για τη «σύσταση Δικα-
στικής Αστυνομίας». Προβλέπει τον ορισμό εκ-
προσώπων Τύπου στα Ανώτατα Δικαστήρια, στη
Γενική Επιτροπεία της Επικρατείας των Τακτικών
Διοικητικών Δικαστηρίων, στα Πρωτοδικεία και
Εφετεία Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πειραιώς και
στις Εισαγγελίες Εφετών και Πρωτοδικών Αθη-
νών, Θεσσαλονίκης και Πειραιώς, καθώς και στα
Διοικητικά Πρωτοδικεία και Εφετεία Αθηνών,
Θεσσαλονίκης και Πειραιώς.

Η ημιμάθεια είναι χειρότερη της αμάθειας.
Ας το θυμίσει κάποιος εκεί στη Χαριλάου Τρι-
κούπη στον πρώην πολιτικό αναλυτή για να μην
εκτίθεται. 
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Στο Ηνωμένο Βασίλειο ο Νίκος Δένδιας 
με συναντήσεις υψηλού συμβολισμού

Σ
ήμερα το πρωί συνεδριάζει υπό τον πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη στο Μέγαρο Μαξίμου το υπουργικό συμ-
βούλιο. Σύμφωνα με την ενημέρωση από την κυβέρνηση,

τα θέματα που θα συζητηθούν θα είναι το νομοσχέδιο για τα ιδρύ-
ματα, τις κοινωφελείς περιουσίες, τις σχολάζουσες κληρονομιές
και τις δωρεές προς το Δημόσιο αλλά και το νομοσχέδιο  για τη σύ-
σταση Νομικού Προσώπου Δημοσίου Δικαίου για την Ιερά Μονή
του Σινά. Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης θα παρου-
σιαστούν από τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδω-

ρο Σκυλακάκη οι νομοθετικές πρωτοβουλίες: α) Δέσμευση, μετα-
φορά και αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα, β) Οργάνωση της
αγοράς παραγωγής υδρογόνου, γ) Πλαίσιο για την προώθηση του
βιομεθανίου. Επιπλέον, η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Σοφία Ζαχαράκη θα παρουσιάσει τις νομοθετικές πρω-
τοβουλίες για την κοινωνική αντιπαροχή, ο υπουργός Δικαιοσύ-
νης Γιώργος Φλωρίδης το ερανιστικό νομοσχέδιο και ο Παύλος
Μαρινάκης το νομοσχέδιο για την ενίσχυση της δημοσιότητας και
της διαφάνειας στον έντυπο και τον ηλεκτρονικό Τύπο.

Το κρίσιμο Σαββατοκύριακο
Υπάρχει μια γενικότερη αίσθηση, όπως μετα-

φέρουν πηγές μου κοντά στην κυβερνητική... Ιε-
ρουσαλήμ, ότι το Σαββατοκύριακο 15 και 16
Μαρτίου θα είναι απόλυτα καθοριστικό για το
νέο κυβερνητικό σχήμα και τον πολυαναμενό-
μενο ανασχηματισμό. Πάντως, οι ίδιες πηγές
μού μεταφέρουν ότι ο πρωθυπουργός είναι
εξαιρετικά απογοητευμένος τόσο από τους
υπερπροβεβλημένους υπουργούς του όσο και
από εκείνους που κρύφτηκαν και δεν υπερασπί-
στηκαν το κυβερνητικό έργο την τρέχουσα πε-
ρίοδο ώστε να μην έρχονται σε δύσκολη θέση
για την επέτειο των Τεμπών. 

Κάτι κινείται στο σαμαρικό
στρατόπεδο

Ένας ακόμη σαμαρικός παρε-
νέβη χθες στον δημόσιο διάλογο
επιβεβαιώνοντας ότι κάτι ετοι-
μάζεται στο στρατόπεδο του
πρώην πρωθυπουργού Αντώνη Σα-
μαρά. Ο πρώην αναπληρωτής γραμματέ-
ας της Κεντρικής Επιτροπής της ΝΔ Κώστας Ζωντα-
νός με μακροσκελή παρέμβασή του, αφού πλέκει
το εγκώμιο του κ. Σαμαρά ως «μιας προικισμένης,
ιδιαίτερης πολιτικής προσωπικότητας με ακεραι-
ότητα χαρακτήρα, ιδιαίτερη ευφυΐα και αγάπη για
την πατρίδα μας», καταλήγει στο ότι δεν μετανιώνει
για τα λάθη που έκανε αλλά για τα σωστά που έκανε
σε λάθος ανθρώπους. 

Στην άκρη να κυβερνήσει 
ο ΣΥΡΙΖΑ

Ο πάντα «τρεχάτος» Νικόλας

Φαραντούρης τι είπε και τους

άφησε άφωνους; Μιλώντας

για τα Τέμπη ο ευρωβουλευτής

του ΣΥΡΙΖΑ είπε για τις διαδηλώ-

σεις που προγραμματίζονται για την Παρασκευή

ότι θα είναι ειρηνικές και αποφασιστικές. «Θα

είμαι εκεί, γιατί η αλήθεια και η δικαιοσύνη δεν

είναι διαπραγματεύσιμες. Ζητάμε απαντήσεις,

ζητάμε να αποδοθούν ευθύνες. Αν η κυβέρνηση

δεν μπορεί να ανταποκριθεί σε οποιοδήποτε απ’

αυτά τα δυο, τότε ας παραδώσει τη σκυτάλη».

Ωραία, Νικόλα μου, και ποιος να έρθει στη θέση

της; Δεν μου το απαντάς, γιατί; 

Ανάρτηση στο προσωπικό του λογα-
ριασμό στο Χ έκανε ο υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας Νίκος Δένδιας κατά την
επίσκεψή του στο υπουργείο Άμυνας
της Μεγάλης Βρετανίας. Ο Έλληνας
υπουργός σημείωσε μεταξύ άλλων για
τη σημαντική συνάντηση που είχε: «Στη
σημερινή (σ.σ.: χθεσινή) συνάντηση στο
υπουργείο Άμυνας του Ηνωμένου Βα-

σιλείου με τον υπουργό Άμυνας
@JohnHealey_MP είχαμε την ευκαιρία
να συζητήσουμε μεταξύ άλλων για τις
δυνατότητες συνεργασίας για την αντι-
μετώπιση των περιφερειακών και διε-
θνών προκλήσεων ασφαλείας και την
περαιτέρω ενδυνάμωση των αμυντικών
μας σχέσεων τόσο σε διμερές επίπεδο
όσο και εντός του ΝΑΤΟ».

Οι κοτσάνες του Καραμέρου

Συνεδριάζει το υπουργικό συμβούλιο 
γιατί δεν σταματά το κυβερνητικό έργο

Στον ΑΝΤ1 είδα τον Γιώργο Καραμέ-
ρο απέναντι στον Γιάννη Οικονόμου.
Του είπε λοιπόν ο «γαλάζιος» βου-
λευτής: «Όταν ακούγεται από στέλε-
χος του ΣΥΡΙΖΑ “είστε δολοφό-
νοι”...», τότε τον διέκοψε ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας
«ποιος το είπε αυτό;». Του απάντησε
ο Γιάννης Οικονόμου: «Ο κ. Αλεξιά-
δης». Απάντησε ο πρώην δημοσιο-
γράφος: «Το είπε στη Βουλή; Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ εκπροσωπείται από τον πρόεδρό
του». Άρα, με λίγα λόγια μέσα σε άλ-

λες πολιτικές κοτσάνες ο κ. Καραμέ-
ρος μάς είπε χθες ότι αν κάποιο στέ-
λεχος του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτηρίσει ως
«δολοφόνους» τα μέλη της κυβέρνη-
σης για τα Τέμπη, αυτό δεν εκφράζει
τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος εκφράζεται από
τον πρόεδρό του. Άρα μήπως να δια-
γραφεί ο κ. Αλεξιάδης; Ή μήπως ο
επικεφαλής της Κουμουνδούρου
έχει βάλει άλλους ανθρώπους να λέ-
νε αυτά που δεν μπορεί εκείνος να
πει; Όπως και να ’χει, μιλάμε πάλι για
πολιτικές κοτσάνες. 
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Τις επόμενες μέρες ξεκινά η δίκη της Novartis και στο εδώλιο θα καθίσουν η

«Αικατερίνη Κελέση» και ο «Μάξιμος Σαράφης». Τι θα πουν, άραγε, η Μαρία

Μαραγγέλη και ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης για τα όσα ψευδή είπαν σε βάρος

πολιτικών προσώπων περί δωροδοκίας και τους κρέμασαν στα μανταλάκια;

Απροστάτευτοι 
χωρίς κουκούλες… 
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Σ
ε όλες τις δημοσκοπήσεις που γίνονται τις τελευταίες ημέ-

ρες, μέσα στο γενικά φορτισμένο πολιτικό και κοινωνικό

κλίμα της περιόδου, βλέπει κανείς σχεδόν τα ίδια πράγματα:

Ο κόσμος εκφράζει μεγάλη δυσπιστία απέναντι στους θεσμούς και ιδι-

αίτερα εκείνον της Δικαιοσύνης, εκφράζει δυσαρέσκεια για την καθη-

μερινότητά του και αξιολογεί αρνητικά την πορεία της χώρας. 

Ελλείψει καλυτέρας
Ταυτόχρονα, όμως, η Νέα Δημοκρατία, αν και με απώλειες, παραμέ-

νει πρώτη, ενώ όλα τα κόμματα της αντιπολίτευσης είτε πέφτουν είτε

παραμένουν σταθερά (με μία ή δύο εξαιρέσεις που και πάλι δεν φτά-

νουν σε «διεκδικητικά» ποσοστά) και ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμέ-

νει, με διαφορά από τον δεύτε-

ρο, «ο καταλληλότερος» ως

πρωθυπουργός. 

Είναι μπερδευτικό, πράγμα-

τι. Αφού ο κόσμος είναι τόσο

δυσαρεστημένος γιατί εξακο-

λουθεί να προτιμά τον συγκε-

κριμένο πρωθυπουργό και τη

συγκεκριμένη κυβέρνηση και

πάντως δεν βλέπει λύσεις

πουθενά αλλού;

Η μια απάντηση περιέχεται

στο ερώτημα: Επειδή δεν βρί-

σκει λύσεις πουθενά αλλού. Η

αντιπολίτευση συνολικά και

κατά μόνας δείχνει όχι μόνο

να μην πείθει, αλλά και να

«διώχνει» το εκλογικό σώμα

όλο και περισσότερο. Οι εξηγήσεις για αυτό είναι πολλές, αλλά

δεν χωράνε εδώ, διότι κάθε περίπτωση είναι διαφορετική. 

Η πιο αξιοσημείωτη από όλες είναι ίσως το ΠΑΣΟΚ. Το οποίο,

παρότι θεωρητικά εκφράζει -ή τουλάχιστον προσπαθεί- τον

ευρύτερο πολιτικό χώρο, αυτόν του μετριοπαθούς Κέντρου, με

ένα πιο προοδευτικό πρόσημο, δεν καταφέρνει να πάρει αυτόν

τον κόσμο. Πότε τσιμπολογάει λίγο, πότε πάει πίσω, δεν γίνεται

δουλίτσα έτσι, όμως. Είναι αρκετοί οι λόγοι που συμβαίνει αυτό, ο

κυριότερος από τους οποίους φαίνεται να είναι η γενική αίσθηση ότι

το ΠΑΣΟΚ δεν κάνει αντιπολίτευση. Για την ακρίβεια, πότε κάνει και

πότε δεν κάνει, σαν κάποιον που γενικά κοιμάται, μετά ξυπνάει για

λίγο, πέφτει σε παροξυσμό, και μετά ξανακοιμάται εκατό ώρες για να

συνέλθει. 

Επίσης, το βλάπτει η γενική διχογνωμία που υπάρχει στους κόλπους

του, μια διαρκής αίσθηση αμφισβήτησης εκ των έσω του Νίκου Αν-

δρουλάκη, η οποία μπορεί να ισχύει, μπορεί και όχι, αλλά σε αυτήν την

περίπτωση perception is reality: Ο τρόπος που αντιλαμβάνονται οι άλ-

λοι την πραγματικότητα γίνεται πραγματικότητα.

Τι πρέπει να αλλάξει;
Η δεύτερη ερμηνεία των δημοσκοπικών ευρημάτων είναι ότι ο κό-

σμος δεν θέλει να αλλάξει κυβέρνηση, αλλά θέλει να αλλάξει η κυβέρ-

νηση. Κι αν όχι να αλλάξει εντελώς, κάτι που έτσι κι αλλιώς δεν γίνεται -

για Μητσοτάκη τον ψήφισαν, εντέλει, δεν τον θέλουν ξαφνικά Παπαν-

δρέου-, πάντως να προβεί σε γενναίες διορθωτικές κινήσεις. 

Το θέμα είναι ότι ο ίδιος ο κόσμος δεν ξέρει να απαντήσει τι ακριβώς

πρέπει να κάνει η κυβέρνηση για να αλλάξει προς το καλύτερο, ξέρει

όμως πού θέλει να οδηγήσουν

αυτές οι αλλαγές: Τα λέει ξε-

κάθαρα τα ζητήματα που τον

απασχολούν και τον δυσαρε-

στούν. Το πώς θα λυθούν δεν

είναι δική του δουλειά και δεν

πρέπει και να είναι.  

Είναι ζήτημα προσώπων;

Διεργασιών; Θεσμών; Διαχεί-

ρισης της καθημερινότητας;

Κοινωνικών ή άλλων πολιτι-

κών; Ίσως λίγο από όλα. Σε

τελική ανάλυση, κάποιες φο-

ρές τα θέματα λύνονται ου-

σιαστικά και κάποιες επικοι-

νωνιακά: Να με συγχωρείτε

εάν ακούγομαι κυνική, αλλά

αυτή είναι η πραγματικότητα.

Βέβαια ο δεύτερος τρόπος επίλυσης, ο επικοινωνιακός, είναι

σαν το ψέμα: Έχει κοντά πόδια και δεν πάει μακριά.  

Θα ήταν εντελώς άτοπο να πιστεύει κανείς ότι η κυβέρνηση

δεν τα σκέφτεται όλα αυτά. Αποκλείεται να τα βλέπω εγώ και να

μην τα βλέπουν αυτοί. Η δυσαρέσκεια μπορεί να συγκρατηθεί,

ιδιαίτερα όταν δεν έχεις κανέναν απέναντί σου, αλλά μόνο τόσο

όσο. Κι αυτό γίνεται φανερό διαρκώς, όχι μόνο τώρα. Συχνά, αρ-

κεί μια αφορμή για να ξεσπάσει και τότε είναι πάρα πολύ δύσκολο να

μαζευτεί. 

Με λίγα λόγια, η κυβέρνηση πρέπει να πείσει τον κόσμο ότι θέλει τα

ίδια πράγματα με αυτόν, τα βασικά και αυτονόητα τουλάχιστον. Και να

τον πείσει όχι μόνο με λόγια (ιδιαίτερα με φωνές) αλλά και με πράξεις. 

Δεν μπορώ να της πω πώς να το κάνει, έχω κάποιες ιδέες, αλλά τελικά

όλοι μας έχουμε ιδέες, δεν σημαίνει ότι είναι οι σωστές, 

Όσο κι αν το πιστεύουμε ακράδαντα.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Μια άλλη ανάγνωση
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
αν τα... ποντίκια πηδούν από το
καράβι της Lamda οι μεγαλοε-
πενδυτές που είχαν αγοράσει με-

τοχές στο παρελθόν πιστεύοντας ότι θα
κερδίσουν επενδύοντας στον Όμιλο Λά-
τση. Προφανώς είχαν ξεχάσει τι έγινε με
τους επενδυτές της Eurobank, όταν τους
άφησε... σύξυλους αποκτώντας πακέτο
στην Εθνική δήθεν για να γίνει συγχώ-
νευση, η οποία όμως, ως γνωστόν, δεν
έγινε ποτέ. Αυτό που έγινε ήταν να απεγ-
κλωβιστεί με μεγάλη άνεση ο Όμιλος Λά-
τση από τη Eurobank για να μην πληρώ-
σει την ανακεφαλαιοποίηση.

Η Μαριάννα πούλησε
Βέβαια, αν κάποιος παρακολουθούσε

τι έκανε η ίδια του η αδερφή, θα αντιλαμ-
βανόταν ότι δεν υπήρχαν προοπτικές για
τους άλλους που θεώρησαν ότι βρήκαν
την ευκαιρία της ζωής τους. Η Μαριάννα
Λάτση το 2020 πούλησε λοιπόν περί τις

16 εκατ. μετοχές που κατείχε και μάλιστα
με τιμή γύρω στα 5,65 ευρώ.

Νωρίτερα είχε μπει στο Ελληνικό το
σχήμα Voxcove, συμφερόντων Πάνου
Γερμανού (για την ακρίβεια, μετέχει το
Olympia Group, όπου ο τελικός μέτοχος
χάνεται σε κάποια ιδρύματα στο εξωτερι-
κό, μερικά εκ των οποίων εμφανίζεται να
ελέγχουν η σύζυγός του και οι κόρες) και
οικογένειας Κάτσου, απέκτησε το 12,8%
των μετοχών της Lamda Development
στα 5,40 ευρώ ανά μετοχή, με discount
στην τότε τρέχουσα τιμή της μετοχής, με
το συνολικό τίμημα τότε να φτάνει τα 55
εκατ. ευρώ.

Μετά το σχήμα και πριν από την αύξηση
του 2019 πούλησε το 2,8% με τιμή 7,5 ευ-
ρώ και πήρε 15 εκατ. ευρώ. Στη συνέχεια
έγινε αύξηση κεφαλαίου και μπήκαν με
6,7 ευρώ ανά μετοχή βάζοντας 65 εκατ.
ευρώ, για να φτάσουμε στην τρέχουσα
περίοδο στην οποία πούλησαν 5,75 εκατ.
μετοχές έναντι 6,8 ευρώ ανά μετοχή.

Αγοραστές
Η προσπάθεια να βρουν αγοραστές δεν

ήταν εύκολη, καθώς είχαν ξεκινήσει την
αναζήτηση από τον περασμένο Νοέμ-
βριο. Και το βέβαιο είναι ότι έπειτα από
τόσα χρόνια επένδυσης μόνο χαμένοι
μπορεί να χαρακτηριστούν, καθώς θα εί-
χαν πάρει μεγαλύτερη απόδοση αν είχαν
βάλει τα χρήματα στον... τόκο.

Και αυτό γιατί δεν υπολόγισαν ότι ο
Σπύρος Λάτσης θα μετατρέψει τη Lamda
από φορέα αξιοποίησης του Ελληνικού
σε εταιρεία που πουλά κομμάτια σε άλ-
λους και μάλιστα σε αμφισβητούμενα
χαμηλά τιμήματα και κρατά μικρά ποσο-
στά για να πάρει στο τέλος ένα πολύ μι-
κρό κομμάτι της υπεραξίας.

Έπαιξαν και έχασαν
Το αποκορύφωμα της πολιτικής αυτής,

που έστειλε το μήνυμα ότι έπαιξαν και
έχασαν, ήταν η περίφημη μεταβίβαση
στην Xeris Ventures (συμφερόντων Λά-

τση) του 80% του έργου «AU 1.4» του Μη-
τροπολιτικού Πόλου Ελληνικού - Αγίου
Κοσμά. Το οικόπεδο βρίσκεται στην πε-
ριοχή Little Athens, που απέχει μόλις
600μ. από την ακτή και είναι έκτασης
15,944 στρεμμάτων με συντελεστή δόμη-
σης 1,8 με μεικτή επιτρεπόμενη επιφά-
νεια κτηρίου 28.699 τετραγωνικά. Στο οι-
κόπεδο θα ανεγερθούν 1.100 διαμερί-
σματα, από την υπεραξία των οποίων η
Lamda, όπως γίνεται αντιληπτό, θα πάρει
μόλις 20%.

Το ίδιο σκηνικό όμως γίνεται και με άλ-
λες αναπτύξεις, με άλλο κραυγαλέο πα-
ράδειγμα την πώληση οικοπέδων στον
εφοπλιστή Προκοπίου. Ουσιαστικά η
Lamda απλώς αποψιλώνεται εις υγείαν
όσων πίστεψαν ότι θα κάνει η ίδια ανά-
πτυξη και θα αποκομίσουν υπεραξίες.
Με τις κινήσεις της μεταφέρει την υπε-
ραξία σε τρίτους επενδυτές αντί να προ-
σελκύσει επενδυτές η μητρική και μέσω
αυτής να γίνονται οι επενδύσεις.

θεμα

Πώς ο Λάτσης την... έφερε σε Γερμανό, 
Κάτσο και όχι μόνο στο Ελληνικό

Αποψιλώνει
την περιουσία
της Lamda, 
ενώ η υπεραξία
μεταφέρεται 
σε τρίτους και
στον εαυτό του



Σ
ε ένα ιδιότυπο διμέτωπο με ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ βρίσκεται τα τελευταία εικοσιτε-
τράωρα το ΠΑΣΟΚ. Από τη μια πλευρά

διατηρεί την κριτική αντιμετώπιση στην κυβέρ-
νηση με φόντο την τραγωδία των Τεμπών, δια-
τηρώντας όμως αποστάσεις από μια τοξική και
αδιέξοδη ρητορική. Ταυτόχρονα όμως δέχεται
έντονη πίεση από τον ΣΥΡΙΖΑ προκειμένου να
συναινέσει στο να κατατεθεί πρόταση μομφής

την Παρασκευή, ανήμερα τη
θλιβερή επέτειο. Στο ΠΑΣΟΚ
δεν σκέφτονται καν να βια-
στούν ώστε να προχωρήσουν
σε μια τόσο σημαντική κοινο-
βουλευτική πρωτοβουλία και
περιμένουν να δημοσιοποι-
ηθούν τα πορίσματα ώστε η
πρότασή τους να είναι όσο το

δυνατόν πιο τεκμηριωμένη. Ωστόσο, ακόμη δεν
έχουν αποφασίσει για τον χρόνο που θα επιλέ-
ξουν να «πατήσουν το κουμπί», καθώς αναμέ-
νουν και τον αντίκτυπο που θα έχει το συλλαλη-
τήριο τόσο σε κοινωνικό όσο και σε πολιτικό
επίπεδο. Ορισμένοι θεωρούν πολύ πιθανό ότι ο
κ. Ανδρουλάκης θα καταθέσει το αίτημα την
Τετάρτη 5/3, στην έναρξη της προ ημερησίας
διατάξεως συζήτηση, ζητώντας να μετατραπεί
σε πρόταση μομφής, συγκεντρώνοντας μάλι-
στα όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό υπο-
γραφών από βουλευτές που κινούνται στο
προοδευτικό τόξο. Δεν αποκλείεται όμως να
αφήσουν να εκτονωθεί η συζήτηση στη Βουλή
και σε ένα εύλογο διάστημα λίγων ημερών να
καταθέσουν τις υπογραφές και να επαναφέ-
ρουν το θέμα με μεγαλύτερη ένταση, αφού σε
ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα ακολουθήσουν τριή-
μερη συζήτηση και ονομαστική ψηφοφορία.

Πρόταση δυσπιστίας
Σύμφωνα με πληροφορίες, δεν υπάρχουν

ενστάσεις για την κατάθεση της πρότασης δυ-
σπιστίας σε ένα εύλογο χρονικό διάστημα. Ο
σχεδιασμός αυτός βέβαια μπορεί να ανατραπεί
εντελώς αν, για παράδειγμα, θελήσει ο πρωθυ-
πουργός να κάνει ρελάνς και να ζητήσει αυτός
την ψήφο εμπιστοσύνης της Βουλής. Μια κίνη-
ση που κανένας δεν μπορεί να αποκλείσει.
Ωστόσο στη χθεσινή συνεδρίαση του Πολιτικού
Κέντρου ο Χάρης Δούκας φέρεται να πρότεινε
η πρόταση αυτή να μην περιοριστεί μόνο στο
περιεχόμενο των πορισμάτων, αλλά να λάβει
έναν ευρύτερο χαρακτήρα αμφισβήτησης της
κυβερνητικής πολιτικής και να γίνεται σαφές
το αίτημα για εκλογές.

Επιβεβαίωση της «P»
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του Πολι-

τικού Κέντρου επιβεβαιώθηκε το ρεπορτάζ της
«Political» για την προσπάθεια που καταβάλλει

το ΠΑΣΟΚ να μείνει εκτός του κάδρου της τοξι-
κότητας που δηλητηριάζει την πολιτική ζωή και
εκτός των άλλων προκαλεί και «δημοσκοπικές
κατολισθήσεις». Στο πλαίσιο λοιπόν της αντι-
πολιτευτικής στρατηγικής απέναντι στην κυ-
βέρνηση αφήνουν στην άκρη το «σκληρό ροκ»
και επιλέγουν να πορευτούν σε πιο θεσμικά
μονοπάτια.

«Η κυβέρνηση επενδύει στην τοξικότητα για
να αποφύγει τα δύσκολα ερωτήματα στα οποία
δεν μπορεί να απαντήσει. Το ΠΑΣΟΚ κρατά την
πλέον θεσμική στάση μακριά από την τοξικότη-
τα. Όλες οι πρωτοβουλίες μας είναι κοινοβου-
λευτικές και αναδεικνύουν τις ευθύνες της κυ-
βέρνησης για τη μη υλοποίηση της σύμβασης
717 για την εγκατάσταση τηλεδιοίκησης στον
σιδηρόδρομο, αλλά και για την απόφαση αλ-
λοίωσης του τόπου του εγκλήματος, μια από-
φαση που ελήφθη απόντος του ανακριτή αλλά
παρόντος εκπροσώπου της κυβέρνησης».

Σήμερα μάλιστα το ΠΑΣΟΚ αναλαμβάνει
πρωτοβουλίες για τη θωράκιση της ανεξαρτη-
σίας της δικαιοσύνης με σχετική ημερίδα και
τη συμμετοχή αρμόδιων φορέων. Επίσης, θα
καταθέσουν τροπολογία για την απαγόρευση
κατάληψης δημόσιων θέσεων για μια τετραε-
τία μετά την αφυπηρέτηση των δικαστικών.

Παρά την προσπάθεια που καταβάλλει το

ΠΑΣΟΚ προκειμένου να αμβλυνθούν οι αρνη-
τικές εντυπώσεις από τις αναφορές του Νίκου
Ανδρουλάκη σχετικά με τη δικαιοσύνη, οι εσω-
κομματικές διαφοροποιήσεις συνεχίζονται.

Ανταρτικό της Άννας
Αυτήν τη φορά ήταν η σειρά της υπεύθυνης

Πολιτικού Σχεδιασμού του κόμματος Άννα
Διαμαντοπούλου. Μιλώντας στο Action24 ρω-
τήθηκε αν το ΠΑΣΟΚ εμπιστεύεται τη δικαιο-
σύνη, για να διαφοροποιηθεί πλήρως από τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ λέγοντας χωρίς περι-
στροφές: «Το ΠΑΣΟΚ εμπιστεύεται τη δικαιο-
σύνη. Αν δεν την εμπιστευόμαστε, τότε, όπως
έγραψε ο Νίκος Αλιβιζάτος, οι 20χρονοι θα πά-
ρουν τις μολότοφ και οι 50χρονοι θα αυτοδική-
σουν. Αυτό σημαίνει ότι δεν έχουμε δικαίωμα
να κρίνουμε τη δικαιοσύνη; Και οι κρίνοντες
κρίνονται. Δεν μπορούμε να πούμε ότι δεν
εφαρμόζουμε τις αποφάσεις της δικαιοσύνης,
αλλιώς δεν λειτουργεί η χώρα. Το να κάνει κά-
ποιος μια συγκεκριμένη κρίση είναι μέσα στα
πλαίσια της δημοκρατίας». Κληθείσα δε να
σχολιάσει συγκεκριμένα τη δήλωση του Νίκου
Ανδρουλάκη για τον κλονισμό της εμπιστοσύ-
νης του στη δικαιοσύνη, η κυρία Διαμαντοπού-
λου περιορίστηκε να πει είπε ότι «κλονίστηκε
για συγκεκριμένους λόγους» και επιτέθηκε

στη Νέα Δημοκρατία, την οποία κατηγόρησε
ότι εργαλειοποιεί τα πάντα.

Μιλώντας για την παρουσία του ΠΑΣΟΚ στα
συλλαλητήρια, η υπεύθυνη Πολιτικού Σχεδια-
σμού τόνισε πως δεν θα κατέβουν κομματικά
αλλά ξεχωριστά ως άνθρωποι. Ερωτώμενη αν
κατεβαίνουν σκοπεύοντας να ρίξουν την κυ-
βέρνηση ή για να δοθούν απαντήσεις σχετικά
με την υπόθεση των Τεμπών, η κυρία Διαμαν-
τοπούλου υπογράμμισε με νόημα πως «οι κυ-
βερνήσεις δεν πέφτουν από τα συλλαλητήρια».

Συντονιστικό Πολιτικό Κέντρο
Στη συνεδρίαση του Συντονιστικού Πολιτι-

κού Κέντρου αυτήν τη φορά δεν υπήρξαν εσω-
κομματικές διαφωνίες. Βέβαια, αυτό δεν ση-
μαίνει ότι δεν υπήρξαν κάποιες μπηχτές, αλλά
χωρίς ανταπόκριση από την πλευρά που τη δέ-
χτηκε.

Κατά τ’ άλλα, έγινε μια πρώτη εκτίμηση του
αποτελέσματος των γερμανικών εκλογών,
όπου υπογραμμίστηκε η άνοδος ενός κόμμα-
τος με αμιγώς ναζιστικά χαρακτηριστικά. Επί-
σης, έγινε ενημέρωση για το μείζον θέμα της
απορρόφησης των κονδυλίων του Ταμείου
Ανάκαμψης, ζήτημα που άπτεται ευθέως της
ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας και του
κοινωνικού κράτους. Το ΠΑΣΟΚ εκφράζει την
έντονη ανησυχία του για την πορεία εκτέλεσης
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
στην Ελλάδα, καθώς εκφράζεται, όπως λένε
από πολλές πλευρές, η βεβαιότητα νέας απέν-
ταξης έργων ή απώλειας πόρων.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Εκτός γραμμής δήλωση της Άννας Διαμαντoπούλου 
σε ό,τι αφορά την εμπιστοσύνη προς τη δικαιοσύνη

Το νέο άδειασμα σε Ανδρουλάκη



ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 14 ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο
ι ώρες που απομένουν μέχρι τις συγ-
κεντρώσεις της Παρασκευής λιγο-
στεύουν, με τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως έχει

καταγραφεί, να θέλει να τις «εναρμονίσει»
με τα όσα συμβαίνουν εντός της Βουλής,
πιέζοντας το ΠΑΣΟΚ και τον πρόεδρό του
Νίκο Ανδρουλάκη για την πρόταση μομφής,

η οποία συζητείται μεταξύ
της ηγεσίας της αντιπολίτευ-
σης από το τέλος του Ια-
νουαρίου μέχρι και σήμερα.

Αντί όμως οι συγκεντρώ-
σεις να λειτουργούν ενοποι-
ητικά για τις δυνάμεις της
αντιπολίτευσης, έχουν δη-
μιουργήσει μεταξύ τους τε-

ράστιο χάσμα, με τον Νίκο Ανδρουλάκη και
τον Σωκράτη Φάμελλο να μην έχουν μόνο
τον μεταξύ τους διαγκωνισμό για το ποιος
θα εμφανιστεί ως «εκφραστής της οργής
για τα Τέμπη» αλλά ταυτόχρονα να αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα και στο εσωτερικό
των κομμάτων τους.

Στο ΠΑΣΟΚ είναι ο Οδυσσέας Κωνσταν-
τινόπουλος και η Άννα Διαμαντοπούλου
που δηλώνουν την πίστη τους στη Δικαιο-
σύνη, κόντρα σε όσα έχει αναφέρει ο Νίκος
Ανδρουλάκης, ενώ στον ΣΥΡΙΖΑ ο Παύλος
Πολάκης επιχειρεί να εμφανιστεί ως…
συμπρόεδρος του κόμματος και ετοιμάζει
δική του πρόταση για την Προανακριτική
Επιτροπή.

«Όχι» σε επίθεση φιλίας στο ΠΑΣΟΚ
Στην Πολιτική Γραμματεία που συνεδρία-

σε το μεσημέρι της Τρίτης, ο Παύλος Πολά-
κης ζήτησε από τον Σωκράτη Φάμελλο να
αφήσει κατά μέρος την επίθεση… φιλίας
στο ΠΑΣΟΚ και να καταθέσει ξεχωριστή
πρόταση για Προανακριτική Επιτροπή στη
Βουλή, που θα περιγράφει αδικήματα κα-
κουργηματικού χαρακτήρα και όχι πλημμε-
λήματα όπως εκείνη του ΠΑΣΟΚ.

Σύμφωνα μάλιστα με τον βουλευτή Χα-
νίων, η σχετική προεργασία έχει γίνει από
τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ στην Εξεταστική
Επιτροπή, τον βουλευτή Λάρισας Βασίλη
Κόκκαλη, «που έχει συντάξει ένα πλήρως
τεκμηριωμένο κατηγορητήριο για τον υφυ-
πουργό της ΝΔ» σύμφωνα με τον Σφακιανό. 

Σε αυτό ο Βασίλης Κόκκαλης φέρεται να
εντοπίζει αποχρώσες ενδείξεις τέλεσης
κακουργηματικής απιστίας, ηθικής αυ-
τουργίας σε παράβαση καθήκοντος και
υπόθαλψης-παρεμπόδισης δικαιοσύνης.
Το κατηγορητήριο αυτό, μάλιστα, ευθυ-
γραμμίζεται -σύμφωνα πάντα με τον Πολά-
κη- και με τα αιτήματα των συγγενών, αντί-
θετα με αυτό που έχει συντάξει το ΠΑΣΟΚ.

Στην εισήγησή του πάντως, ο Σωκράτης
Φάμελλος υπογράμμισε πως «είχαμε γνώ-
ση των στοιχείων της δικογραφίας, παρότι η
ΝΔ επιχείρησε να μη γίνουν γνωστά. Υπάρ-

χουν στοιχεία για να ξεκινήσει η Επιτροπή,
όμως είναι απαραίτητο να έρθουν όλα τα
στοιχεία της υπόθεσης και οι πραγματο-
γνωμοσύνες για να μην αμνηστευτεί κανείς.
Θα εξαντλήσουμε κάθε δυνατότητα για να
διευρυνθεί και αναβαθμιστεί το κατηγορη-
τήριο, να γίνει έρευνα για οποιοδήποτε αδί-
κημα και για οποιονδήποτε εμπλεκόμενο -
όσο ψηλά και αν βρίσκεται,- ώστε να βρεθεί
και ο εντολέας του σχεδίου συγκάλυψης.
Εξάλλου, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έθεσε ήδη δημόσια
τα αδικήματα της υπόθαλψης εγκληματία
και της προσβολής μνήμης νεκρού στη συ-
ζήτηση της Προανακριτικής».

Μάλιστα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ άφησε
σαφέστατες αιχμές και κατά του Παύλου
Πολάκη, σβήνοντας ουσιαστικά την πρότα-
σή του: «Πρέπει να αποτρέψουμε fast track
διαδικασίες που υποβαθμίζουν τον ρόλο
της Βουλής και διακινδυνεύουν να περιορι-
στεί η απόδοση δικαίου, που πολύ θα ήθελε
η κυβέρνηση. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θα είναι στην
Προανακριτική η φωνή της Δικαιοσύνης και
της κοινωνίας. Και θα αναδείξει και θα απο-

καλύπτει κάθε νέο σχέδιο συγκάλυψης,
γιατί δεν είμαστε όλοι ίδιοι».

Ή όλοι μαζί ή κανείς
Στην Κουμουνδούρου η ενόχληση από

τους χειρισμούς του Νίκου Ανδρουλάκη εί-
ναι έκδηλη. Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ μάλιστα
σχολιάζουν και το πρώτο ενικό πρόσωπο
που χρησιμοποιεί ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
όταν μιλά για την πρόταση μομφής κατά της
κυβέρνησης, ενώ στέλνουν στη Χαριλάου
Τρικούπη μήνυμα πως μόνος του δεν μπο-
ρεί να κάνει τίποτα. Στο πλευρό του ΣΥΡΙΖΑ
στέκεται αυτή τη φορά και η Νέα Αριστερά,
της οποίας τα στελέχη δεν υπάρχει καμία
περίπτωση να συναινέσουν σε μια πρόταση
μομφής που δεν θα περιλαμβάνει και τις
υπογραφές των βουλευτών της Κουμουν-
δούρου -αβαντάροντας έτσι το ΠΑΣΟΚ.

Σε συνέντευξή του ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ διεμήνυσε στον Νίκο Ανδρουλάκη πως η
πρόταση έχει «ήδη καθυστερήσει». Ανέφε-
ρε συγκεκριμένα: «Η πρόταση δυσπιστίας
κατά της κυβέρνησης πρέπει να κατατεθεί

από 50 βουλευτές, που δεν έχει κανένα από
τα προοδευτικά κόμματα. Άρα, πρέπει να
υπάρχει συνεργασία. Και να μια καλή ευ-
καιρία για συνεργασία των προοδευτικών
κομμάτων. Η πρόταση εκφράζει την πολιτι-
κή δυσπιστία, δηλαδή ότι ο κ. Μητσοτάκης
παραπλάνησε, δεν υπερασπίστηκε τη Δι-
καιοσύνη, έκανε μια μισή Εξεταστική Επι-
τροπή και όλα αυτά που συνδέονται με το
έγκλημα των Τεμπών και το σχέδιο συγκά-
λυψης. Η πρόταση δυσπιστίας είναι πολιτι-
κό εργαλείο. Δυσπιστεί η κοινωνία και
οφείλουμε να το εκφράσουμε στη Βουλή.
Δεν συμφωνούμε με την καθυστέρηση στην
υποβολή της. Είναι σχεδόν 25 μέρες που το
συζητάμε, θεωρούμε ότι έχουμε ήδη καθυ-
στερήσει. Οι πραγματογνωμοσύνες μπορεί
να χρειαστούν για τις Προανακριτικές Επι-
τροπές».

Δίχως δημοσκοπικό κέρδος
Αξίζει πάντως να σημειωθεί πως όταν η

ιδέα για την πρόταση μομφής έπεσε στο
τραπέζι από τον Αλέξη Χαρίτση στις επικοι-
νωνίες μεταξύ των πολιτικών αρχηγών, με-
τά τις μεγάλες συγκεντρώσεις της 26ης Ια-
νουαρίου, εκτός από τον Νίκο Ανδρουλάκη,
αρνητικός ήταν και ο Σωκράτης Φάμελλος,
καθώς φερόταν να θεωρεί πως μια τέτοια
επιλογή θα συσπείρωνε την κυβέρνηση. 

Παράλληλα οι δημοσκοπήσεις δείχνουν,
εκτός από την πεποίθηση της πλειοψηφίας
του κόσμου ότι η κυβέρνηση έχει διαπράξει
κάποιου τύπου συγκάλυψη στην υπόθεση
των Τεμπών, πως ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ κατα-
τάσσονται ιδιαίτερα ψηλά στο ερώτημα
«ποιο κόμμα εργαλειοποιεί το δυστύχημα
των Τεμπών», ενώ την ίδια ώρα δεν έχουν
κανένα δημοσκοπικό κέρδος από τη φθορά
που έχει υποστεί η Νέα Δημοκρατία.

Μπάχαλο στον ΣΥΡΙΖΑ 
με «καπέλωμα» 

Πολάκη σε Φάμελλο

Ο αψύς Σφακιανός επιχειρεί να εμφανιστεί 
ως… συμπρόεδρος του κόμματος και ετοιμάζει δική του πρόταση 

για την Προανακριτική Επιτροπή

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ετά το παγκόσμιο ηλεκτροσόκ που
προκάλεσε η εκλογή του Ντόναλντ
Τραμπ στην ηγεσία των Ηνωμένων

Πολιτειών με τη συνακόλουθη ήττα
της woke κουλτούρας, πολ-
λοί εντός της Ελλάδας, βλέ-
ποντας το πολιτικό ρεύμα και
το αποτύπωμα του νέου πλα-
νητάρχη, έσπευσαν να υιοθε-
τήσουν την ατζέντα και τον
λόγο του. Άλλοι αντέγραψαν
ακόμη και τις κινήσεις του,
θεωρώντας πως απευθύνον-

ται στο ίδιο πολιτικό κοινό.
Σύμφωνα με πολλούς εκλογικούς αναλυ-

τές, η πολιτική δεξαμενή ψηφοφόρων από
τη Δεξιά προς την άκρα Δεξιά είναι ένα πο-
σοστό της τάξης του 20% του εκλογικού σώ-
ματος, το οποίο μετακινείται ανά τακτά χρο-
νικά διαστήματα.

Από αυτήν τη δεξαμενή ψηφοφόρων πολ-
λοί εγχώριοι πολιτικοί -επενδύοντας στον
τακτικισμό που έχει επιλέξει ο Τραμπ με τον
δηκτικό του λόγο που προκαλεί το κοινό αί-
σθημα του μέσου Αμερικανού ψηφοφόρου-
επιθυμούν να αποκομίσουν πολιτικά οφέλη
και να εκμεταλλευτούν το κύμα που σάρωσε
τα πάντα στην άλλη άκρη του Ατλαντικού. Επί
της ουσίας, πάνω στον ακραίο λόγο του
Τραμπ επιχειρείται ένα εγχώριο πολιτικό
μπρα ντε φερ μεταξύ Ελληνικής Λύσης και
Φωνής Λογικής.

Λατινοπούλου: «Επιτέλους 
εκφραζόμαστε»

Πρώτη και κύρια -υποτιθέμενη- υπηρέ-
τρια του προτύπου Τραμπ επιχείρησε να εμ-
φανιστεί η πρόεδρος της Φωνής Λογικής
Αφροδίτη Λατινοπούλου. Μιλώντας στον
ΑΝΤ1 ζήτησε από την εκπομπή όπου φιλοξε-
νήθηκε να βάλουν το τραγούδι «YMCA», το
αγαπημένο προεκλογικά για τον Ρεπουμ-
πλικανό πρόεδρο.

«Νέα εποχή, νέα μέρα, επιτέλους εκφρα-
ζόμαστε», είπε τότε κλείνοντας το μάτι στο
συγκεκριμένο εγχώριο ακροατήριο και συμ-
πλήρωσε λέγοντας: «Επιτέλους ψήφισαν
στην Αμερική τη λογική, τα αυτονόητα, αυτά
τα οποία τόσα χρόνια καταπιέζονταν. Η λογι-
κή νίκησε την παράνοια, το φως νίκησε το
σκοτάδι».

Η ίδια μάλιστα ταξίδεψε στις ΗΠΑ, ενώ
φέρεται να επικοινώνησε και με τη νέα πρέ-
σβειρα στη χώρα μας Κίμπερλι Γκίλφοϊλ,
διαρρέοντας τις συγκεκριμένες ενέργειες.
Είναι χαρακτηριστικό πως μετά την εκλογή
Τραμπ σε γραπτή της δήλωση ανέφερε πως
«η επιστροφή του Τραμπ στην προεδρία των
ΗΠΑ σηματοδοτεί το τέλος της παρακμής
και της woke ιδεολογίας που απειλεί τον δυ-
τικό πολιτισμό. Η ιστορική του ομιλία επιβε-
βαίωσε πως η Αμερική επιστρέφει στις ρίζες
της και στις αξίες που τη μεγαλούργησαν»,

ενώ συνέχισε λέγοντας πως η νέα προεδρία
Τραμπ «έρχεται την κατάλληλη στιγμή για να
αποκαταστήσει όλες τις αξίες του δυτικού
πολιτισμού σε έναν κόσμο που έχει χάσει
τον προσανατολισμό του, βυθισμένο στην
πολιτική ορθότητα και τον μηδενισμό. Οι
ηγέτες των Βρυξελλών πρέπει επιτέλους να
καταλάβουν πως η προστασία των συνόρων

και των εθνικών ταυτοτήτων δεν είναι επιλο-
γή αλλά υποχρέωση και να ακολουθήσουν
τον δρόμο που έδειξε ο Ντόναλντ Τραμπ από
την πρώτη ώρα που ανέλαβε καθήκοντα».

Βελόπουλος: «Τέρμα
η πράσινη απάτη»

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριά-

κος Βελόπουλος, παρά το γεγονός ότι εμφα-
νίζεται εδώ και χρόνια ως ο κύριος εκφρα-
στής ρωσικών θέσεων, έχοντας τον Ρώσο
πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν πρότυπο, επέλε-
ξε και εκείνος να εκμεταλλευτεί τον πολιτικό
σεισμό που προκλήθηκε από τη νέα εκλογή
Τραμπ, κάνοντας στροφή 180 μοιρών. Είναι
ενδεικτικό πως στις 8 Ιανουαρίου με επιστο-
λή του στον τότε πρόεδρο της Βουλής Κώστα
Τασούλα ο Βελόπουλος ζήτησε να έρθει ο…
Ίλον Μασκ στην Ελλάδα για να μιλήσει στη
Βουλή, καθώς, όπως είπε, «ηγείται της παγ-
κόσμιας προσπάθειας για την ελευθερία του
λόγου, της έκφρασης και της ελεύθερης
διάδοσης ιδεών».

Με αυτό τον τρόπο έδειξε πως αποφάσι-
σε να μετακινηθεί από τη ρωσόφιλη δεξα-
μενή προς τον δυτικό ηγέτη, μπαίνοντας -
άτυπα έστω- σε πολιτικό ανταγωνισμό με
την Αφροδίτη Λατινοπούλου. Σε ομιλία του
στη Βουλή στα τέλη Ιανουαρίου υποστήρι-
ξε πως συμφωνεί σε πολλά με αυτά που
λέει ο πρόεδρος των ΗΠΑ, όπως «τέρμα η
λαθρομετανάστευση, τέρμα οι τρομοκρά-
τες, τέρμα τα καρτέλ των λαθροδιακινητών,
τέρμα τα καρτέλ ναρκωτικών, τέρμα η λο-
γοκρισία, θανατική ποινή στους παιδοβια-
στές, τέρμα η πράσινη απάτη, τέρμα η
woke ατζέντα. Υπάρχουν δύο φύλα: αρσε-
νικό και θηλυκό… Εμείς αυτά λέγαμε, αυ-
τά λέμε και αυτά θα κάνουμε ως Ελληνική
Λύση».

Τι τους χωρίζει
Ελληνική Λύση και Φωνή Λογικής μπορεί

να έχουν κοινή ιδεολογική βάση, όμως τους
χωρίζουν αρκετά σε πολλά επίπεδα. Είναι
γεγονός πως η Αφροδίτη Λατινοπούλου και
ο Κυριάκος Βελόπουλος έχουν συγκρουστεί
αρκετές φορές, με την πρόεδρο της Φωνής
Λογικής να τον έχει κατηγορήσει πως εκμε-
ταλλεύεται τη θρησκευτική πίστη. Μεταξύ
άλλων, η ευρωβουλευτής και επικεφαλής

της Φωνής Λογικής είπε στο Action 24 ότι
«ο Βελόπουλος είναι ο κλασικός ξερόλας
μπάρμπας. Ανά 10 λεπτά αλλάζει ιδιότη-
τα. Είναι δικαστής, ανακριτής, πραγμα-
τογνώμονας, μετεωρολόγος και σεισμο-

λόγος», τόνισε. Η κυρία Λατινοπούλου
είπε επίσης ότι ο πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης «ξέρει πού είναι η χαμένη Ατλαντίδα,
πουλά επιστολές του Ιησού, κηραλοιφές και
οδοντόκρεμες».

Επί της ουσίας, με αυτές τις δηλώσεις επι-
βεβαίωσε πως επιδιώκει να διατηρήσει τον
πολιτικό της λόγο μακριά από τις ακρότητες
των πολιτικών διαγγελμάτων Βελόπουλου
εντός και εκτός Βουλής. Και οι δύο πάντως
πολλές φορές πατάνε πάνω στο λαϊκό αί-
σθημα και επενδύουν σε συναισθήματα
όπως η οργή και ο φόβος για να αποκομί-
σουν πολιτικά οφέλη και άνοδο των ποσο-
στών τους.

Η αλά... πλανητάρχη επίθεση της Ζωής 
Κωνσταντοπούλου στη δικαιοσύνη

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου συνιστά

μια διαφορετική περίπτωση προσώπου που δείχνει να εμπνέεται από
την τακτική που ακολούθησε ο Τραμπ για να κερδίσει σε πολιτικό επί-
πεδο. Μπορεί να μην έχει ως ιδεολογική αφετηρία τον συντηρητισμό

και πολιτικές όπως αυτή που ακολουθεί ο πλανητάρχης, πχ, στο Μετα-
ναστευτικό, αλλά δείχνει ορισμένες φορές να ακολουθεί την ίδια τε-

χνική σε ρητορικό επίπεδο.
Χθες, παραδείγματος χάρη, επιτέθηκε με σφοδρότητα στην κυβέρνηση για

τη δικαιοσύνη λέγοντας πως «δύο εντεταλμένες επικεφαλής της δικαιοσύνης

κάνουν τη δουλειά για την κυβέρνηση». Η επίθεση στους εκπροσώπους της δικαιοσύνης είναι
μια αγαπημένη τακτική του Τραμπ. Είναι χαρακτηριστικό πως πριν από 14 μέρες στράφηκε κατά

των δικαστών που μπλοκάρουν ορισμένες αποφάσεις του, καλλιεργώντας εκ νέου το αίσθημα
οργής που υπάρχει στην κοινωνία για τις δικαστικές αρχές.

Η κυρία Κωνσταντοπούλου αρκετές φορές στη Βουλή έχει υιοθετήσει ακραίο λόγο επιχει-

ρώντας να εξάψει το κοινό αίσθημα, το οποίο ευαγγελίζεται πως υπερασπίζεται με κάθε ευκαι-
ρία. Πολλοί εκλογικοί αναλυτές σχολίασαν στην «Political» πως μόνο τυχαία δεν πρέπει να θε-

ωρείται η τελευταία επίθεσή της στο ΚΚΕ και στη Λιάνα Κανέλλη. Τι είπε η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου με ύφος σε ραδιοφωνική της συνέντευξη; «Έκανε καριέρα στη χούντα, έρχεται από τη βίλα
της στη Βουλή κάθε έξι μήνες!», ήταν τα λόγια της, ενώ είχε προηγηθεί η αντιπαράθεση της με

τον αντιπρόεδρο της Βουλής Γιώργο Λαμπρούλη και είχε κάνει ανάρτηση βίντεο στο οποίο επι-
χείρησε να ταυτίσει το ΚΚΕ με τη ΝΔ. 

Ποιοι εμπνέονται
στην Ελλάδα

από τον Τραμπ;

Βελόπουλος, Λατινοπούλου και Κωνσταντοπούλου προσπαθούν 
να ανεβάσουν τα ποσοστά τους υιοθετώντας την ατζέντα, τις λαϊκιστικές

κορόνες ή τον εμπρηστικό λόγο του  Αμερικανού προέδρου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



«Ο
υδέν κρυπτόν υπό τον ήλιον» έλεγαν οι
αρχαίοι ημών πρόγονοι και επιβεβαι-
ώνεται για ακόμη μια φορά το ρητό, κα-

θώς εδώ και αρκετό καιρό η «Political» ασχολείται
με το θέμα της επικίνδυνης λειτουργίας του Βιολογι-
κού Καθαρισμού της Βέροιας, για την οποία ουδέ-
ποτε πήρε σοβαρές απαντήσεις από τον πρόεδρο
της Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης - Αποχέτευ-

σης Βέροιας (ΔΕΥΑΒ) Στέργιο Δια-
μάντη, τον φυσικό προϊστάμενό του
και δήμαρχο Βέροιας Κωνσταντίνο
Βοργιαζίδη αλλά και από τον δικη-
γόρο τους.

Σωρεία καταγγελιών
Σας θυμίζουμε ότι η ιστορία ξεκί-

νησε πριν από δέκα χρόνια, όταν η
διαχείριση του Βιολογικού Καθαρι-

σμού της Βέροιας δόθηκε σε ιδιώτη εργολάβο, ο
οποίος ακύρωσε τη γραμμή επεξεργασίας της πα-
ραγόμενης λάσπης γιατί δήλωσε ανερυθρίαστα ότι
«έχει μια μέθοδο που εξαφανίζει τη λάσπη».

Τα δημοσιεύματα της «Political» προκάλεσαν
αναταραχή στα λιμνάζοντα θολά νερά της ΔΕΥΑΒ
αλλά και στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας,
καθώς οι αποκαλύψεις για τα ανεπεξέργαστα λύμα-
τα που ρίχνονταν στην Τάφρο 66 και από εκεί στον
Αλιάκμονα ήταν ανατριχιαστικές και δύσκολα θα
μπορούσαν να καταρριφθούν.

Στο περιφερειακό συμβούλιο
Εν αναμονή της επιβολής του προστίμου στη

ΔΕΥΑΒ για την επικίνδυνη λειτουργία του Βιολογι-

κού Καθαρισμού στη Βέροια, το θέμα ανακινήθηκε

και στο περιφερειακό συμβούλιο τη Δευτέρα το

βράδυ, όταν έγινε και σχετική ερώτηση προς την πε-

ριφερειακή αρχή για την κατάσταση που επικρατεί

και τις παραβιάσεις της σχετικής νομοθεσίας που

διαπιστώθηκαν κατά τη διάρκεια ελέγχων και επιθε-

ωρήσεων που διενεργήθηκαν από το αρμόδιο τμήμα

Περιβάλλοντος και Υδροοικονομίας της Διεύθυνσης

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος της Περιφερειακής

Ενότητας Ημαθίας, όπως ανέφερε από το βήμα του

περιφερειακού συμβουλίου Κεντρικής Μακεδονίας

ο Στέργιος Μουρτζίλας, περιφερειακός σύμβουλος

από την Ημαθία.

Ο κ. Μουρτζίλας, κατά τη συνεδρίαση λογοδοσίας

της περιφερειακής αρχής, απάντησε εκ μέρους της

διοίκησης της περιφέρειας σε ερώτηση του Ιωάννη

Τσαναξίδη, περιφερειακού συμβούλου της «Λαϊκής

Συσπείρωσης», ο οποίος, με βάση πρόσφατα δημο-

σιεύματα, ανέφερε ότι η κατάσταση λειτουργίας της

Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυμάτων Βεροίας εί-

ναι ιδιαίτερα ανησυχητική καθώς, όπως είπε, «τα

λύματα της εγκατάστασης ανεπεξέργαστα καταλή-

γουν μέσω ενός μικρού ποταμού, της Τάφρου 66,

στον Αλιάκμονα και ο κίνδυνος για την περιβαλλον-

τική καταστροφή του Αλιάκμονα είναι κάτι παραπά-

νω από ορατός».
Ο κ. Τσαναξίδης πρόσθεσε πως «μέχρι τα λύματα

αυτά να φτάσουν στον Αλιάκμονα, ενδιάμεσα υπάρ-
χουν αγρότες που αντλούν νερό από το ποτάμι για να
ποτίσουν τις καλλιέργειές τους. Επίσης, το θέμα έχει
καταγγελθεί στο δημοτικό συμβούλιο Βεροίας πάρα
πολλές φορές, ενώ η υπόθεση είναι στον εισαγγε-
λέα από το 2018, χωρίς ωστόσο να έχει εκδικαστεί
ούτε πρωτοδίκως μέχρι και σήμερα».

Ελλιπής τεκμηρίωση
των διορθωτικών κινήσεων

Για τις κινήσεις που έχουν γίνει από την πλευρά
της περιφέρειας, ο κ. Μουρτζίλας ανέφερε μεταξύ
άλλων ότι για κάθε έλεγχο συντάχθηκε έκθεση
αυτοψίας, η οποία περιγράφει την κατάσταση της

εγκατάστασης και τις διαπιστώσεις της υπηρεσίας.
Επιπλέον συντάχθηκε και αποστάλθηκε προσωρι-
νή έκθεση ελέγχου προς τη ΔΕΥΑ Βέροιας, τον φο-
ρέα λειτουργίας, από την οποία ζητήθηκε να δια-
τυπωθούν οι απόψεις του φορέα και να υποβληθεί
πρόγραμμα δεσμευτικών ενεργειών για τη συμ-

μόρφωση με τους περιβαλλοντικούς όρους.
«Η ΔΕΥΑ Βέροιας έχει απαντήσει στην προσωρι-

νή έκθεση ελέγχου, ωστόσο δεν έχει καταθέσει το
απαιτούμενο πρόγραμμα δεσμευτικών ενεργειών
και δεν έχει τεκμηριώσει πλήρως τις διορθωτικές
ενέργειες που έχει αναλάβει για την αντιμετώπιση
των προβλημάτων λειτουργίας της Εγκατάστασης
Επεξεργασίας Λυμάτων. Αυτή η έλλειψη στοιχείων
δυσχεραίνει την αξιολόγηση της συμμόρφωση της
εγκατάστασης με την περιβαλλοντική νομοθεσία και
τις επιτρεπόμενες οριακές τιμές εκπομπών», ανέ-
φερε ο περιφερειακός σύμβουλος της διοίκησης.

Ως εκ τούτου, σημείωσε ότι η υπηρεσία πρόκειται
να επιβάλει τις προβλεπόμενες διοικητικές κυρώ-
σεις και γνωστοποίησε ότι «όλα τα διαθέσιμα στοι-
χεία και πορίσματα έχουν αποσταλεί στην αρμόδια
εισαγγελία στις 12/4/2023 στο πλαίσιο εισαγγελικής
παραγγελίας για περαιτέρω διερεύνηση».

Επιπλέον, τόνισε ότι «η πράξη βεβαίωσης παρά-
βασης θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Περιφερει-
ακής Ενότητας Ημαθίας της Περιφέρειας, όμως αυ-
τό δεν έγινε ακόμη επειδή η υπηρεσία δεν είχε στη
διάθεσή της οικονομικά στοιχεία της ΔΕΥΑ Βέροι-
ας», γεγονός που μας επιβεβαίωσε και σε πρόσφατη
τηλεφωνική επικοινωνία και ο προϊστάμενος της
υπηρεσίας Δημήτρης Αβραάμ.

«Συνεχιζόμενη
παραβατικότητα»

Ο κύριος Μουρτζίλας έκανε λόγο για «έλλειψη
άμεσης ανταπόκρισης από τη ΔΕΥΑ Βέροιας» και
«συνεχιζόμενη παραβατικότητα», ενώ σημείωσε ότι
η περιφέρεια «δεσμεύεται να συνεχίσει την παρα-
κολούθηση της υπόθεσης και να λάβει όλα τα ανα-
γκαία μέτρα για την αποτροπή περαιτέρω περιβαλ-
λοντικής υποβάθμισης του Αλιάκμονα».

Η «Political» επικοινώνησε με τον κύριο Μουρ-
τζίλα, ο οποίος μας είπε ότι «τελικά και εγώ έχω την
ίδια ερώτηση και απορία. Γιατί δεν έχει επιβληθεί
ακόμη το πρόστιμο;». Γεγονός είναι πάντως πως με
το που θα επιβληθεί το πρόστιμο, θα επισπευθούν
και οι διαδικασίες της ελληνικής δικαιοσύνης προ-
κειμένου να λήξει επιτέλους το θέμα που βασανίζει
εδώ και δέκα χρόνια την ευρύτερη περιοχή. 
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Στον εισαγγελέα
τα στοιχεία για
τον Βιολογικό

Καθαρισμό Βέροιας

Από μέρα σε μέρα το πρόστιμο στη ΔΕΥΑΒ από την Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας για τα λύματα της μονάδας που πέφτουν στον Αλιάκμονα - 

Τι συζητήθηκε στο περιφερειακό συμβούλιο για τις παραβιάσεις 
της νομοθεσίας που διαπιστώθηκαν κατά τη διάρκεια ελέγχων

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο δήμαρχος Βέροιας 
Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ 
Στέργιος Διαμάντης

Ο περιφερειακός σύμβουλος
Στέργιος Μουρτζίλας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

H Τάφρος 66 
από την οποία 

τα λύματα
του Βιολογικού 

Καθαρισμού
καταλήγουν

στον Αλιάκμονα
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Τ
η Δευτέρα το βράδυ πραγματοποι-
ήθηκε και δημοτικό συμβούλιο στον
Δήμο Βέροιας, όπου μπορεί να μη συ-

ζητήθηκε το θέμα του βιολογικού καθαρι-
σμού -κανείς δεν θέλει να πιάσει την καυτή
πατάτα- αλλά συζητήθηκε ένα άλλο φλέγον
θέμα. Το θέμα είναι λοιπόν τα σκουπίδια στον
δήμο που, απ’ ό,τι φαίνεται, αποτελούν μια
δεύτερη υγειονομική βόμβα για την περιοχή
και με το οποίο θα ασχοληθούμε διεξοδικά
προσεχώς. Και αυτό είναι υπόσχεση, κύριοι.

Το μπάχαλο όμως που έγινε ήταν και πάλι
άνευ προηγουμένου. H παράταξη Κορωνά
γνωστοποίησε στο σώμα ότι σε δημοτικό ακί-
νητο στον Τρίλοφο κάποιος αποθέτει χωμα-
τουργικά υλικά, ανάμεσά τους και μεγάλα
κομμάτια ασφάλτου. Ο κ. Κορωνάς συνέδεσε
το συμβάν με τις εκσκαφές που γίνονται στον
Τρίλοφο για το έργο της αποχέτευσης και ζή-
τησε να εξουσιοδοτηθεί ο δήμαρχος να προ-
σφύγει στη δικαιοσύνη.

Αποκάλυψη «κατά λάθος»
Στην απάντησή του ο αντιδήμαρχος Περι-

βάλλοντος Βασίλης Παπαδόπουλος είπε ότι η
υπηρεσία του όταν έλαβε την καταγγελία
έκανε αυτοψία στον χώρο, είδε τα «μπάζα»,
αλλά έλειπαν τα κομμάτια ασφάλτου.

Ο πρόεδρος της ΔΕΥΑ Στέργιος Διαμάντης
αποκάλυψε «κατά λάθος» ότι ο ανάδοχος του
έργου απόθεσε τα υλικά εκεί και πρόσθεσε
ότι του δόθηκε εντολή να τα απομακρύνει και
να τα μεταφέρει σε αδειοδοτημένο χώρο.

Ο Θεόφιλος Κορωνάς επέμεινε να εξου-
σιοδοτηθεί ο δήμαρχος να προσφύγει στη δι-
καιοσύνη, αλλά ο πρόεδρος του δημοτικού
συμβουλίου Γιώργος Μιχαηλίδης αρνήθηκε
πεισματικά να θέσει το θέμα σε ψηφοφορία.

Το δεύτερο θέμα αφορούσε ενημέρωση
για την ολοκλήρωση εσωτερικού δικτύου λυ-
μάτων της Δημοτικής Κοινότητας Κάτω Βερ-
μίου και τέθηκε από τον Κώστα Παλουκίδη.
Με παρέμβασή του ο δήμαρχος Κώστας Βορ-
γιαζίδης πρότεινε να συζητηθεί το θέμα πρώ-
τα στο διοικητικό συμβούλιο της ΔΕΥΑ και
μετά να τεθεί στο δημοτικό συμβούλιο.

Το θέμα αναβλήθηκε παρά το ότι ο Κώστας
Παλουκίδης επέμεινε στη συζήτησή του. Στη
συνεδρίαση έκανε παρέμβαση και ο Θεόδω-
ρος Θεοδωρίδης, λέγοντας ότι δόθηκαν χρή-
ματα από το κράτος και το έργο λεηλατήθηκε.

Άναψαν τα αίματα
Εντωμεταξύ, τα αίματα άναψαν όταν ήρθε

στη συζήτηση το τραγικό δυστύχημα των
Τεμπών και το αν το δημοτικό συμβούλιο εί-
ναι αρμόδιο ή όχι να συζητήσει ένα ψήφισμα
όπως αυτό που κατέθεσε ο Θεόφιλος Κορω-
νάς. Και το δημοτικό συμβούλιο άρχισε να
θυμίζει ρινγκ, όπου οι λεκτικές επιθέσεις
έδιναν και έπαιρναν μεταξύ Βοργιαζίδη και
Κορωνά για το ποιος παίζει πολιτικά παιχνί-
δια και το πράγμα χόντρυνε.

Οι διάλογοι που δημοσιεύτηκαν στο pliro-
foriodotis.gr είναι το λιγότερο ντροπιαστικοί
για αιρετούς άρχοντες και κανείς δεν θα μπο-
ρούσε να φανταστεί πόσο χαμηλά μπορεί να
πέσει το επίπεδο σε ένα δημοτικό συμβούλιο.
Καμαρώστε τους:

Κορωνάς: Όταν δεν μπορείς, πρέπει να εί-
σαι το παράσιτο στη συζήτηση;

Βοργιαζίδης: Παράσιτο είσαι εσύ, voucher,
είσαι παράσιτο.

Κορωνάς: Θα μας πεις τι είναι το voucher;
Όταν δεν έχεις επιχειρήματα καταφεύγεις
στην ύβρη; Είσαι άσχετος.

Βοργιαζίδης: Καμία ύβρη. Άνοιξε το λεξι-
κό, έχει τη φωτογραφία σου.

Κορωνάς: Ανενημέρωτε δήμαρχε της Βέ-
ροιας, εμπαθή Βοργιαζίδη, το voucher ση-
μαίνει επιταγή, εγώ επιταγές δεν πήρα ποτέ.
Ούτε πολιτικές επιταγές ούτε επιταγές τρα-
πέζης. Είσαι ο μοναδικός πολιτικός άρχοντας
που είσαι 15 χρόνια μισθωτός και θα μου πεις
εμένα για voucher… Άντε κάνε καμιά δου-
λειά…

Βοργιαζίδης: Είσαι μέγιστος πολιτικός πα-
πατζής. Τίποτα παραπάνω. Μέγιστος πολιτι-
κός τενεκές.

Κορωνάς: Λυπάμαι για σένα, είσαι αξιολύ-
πητος…

Βοργιαζίδης: Για το χάλι σου να λυπάσαι…
Έμεινες χωρίς λεφτά και σηκώθηκες και
έφυγες.

Κορωνάς: Το δικό σου το χάλι… Είσαι ένας
κοινός υβριστής. Το επαναλαμβάνεις κάθε
φορά που έρχεσαι σε δύσκολη θέση.

Βοργιαζίδης: Την αλήθεια λέω… Οι πρά-
ξεις σου το δείχνουν…

Κορωνάς: Όταν μιλάω εγώ, τον δήμαρχο
τον πιάνει κρίση αλήθειας.

Βοργιαζίδης: Θα ντραπεί η αλήθεια…
Έμεινες από χρήματα και σηκώθηκες και
έφυγες…

Κορωνάς: Δεν είχα ανάγκη τα χρήματα.
Ό,τι έκανα το έκανα χωρίς χρήματα. Εσύ θα
μιλήσεις για χρήματα σε μένα;

Βοργιαζίδης: Εγώ παράτησα τη δουλειά
μου. Εσύ δεν την παράτησες, εγώ την παρά-
τησα. Εσύ είσαι δικηγόρος τόσα χρόνια, εσύ
το πήρες το σπίτι και καλά έκανες. Εγώ παρά-
τησα τη δουλειά μου. Ξέρεις ποιο πήρες…

Κορωνάς: Ποιο σπίτι πήρα; Να μου πει ποιο
σπίτι πήρα…

Βοργιαζίδης: Δεν σου είπα ότι έκλεψες…
Κορωνάς: Να μας πεις εσύ πόσα σπίτια

έχεις…
Βοργιαζίδης: Ήσουν δικηγόρος και βοηθή-

θηκες από τη θέση σου. Σε ξέρουν 1.000 ενώ
σε ήξεραν 100… Μικρή είναι η Βέροια, ρε Κο-
ρωνά… Είχες τη δουλειά σου, έπαιρνες και το
μεροκάματο. Άντε ρε…

Κορωνάς: Εσύ θα πεις εμένα «άντε ρε»;
Δήμαρχος είσαι. Έχεις καταλάβει ότι είσαι
δήμαρχος; Και λες «άντε ρε» από εδώ πέρα;

Βοργιαζίδης: Μιλάει και ο έτερος (σ.σ.: Θε-
οδωρίδης). Για τον ίδιο λόγο έφυγε και ο άλ-
λος. Έμεινε άμισθος. Ήθελε να είναι σαν τους
άλλους, να παίρνει μισθό. Άντε ρε Θεοδωρί-
δη, και εσύ που δεν ήθελες λεφτά…

Κορωνάς: Εσύ που δεν θέλεις λεφτά, δώρι-
σε τα δικά σου... Ποια δουλειά σου παράτη-
σες; Το γραφείο σου μια χαρά δουλεύει και
άδειες βγάζει, τις βγάζει με άλλον τρόπο.

Ο πολιτικός πολιτισμός σε όλο του το μεγα-
λείο!

«Ρινγκ» το τελευταίο 
δημοτικό συμβούλιο 

στη Βέροια με...
βρισιές πεζοδρομίου

Μπάχαλο για το θέμα της απόθεσης χωματουργικών υλικών σε δημοτικό 
ακίνητο - Βαριές εκφράσεις και στη συζήτηση για τα Τέμπη 
με «παπατζήδες», «παράσιτα» και «πολιτικούς τενεκέδες» 

Θεόφιλος Κορωνάς Κώστας Παλουκίδης Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης

Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου Βέροιας 
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Την ανάγκη να υπάρξουν μέτρα για προσέλκυση νέ-
ων στον πρωτογενή τομέα και πέραν της ΚΑΠ επισή-
μανε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
Κώστας Τσιάρας σε παρεμβάσεις του στο Συμβούλιο
Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας της ΕΕ, στις Βρυξέλ-
λες, όπου είχε συνάντηση και με τον Ευρωπαίο Επί-
τροπο Κριστόφ Χάνσεν. 

«Χωρίς νέους δεν υπάρχει μέλλον στον τομέα. Είναι
σημαντική η εξασφάλιση ενός δίκαιου εισοδήματος
για τους αγρότες μας που χρειάζονται τη στήριξη των
άμεσων ενισχύσεων, καθώς τα εισοδήματά τους εξα-
κολουθούν να είναι χαμηλά και ευάλωτα στις γεωπο-
λιτικές αναταραχές και στις επιπτώσεις της κλιματικής
κρίσης. Στο πλαίσιο αυτό η ενίσχυση της εργαλειοθή-
κης αντιμετώπισης των κινδύνων είναι απαραίτητη».

«Ολιστική στρατηγική»
Ο Έλληνας υπουργός τόνισε πως «σύμφωνα με

τα στοιχεία της ΕΕ, η μείωση του πληθυσμού στην
ύπαιθρο είναι μεγαλύτερη του 2% ανά έτος, κατά τα
τελευταία 20 χρόνια. Και αυτό γίνεται δυσμενέστε-
ρο γιατί φεύγουν από την ευρωπαϊκή ύπαιθρο, κυ-
ρίως, άτομα νεαρής ηλικίας. Αυτό σημαίνει ότι σε
λίγα χρόνια η μείωση θα είναι εκθετική, εξαιτίας της
μη ανανέωσης του πληθυσμού. Συνεπώς, το κοινω-
νικό και οικονομικό πλέγμα μέτρων που πρέπει να
εφαρμοστεί υπερβαίνει εμφανώς τα στενά όρια
χρηματοδότησης της ΚΑΠ. Και μολονότι υπάρχει
κάποιο απόθεμα γνώσης, ιδίως λόγω της προσέγγι-
σης Leader, τα μέτρα και η χρηματοδότηση υπερ-
βαίνουν αυτό το πλαίσιο, αφού το πρόβλημα σε λίγα

χρόνια θα αποτελεί ένα εκ των σημαντικότερων δο-
μικών θεμάτων της Ένωσης».

Προϋπόθεση για την ενίσχυση της αποτελεσματι-
κότητας των μηχανισμών της ΕΕ ο κ. Τσιάρας έθεσε
τον καλύτερο συντονισμό των χρηματοδοτικών ερ-
γαλείων της Ένωσης καθώς και στοχευμένες πα-
ρεμβάσεις και κίνητρα, κυρίως για την ηλικιακή
ανανέωση και την ενίσχυση της νεανικής επιχειρη-
ματικότητας. Σε αυτήν την κατεύθυνση, ο Έλληνας
υπουργός τόνισε ότι πρέπει να υπάρξει ενίσχυση
δράσεων όπως το Leader, ενίσχυση εθνικών πολιτι-
κών, αλλά και απλούστευση των ευρωπαϊκών διαδι-
κασιών και των απαιτήσεων που διευκολύνουν τους
δικαιούχους στην απορρόφηση χρηματοδοτικών
πόρων.

Τσιάρας από Βρυξέλλες: «Απαιτούνται πρόσθετα μέτρα 
της ΕΕ για την προσέλκυση νέων στην αγροτική οικονομία» 

Ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γερα-
πετρίτης κατά την ομιλία του στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για την

κατάσταση στη Μέση Ανατολή έδωσε έμφαση
στη σημασία των συμφωνιών κατάπαυσης του
πυρός στον Λίβανο και τη Γάζα, λέγοντας πως
«δείχνουν ότι η ειρήνη μπορεί πράγματι να εί-
ναι εφικτή».

«Μετά από δεκαετίες πολέμου και αστάθει-
ας, η Μέση Ανατολή βρίσκεται σήμερα πράγ-
ματι σε ένα σημείο καμπής. Η πρόσφατη κατά-
παυση του πυρός και η απελευθέρωση ομή-
ρων στη Γάζα αποτελούν παράδειγμα του τι
μπορεί να επιτευχθεί μέσω πολιτικής βούλη-
σης», είπε ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών

Ο κ. Γεραπετρίτης στη συνέχεια επαίνεσε Αί-
γυπτο, Κατάρ και ΗΠΑ για τις διαμεσολαβητι-
κές τους προσπάθειες και τόνισε την ανάγκη
ολοκλήρωσης όλων των φάσεων της συμφω-
νίας για να διασφαλιστούν η απελευθέρωση
των ομήρων που κρατά η Χαμάς και ο μόνιμος
τερματισμός των εχθροπραξιών.

«Προτεραιότητα στη
συνεχή ροή βοήθειας»

Υπογράμμισε ότι «η ανθρωπιστική κατάστα-
ση παραμένει δεινή, με εκατομμύρια ανθρώ-
πους να χρειάζονται πρωτοβάθμιες υπηρεσίες
υγείας, εκπαίδευση και στέγαση. Το Συμβούλιο
καλείται να δώσει προτεραιότητα στην ανεμπό-
διστη και συνεχή ροή βοήθειας. Η επαναλει-
τουργία του συνοριακού περάσματος της Ράφα
και η επανενεργοποίηση της αποστολής EU-
BAM Rafah, στην οποία συμμετέχει η Ελλάδα,
είναι καλοδεχούμενες εξελίξεις», ανέφερε.

Ο υπουργός Εξωτερικών σημείωσε ότι η Ελ-
λάδα συνεχίζει να στέλνει ανθρωπιστική βοή-
θεια για την υποστήριξη των οικογενειών Πα-
λαιστινίων και τόνισε την ανάγκη μεταπολεμι-
κού σχεδιασμού, διακυβέρνησης, ασφάλειας
και ανασυγκρότησης στην περιοχή. «Οι Παλαι-
στίνιοι θα πρέπει να έχουν ηγετικό ρόλο σε αυ-

τή τη διαδικασία, καθώς ο εκτοπισμός θα μπο-
ρούσε να οδηγήσει σε περιφερειακή αστά-
θεια», σημείωσε.

Η διεθνής κοινότητα πρέπει να βοηθήσει την
Παλαιστινιακή Αρχή στην κάλυψη των οικονο-
μικών της αναγκών και στην εφαρμογή μεταρ-
ρυθμίσεων για την προώθηση «καλής διακυ-

βέρνησης, ισχυρών θεσμών και αποριζοσπα-
στικοποίησης. Η κατάπαυση του πυρός παρέ-
χει ώθηση στη δημιουργία ενός κυρίαρχου πα-
λαιστινιακού κράτους βάσει της λύσης των δύο
κρατών, διασφαλίζοντας παράλληλα το δι-
καίωμα του Ισραήλ να υπάρχει σε ειρήνη και
ασφάλεια».

Ο κ. Γεραπετρίτης αναφερόμενος στον Λίβα-
νο επαίνεσε τον σχηματισμό νέας κυβέρνησης
υπό τον πρόεδρο Αούν και τον πρωθυπουργό
Σαλάμ. «Η παύση των εχθροπραξιών είναι επί-
σης μια εξαιρετικά ευπρόσδεκτη εξέλιξη», ση-
μείωσε, προσθέτοντας ότι «αναγνωρίζεται η
συμβολή των ΗΠΑ και της Γαλλίας. Η διασφά-
λιση της μακροπρόθεσμης ασφάλειας τόσο
των Ισραηλινών όσο και των Λιβανέζων πολι-
τών είναι ζωτικής σημασίας για τη βιώσιμη ει-
ρήνη».

«Επιστροφή των
Σύριων μεταναστών»

Για τη Συρία ανέφερε ότι «η ασφάλεια και η
ευημερία είναι ζωτικής σημασίας για τη σταθε-
ρότητα της περιοχής. Μια πολιτική μετάβαση
υπό συριακή ηγεσία, βάσει του Ψηφίσματος
2254 του ΟΗΕ, θα πρέπει να ανοίξει τον δρόμο
για συνταγματική μεταρρύθμιση και δίκαιες
εκλογές, εξασφαλίζοντας μια αντιπροσωπευ-
τική κυβέρνηση χωρίς ξένη παρέμβαση. Η επι-
στροφή στην κανονικότητα απαιτεί σταδιακή
άρση των κυρώσεων, οικοδόμηση θεσμών,
ανασυγκρότηση και επιστροφή των Σύριων με-
ταναστών».

«Καθώς η διεθνής κοινότητα σπεύδει να αν-
τιμετωπίσει τις ανάγκες της Συρίας μετά από 14
χρόνια εμφυλίου πολέμου, η Συρία πρέπει να
επιδείξει την καλή της θέληση και να σεβαστεί
πλήρως την κυριαρχία των γειτόνων της, τα δι-
καιώματα των γειτόνων της σύμφωνα με το
διεθνές δίκαιο και ιδίως το διεθνές δίκαιο της
θάλασσας».

Όσον αφορά τη θαλάσσια ασφάλεια, ο κ. Γε-
ραπετρίτης επισήμανε την ακραία πίεση στην
Ερυθρά Θάλασσα λόγω των επιθέσεων των
Χούθι. «Η Ελλάδα, ως ηγετική δύναμη στη ναυ-
τική επιχείρηση “Ασπίδες” της ΕΕ, δεσμεύεται
να διαφυλάξει την ασφάλεια και την ελευθερία
της ναυσιπλοΐας, καθώς και την προστασία των
ναυτικών».

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ 

«Η κατάπαυση του πυρός 
παρέχει ώθηση στη 

δημιουργία ενός κυρίαρχου 
παλαιστινιακού κράτους»

Τι είπε ο υπουργός Εξωτερικών στην ομιλία του στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας του ΟΗΕ για τη διαδικασία ειρήνευσης στη Μέση Ανατολή και την

επόμενη μέρα στις σχέσεις μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστίνης
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Ο «σουλτάνος»
θέλει να σώσει και
την Ευρώπη από

τα… αδιέξοδά της
Τ

ις μεταβαλλόμενες ισορροπίες επι-
χειρεί να εκμεταλλευτεί ο Ταγίπ Ερν-
τογάν και να εμφανιστεί ως ο απόλυ-

τος ρυθμιστής ανάμεσα στην Ευρώπη, τις
ΗΠΑ και τη Ρωσία. 

«Τώρα βλέπουμε ότι δημιουργείται μια
νέα εξίσωση. Κατ’ αρχάς, χαιρετίζουμε τη
βούληση του προέδρου των ΗΠΑ κ. Τραμπ να
τερματίσει τον πόλεμο στην Ουκρανία μέσω
διαπραγματεύσεων. Η προσέγγιση του τερ-
ματισμού του πολέμου στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων είναι σύμφω-
νη με την πολιτική της Τουρκίας τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια», δήλωσε χα-
ρακτηριστικά, παρουσιάζοντας την
Τουρκία ως σύμμαχο της αμερικανι-
κής πρωτοβουλίας. 

Μετά τη συνεδρίαση του υπουργι-
κού συμβουλίου, ο Ερντογάν διεμήνυσε ότι η
Ευρώπη, ειδικά με τις εξελίξεις στην Ουκρα-
νία, έχει ανάγκη την Τουρκία σε καίριους το-
μείς, από την οικονομία και την άμυνα μέχρι
τη διαχείριση των διεθνών κρίσεων. Προχω-
ρώντας ένα βήμα παραπέρα, διατύπωσε τον
ισχυρισμό ότι η πλήρης ένταξη της Τουρκίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί μονόδρο-
μο για τη σωτηρία της Γηραιάς Ηπείρου.

«Η Τουρκία θα δώσει ζωή στην ΕΕ»
Ο Ερντογάν παρουσίασε τη χώρα του ως τη

μόνη που μπορεί να μιλάει με όλες τις πλευ-
ρές και υπενθυμίζοντας την πρόσφατη επί-
σκεψη του Γερμανού προέδρου Φρανκ-
Βάλτερ Σταϊνμάγερ στην Άγκυρα εμφάνισε
την Τουρκία ως αναντικατάστατο στρατηγικό
εταίρο της Ευρώπης.

«Η επίσκεψη του Γερμανού προέδρου κ.
Σταϊνμάγερ στη χώρα μας ήταν σημαντική
για εμάς και συζητήσαμε λεπτομερώς πολλά
θέματα της κοινής μας ατζέντας, όπως η κα-
ταπολέμηση της τρομοκρατίας, η παράνομη
μετανάστευση, τα θέματα θεωρήσεων για

τους πολίτες μας, η αμυντική βιομηχανία και
ζητήματα που αφορούν την τουρκική κοινό-
τητα στη Γερμανία».

Στη συνέχεια πρόσθεσε με νόημα ότι
«μόνο η Τουρκία, η πλήρης ένταξη της
Τουρκίας στην Ένωση, μπορεί να σώσει την
Ευρωπαϊκή Ένωση από το αδιέξοδο στο
οποίο έχει περιέλθει, από την οικονομία μέ-
χρι την άμυνα, από την πολιτική μέχρι το
διεθνές κύρος της. Είναι η Τουρκία και η

πλήρης ένταξή της που θα δώσουν
ζωή στην ΕΕ, της οποίας η οικονομία
και η δημογραφική δομή γερνούν
ραγδαία. Όσο πιο γρήγορα η Ευρω-
παϊκή Ένωση αντιμετωπίσει αυτές
τις πραγματικότητες, τόσο καλύτερα

θα είναι για αυτήν».
Επίσης, ο Τούρκος πρόεδρος, με

αφορμή την επίσκεψη του Σεργκέι Λαβρόφ
στην Άγκυρα, αναφέρθηκε στον διαμεσολα-
βητικό ρόλο της χώρας του μεταξύ Ρωσίας
και Ουκρανίας. «Την περασμένη εβδομάδα
φιλοξενήσαμε στη χώρα μας τον πρόεδρο
της Ουκρανίας κ. Ζελένσκι και σήμερα υπο-
δεχθήκαμε τον υπουργό Εξωτερικών της
Ρωσικής Ομοσπονδίας κ. Λαβρόφ. Θεωρού-
με τις επισκέψεις αυτές πολύ σημαντικές σε
μια περίοδο που εντείνονται οι διπλωματικές
προσπάθειες για τον τερματισμό του πολέ-
μου μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας». 

«Νιέτ» από τον Λαβρόφ
Ο Ερντογάν κατέληξε λέγοντας πως «ο

δρόμος για μια δίκαιη και διαρκή ειρήνη
μπορεί να ανοίξει μόνο όταν εκπροσωπούν-
ται όλα τα εμπλεκόμενα μέρη. Με εξαίρεση
τη διαδικασία της Κωνσταντινούπολης, η
Ρωσία έχει αποκλειστεί από τα τραπέζια των
διαπραγματεύσεων που επιχειρήθηκε να
στηθούν μέχρι σήμερα και ως εκ τούτου δεν
έχει επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα.
Εάν η νέα διαδικασία πρόκειται να φέρει

αποτελέσματα, η Ουκρανία πρέπει να συμ-
περιληφθεί σε αυτή τη διαδικασία και αυτός
ο πόλεμος πρέπει να τερματιστεί μέσω αμοι-
βαίων διαπραγματεύσεων. Εξέφρασα τη δί-
καιη στάση μας για το θέμα αυτό στον κ. Ζε-
λένσκι, στον Γάλλο πρόεδρο κ. Μακρόν, με
τον οποίο μίλησα τηλεφωνικά χθες, και στον

κ. Λαβρόφ σήμερα», υπογράμμισε ο Ερντο-
γάν. Βεβαίως ο Λαβρόφ είχε αποκλείσει αυ-
τό το ενδεχόμενο, δηλώνοντας σαφώς ότι οι
συνομιλίες για το Ουκρανικό μπορούν να
προχωρήσουν μόνο υπό τους ρωσικούς
όρους, αποκλείοντας τον Ζελένσκι από το
τραπέζι των διαπραγματεύσεων.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Διεμήνυσε ότι η Τουρκία πρέπει να ενταχθεί στην ΕΕ, γιατί η Γηραιά
Ήπειρος την έχει ανάγκη σε καίριους τομείς όπως η οικονομία, 

η άμυνα και η διαχείριση των διεθνών κρίσεων 

ΤΟ ΤΕΡΜΑΤΙΣΕ Ο ΕΡΝΤΟΓΑΝ
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Π
οιος άραγε έχει όφελος να διασπείρει
πως οι ΗΠΑ σχεδιάζουν να αποχω-
ρήσουν από την Αλεξανδρούπολη;

Ποιος «ζορίζεται» με την παρουσία τους στα
βορειοανατολικά σύνορα της χώρας μας; Ευ-
τυχώς τα πράγματα ξεκαθάρισαν και από τα
πιο επίσημα χείλη.

Η πληροφορία για την αποχώρηση των
Αμερικανών ξεκίνησε να διακινείται ευρέως
στις ΗΠΑ, όταν δημοσίευμα του Defence

Blog αναπαρήγαγε ρεπορ-
τάζ ελληνικής εφημερίδας
που υποστήριζε ότι «η από-
φαση του Τραμπ να τερματί-
σει τη στρατιωτική παρουσία
στην Αλεξανδρούπολη ήρθε
μετά το κοινό αίτημα του
Ρώσου προέδρου Βλαντίμιρ
Πούτιν και του Τούρκου

προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν».
Το θέμα πήρε διαστάσεις και άρχισε να ανα-

παράγεται ευρέως και από τουρκικά μέσα ενη-
μέρωσης, ενώ και στην Ελλάδα ορισμένοι εί-
χαν αρχίσει να μιλούν ήδη για προδοσία του
Αμερικανού προέδρου και άλλες ασυναρτη-
σίες. Μέσα σε λίγες ώρες όμως το θέμα -ευτυ-
χώς- έφτασε μέχρι τον Λευκό Οίκο.

Ξεκάθαρη απάντηση
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ ρωτήθηκε για το συγ-

κεκριμένο θέμα από δημοσιογράφο κατά τη
διάρκεια των κοινών δηλώσεων με τον Γάλλο
πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν στο Οβάλ Γρα-
φείο. Μάλιστα, φάνηκε να μη γνωρίζει το θέμα
και γύρισε το κεφάλι του προς τον υπουργό
Εξωτερικών Μάρκο Ρούμπιο και τον υπουργό
Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ, ρωτώντας τους αν ισχύει
κάτι τέτοιο. Η απάντηση ξεκάθαρη και διά στό-
ματος του Αμερικανού προέδρου: «Is not a
correct story».

Ακολούθησαν επιπλέον διευκρινίσεις από
τους Αμερικανούς αξιωματούχους, οι οποίοι
καταρχάς τόνιζαν πως «δεν υπάρχει αμερικα-
νική βάση στην Αλεξανδρούπολη, καθώς
πρόκειται για μια ελληνική εγκατάσταση στην
οποία οι ΗΠΑ έχουν πρόσβαση στο πλαίσιο
της Συμφωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής Συνερ-
γασίας (MDCA). Χρησιμεύει απλώς ως κόμ-
βος χερσαίων μεταφορών, όταν ο αμερικανι-
κός εξοπλισμός εισέρχεται και εξέρχεται από
την Ευρώπη. 

Στρατηγικός κόμβος
Η Αλεξανδρούπολη έχει μετατραπεί σε έναν

εξαιρετικά σημαντικό γεωστρατηγικό κόμβο
όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για τους συμ-
μάχους της στην Ευρώπη και το ΝΑΤΟ.

Χάρη στο μεγάλο αεροδρόμιο, το σιδηρο-
δρομικό και οδικό δίκτυο, καθώς και τον αγω-
γό φυσικού αερίου αποτελεί έναν στρατηγικό
διάδρομο για τη μεταφορά ενέργειας και
στρατιωτικών πόρων στην περιοχή. Ειδικότε-
ρα, η παρουσία μονάδας FSRU στην Αλεξαν-

δρούπολη επιτρέπει τη μεταφορά υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου (LNG) από τις ΗΠΑ
στην Ευρώπη, προσφέροντας ένα κρίσιμο ερ-
γαλείο για την ενεργειακή ασφάλεια της Γη-
ραιάς Ηπείρου και την αποδέσμευση από τις
ρωσικές ενεργειακές πηγές.

Παράλληλα, η παρουσία των Αμερικανών
στην Αλεξανδρούπολη έχει ενταθεί τα τελευ-
ταία χρόνια κυρίως λόγω της στρατηγικής ση-
μασίας της περιοχής για τη νατοϊκή συμμαχία
στον ευρύτερο γεωπολιτικό χάρτη. Η Αλεξαν-
δρούπολη είναι ένας σημαντικός κόμβος που
εξυπηρετεί την αμερικανική στρατιωτική πα-
ρουσία και μεταφορά δυνάμεων στην περιοχή,
καθώς βρίσκεται κοντά στα σύνορα με την
Τουρκία και τη Βουλγαρία, γεγονός που την κα-
θιστά ιδανικό σημείο για τη μεταφορά στρατιω-
τικού εξοπλισμού και προσωπικού.

Το λιμάνι της πόλης παρέχει εύκολη πρό-
σβαση στο Αιγαίο και σε άλλες περιοχές της
Ανατολικής Ευρώπης, ενώ ταυτόχρονα έχει
δυνατότητες για υποδοχή μεγάλων πλοίων και
μεταφορά εξοπλισμού.

Στο πλαίσιο των συμφωνιών μεταξύ Ελλά-
δας και ΗΠΑ, η Αλεξανδρούπολη έχει υποδε-
χτεί αμερικανικά στρατεύματα και εξοπλισμό,
ενώ το λιμάνι χρησιμοποιείται για την απο-
στολή στρατιωτικών εφοδίων και μετακινή-
σεις στρατευμάτων με στόχο τη διασφάλιση
της ασφάλειας στην περιοχή των Βαλκανίων,
της Μαύρης Θάλασσας και της Ανατολικής
Μεσογείου.

Είναι προφανές λοιπόν πως σε έναν κόσμο
γεμάτο αβεβαιότητες, η ενσωμάτωση της Αλε-
ξανδρούπολης στις αμυντικές συμφωνίες Ελ-
λάδας-ΗΠΑ ανοίγει νέους δρόμους και είναι
δεδομένο πως κάθε σενάριο για αποχώρηση
των Αμερικανών από την περιοχή είναι... επι-
στημονικής φαντασίας! Πόσω μάλλον να μιλά-
με και για δήθεν κρυφές συμφωνίες του Τραμπ
με τον Ερντογάν και τον Πούτιν. 

Σημαντική συνάντηση
Το θέμα της Αλεξανδρούπολης λοιπόν έχει

ξεκαθαρίσει από όλες τις πλευρές και με τον
πιο επίσημο τρόπο, με την ελληνική διπλωμα-
τία να δίνει πλέον ιδιαίτερο βάρος στη συνάν-
τηση του Γιώργου Γεραπετρίτη με τον Αμερικα-
νό ομόλογό του Μάρκο Ρούμπιο την Παρα-
σκευή στο State Department.

Στο επίκεντρο θα βρεθούν οι περιφερει-
ακές εξελίξεις και το νέο περιβάλλον ασφα-
λείας που διαμορφώνεται στην Ευρώπη και
τη Μέση Ανατολή. Βεβαίως, επί τάπητος θα
βρεθούν και οι διμερείς σχέσεις, με την Ελ-
λάδα να επισημαίνει την προσήλωσή της
στην ενίσχυση της συνεργασίας. Στην ατζέν-
τα θα βρεθεί και η εξέλιξη των ελληνοτουρκι-
κών σχέσεων, όπου έπειτα από δύο χρόνια
«ήρεμων νερών» διακρίνονται αναταράξεις
με αφορμή το έργο της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, το οποίο
υποστηρίζουν και οι ΗΠΑ. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Αντέκρουσε τα ύποπτα σενάρια ότι δήθεν αποφάσισε ύστερα 
από κοινό αίτημα Πούτιν και Ερντογάν να τερματίσει 
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στα βορειοανατολικά σύνορά μας

Διάψευση Τραμπ στα
fake news για αποχώρηση

των ΗΠΑ από
την Αλεξανδρούπολη



by



T
ους τελευταίους μήνες το πολιτικό σκηνι-
κό έχει καλυφθεί από ένα πέπλο τοξικότη-
τας, αμφισβήτησης των πάντων, ψεύδους,

καχυποψίας και ασυδοσίας του διαδικτύου με
απόλυτη ευθύνη της αντιπολίτευσης.

Μας κατηγορεί για συγκάλυψη στην τραγωδία
των Τεμπών χωρίς να εξηγεί τι και ποιους συγ-
καλύπτουμε. Μας αποκαλεί απροκάλυπτα δολο-
φόνους και αποδίδει ακόμη και αδιερεύνητους
θανάτους, όπως ο πρόσφατος τραγικός θάνατος
του 39χρονου, σε κυβερνητική εγκληματική
ενέργεια!

Άραγε όσοι εκστομίζουν με τόση ευκολία αυ-
τήν τη λάσπη από τον ανεμιστήρα της χυδαιότητας μπορούν
να συναισθανθούν τι προκαλούν; Όχι μόνο σε εμάς, τους
βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας και αποδέκτες των κατη-
γοριών, αλλά και στους απλούς πολίτες που παρακολου-
θούν άναυδοι τα τεκταινόμενα; Ποιο είναι το αποτέλεσμα
αυτής της απαράδεκτης τοξικότητας; Το αποτέλεσμα είναι
να τροφοδοτείται ένα διογκούμενο ρεύμα αντισυστημι-
σμού, να κλονίζονται οι θεσμοί, να παραπλανάται η κοινή
γνώμη, να αμφισβητείται η δικαιοσύνη και εντέλει να υπο-
νομεύεται η δημοκρατία.

Θεωρώ πως ζούμε μια πολύ μαύρη σελίδα του κοινοβου-
λευτισμού. Γιατί άραγε τόσο δηλητήριο στην πολιτική ζωή
του τόπου μας; Διερωτώμαι συχνά πού πήγε η πολιτική ευ-
πρέπεια που θα έπρεπε να χαρακτηρίζει το πολιτικό μας
σύστημα; Ποιος άραγε νομιμοποιεί αυτές τις ακραίες πολι-
τικές φωνές να οδηγούν τη χώρα σε καταστάσεις χάους; Αν
πιστεύουν ότι το ζητούν οι πολίτες που τους έφεραν με την
ψήφο τους στη Βουλή, δεν προβληματίζονται από τα δημο-
σκοπικά αποτελέσματα; Γιατί καταγράφεται συνεχής πτώ-
ση για ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ; Μήπως αυτή η προσπάθεια απο-

σταθεροποίησης, η θολερότητα, η πολιτική της
αμφισβήτησης μέσω ερωτήσεων, η ρητορική μί-
σους και η πολιτική χυδαιότητα ΔΕΝ ΑΡΕΣΟΥΝ
ΤΕΛΙΚΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ; Μήπως αυτός είναι ο λό-
γος που η συνεχώς εγκαλούμενη κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη βρίσκεται σταθερά δημο-
σκοπικά μπροστά πάνω από 10 ποσοστιαίες μονά-
δες;

Οι δικές μου προσλαμβάνουσες λένε ότι οι
ασύντακτες κραυγές τρομάζουν την κοινωνία και
τους φιλήσυχους πολίτες. Οι προσπάθειες απο-
σταθεροποίησης της χώρας για πολιτικές σκοπι-
μότητες με δούρειο ίππο την τραγωδία των Τεμ-

πών ΔΕΝ ΒΡΙΣΚΟΥΝ ΣΥΜΜΑΧΟ ΤΟΝ ΛΑΟ. Ο κόσμος επι-
ζητά ηρεμία, ασφάλεια και κανονικότητα. Γυρίζει την πλάτη
στην πολιτική ανεπάρκεια λόγων και θέσεων και στρέφεται
με εμπιστοσύνη προς την κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για να επιλύσει τα προβλήματά του και να βελτιώ-
σει την ποιότητα ζωής του. Η συντριπτική πλειοψηφία των
πολιτών θέλει απόδοση δικαιοσύνης χωρίς αστερίσκους,
χωρίς υπονοούμενα, χωρίς εργαλειοποίηση, χωρίς πολιτι-
κή εκμετάλλευση θανάτων, χωρίς ακραίες φωνές, χωρίς
παραπλάνηση.

Όσον αφορά εμάς, την κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας
Δημοκρατίας, δεν πρόκειται να επιτρέψουμε άλλο στην αν-
τιπολίτευση να μας λασπολογεί και να μας κατηγορεί χωρίς
στοιχεία, χωρίς τεκμηρίωση, χωρίς επιστημονικά πορίσμα-
τα και χωρίς αποφάσεις της δικαιοσύνης. Καθήκον όλων
μας είναι να υπερασπιστούμε την αλήθεια και να βοηθή-
σουμε να ξεπεράσει η χώρα τον σκόπελο της πολιτικής
αστάθειας που καλλιεργεί η αντιπολίτευση.

Πολλοί φέρνουμε συνειρμικά στο μυαλό μας την εποχή
των μνημονίων, των αγανακτισμένων στις πλατείες, της No-

vartis και καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι όπως τα κατα-
φέραμε τότε, θα τα καταφέρουμε και τώρα! Γιατί είναι ξε-
κάθαρη η προσπάθεια υπονόμευσης της κυβέρνησης και
του ίδιου του πρωθυπουργού, με νωπή ακόμη τη λαϊκή ετυ-
μηγορία του 41% και με αδυναμία εκφοράς υγιούς αντιπολι-
τευτικού λόγου. Γιατί ο υγιής αντιπολιτευτικός λόγος εκ-
φράζεται με πολιτικά επιχειρήματα και με προτάσεις και
όχι με ψεύδη και κραυγές αποσταθεροποίησης.

Οι νόμιμα εκλεγμένες δημοκρατικές κυβερνήσεις που
διαθέτουν ευρεία κοινοβουλευτική πλειοψηφία και κυ-
ριαρχούν πολιτικά δεν φοβούνται ούτε την εργαλειοποίηση
ούτε την καπηλεία θανάτων και τραγωδιών.

Χρέος μας είναι να δουλέψουμε αποτελεσματικά και
γρήγορα, να λύσουμε τα πολλά προβλήματα που εκπο-
ρεύονται από τις παθογένειες του παρελθόντος, να επικοι-
νωνήσουμε καλύτερα το τεράστιο έργο της εξαετούς δια-
κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και να σκύψουμε με
σεβασμό, αξιοπρέπεια και ειλικρίνεια δίπλα στην κοινωνία.

Στέλνουμε λοιπόν το μήνυμα ότι η κυβέρνηση βρίσκεται
εδώ! Για να διασφαλίσει την πολιτική σταθερότητα στη χώ-
ρα και να συνεχίσει το αναπτυξιακό έργο που επιτελεί. Η
εργαλειοποίηση του ανθρώπινου πόνου με αντάλλαγμα την
πολιτική διάσωση της αντιπολίτευσης που συνεχώς συρρι-
κνώνεται ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ. Στα πλαίσια αυτά, η
επιχειρούμενη πλύση εγκεφάλου περί πτώσης της κυβέρ-
νησης άραγε με ποια εναλλακτική μετά αυτοαναιρείται!

Ο κόσμος βλέπει και θα κρίνει δημοκρατικά με την ψήφο
του στις κάλπες του 2027, όταν η κυβέρνηση με πρωθυ-
πουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα έχει ολοκληρώσει το
έργο της. Τότε θα τεθεί το ερώτημα ποιον θέλει ο κόσμος
κατά πλειοψηφία να κρατήσει το τιμόνι της χώρας και αν
θέλουμε να προχωρήσουμε μπροστά ή να γυρίσουμε πολ-
λά χρόνια πίσω.
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της
Θωμαΐδος (Τζίνα)  

Οικονόμου 

Βουλευτής
Ευρυτανίας

με τη ΝΔ

Aντισυστημισμός και προσπάθεια αποσταθεροποίησης 
με δούρειο ίππο την τραγωδία των Τεμπών

Η
κυβέρνηση παίζει καθοριστικό
ρόλο στην ανάπτυξη και ρύθμιση
του τουριστικού τομέα, επηρεά-

ζοντας τόσο την οικονομία όσο και τη βιω-
σιμότητα των τουριστικών προορισμών. Οι
παρεμβάσεις της διακρίνονται σε διάφο-
ρους τομείς:

1. Στρατηγικός σχεδιασμός & πολιτικές
τουρισμού
• Εθνικές στρατηγικές ανάπτυξης: Καθορι-
σμός στόχων για την ενίσχυση του τουρι-
σμού, όπως η διαφοροποίηση του τουρι-
στικού προϊόντος και η επιμήκυνση της
τουριστικής περιόδου.
• Νομοθετικό πλαίσιο: Ρύθμιση των τουρι-
στικών επιχειρήσεων, φορολογικά κίνη-
τρα, περιβαλλοντικοί κανονισμοί και προ-
στασία της πολιτιστικής κληρονομιάς.
• Διεθνείς συνεργασίες: Συμφωνίες με άλλες
χώρες για προώθηση του τουρισμού, διευκό-
λυνση βίζας και ανταλλαγή τεχνογνωσίας.

2. Επενδύσεις & υποδομές
• Βελτίωση μεταφορικών υπο-
δομών: Αναβάθμιση αεροδρο-
μίων, λιμανιών, οδικού δικτύου
και δημόσιων συγκοινωνιών για
τη διευκόλυνση της πρόσβασης
των τουριστών.
• Υποστήριξη ιδιωτικών επεν-
δύσεων: Παροχή κινήτρων για
τη δημιουργία νέων τουριστι-
κών μονάδων, οικολογικών ξε-
νοδοχείων και καινοτόμων του-
ριστικών επιχειρήσεων από
επενδυτές.
• Ανάπτυξη «έξυπνων προορι-
σμών»: Ψηφιακές τεχνολογίες
για βελτίωση της εμπειρίας των
επισκεπτών, όπως έξυπνα apps
και AI-driven σε τουριστικές υπηρεσίες.

3. Προβολή & προώθηση του τουρι-
σμού

• Διεθνείς καμπάνιες προβολής:
Συμμετοχή σε διεθνείς εκθέσεις,
συνεργασία με travel guides και
χρήση social media για την προ-
ώθηση της χώρας ως τουριστικού
προορισμού.
• Στήριξη εναλλακτικών μορφών
τουρισμού: Προώθηση αγροτουρι-
σμού, θρησκευτικού τουρισμού,
γαστρονομίας, πολιτιστικών και
αθλητικών διοργανώσεων.
• Διαχείριση κρίσεων: Ειδικές επι-
κοινωνιακές στρατηγικές σε περι-
πτώσεις φυσικών καταστροφών ή
πολιτικών/οικονομικών κρίσεων.
• Εξεύρεση λύσεων: Εξεύρεση λύ-
σεων σε προβλήματα που δημι-
ουργούνται στους κατά τόπους δή-

μους ως προς τη σωστή διαβίωση των επι-
σκεπτών (υδροδότηση, ενέργεια, απορ-
ρίμματα).

4. Βιώσιμη ανάπτυξη & περιβαλλοντική
προστασία
• Έλεγχος της τουριστικής φέρουσας ικα-
νότητας: Προστασία δημοφιλών προορι-
σμών από υπερτουρισμό μέσω ρυθμίσεων
και περιορισμών.
• Προγράμματα αειφορίας: Στήριξη πράσι-
νων τουριστικών μονάδων, ανακύκλωσης
και μείωσης του περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος του τουρισμού.
• Εκπαίδευση & κατάρτιση: Προγράμματα
επιμόρφωσης εργαζομένων στον τουρισμό
για βιώσιμες πρακτικές και υψηλής ποι-
ότητας υπηρεσίες.

Η κυβερνητική μας πολιτική και παρέμ-
βαση στον τουρισμό είναι κρίσιμη για τη
διατήρηση μιας ισορροπημένης και βιώσι-
μης ανάπτυξης, που ωφελεί τόσο την οικο-
νομία όσο και το φυσικό και πολιτιστικό
περιβάλλον όπου και αυτή τη στιγμή αυξά-
νεται στη χώρα μέρα με τη μέρα.

Κυβέρνηση και βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη 

του
Ειρηναίου 

Νικ. Μανέτα

Συντονιστής
τουριστικών
πρακτόρων -
Γραμματεία

Παραγωγικών
Φορέων και

Επιχειρηματικότητας
ΝΔ 
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Μήνυμα Μερτς προς τον Τραμπ: 
Το «America first» μπορεί να γίνει «America alone»

Ο
ι πρόσφατες δηλώσεις του Φρίντριχ Μερτς, αρχηγού του CDU, ρίχνουν φως σε ένα ζήτημα
που συζητιέται όλο και περισσότερο στα πολιτικά κέντρα της Ευρώπης: η στρατηγική
εξάρτηση της Γηραιάς Ηπείρου από τις Ηνωμένες Πολιτείες και η ανάγκη για αυτονομία σε

ζητήματα άμυνας και ενέργειας.
Ο Μερτς σε μια εμφανή προειδοποίηση προς τον Ντόναλντ Τραμπ επεσήμανε ότι η πολιτική

«America first» μπορεί να γίνει εύκολα «America alone» και θα μπορούσε να έχει σοβαρές συνέ-
πειες τόσο για την Ευρώπη όσο και για τις ίδιες τις ΗΠΑ.

Η θέση του αυτή δεν είναι τυχαία, οι Ευρωπαίοι βλέπουν με αυξανόμενη καχυποψία τις αλλαγές
στη στάση της Ουάσιγκτον και αναρωτιούνται αν η σχέση εμπιστοσύνης των τελευταίων δεκαετιών
έχει αρχίσει να καταρρέει.

Η αμερικανική απουσία και η ευρωπαϊκή αμηχανία
Το μήνυμα του Μερτς είναι σαφές, η Γερμανία και συνολικά η ΕΕ δεν μπορούν πλέον να θεωρούν

δεδομένη τη στήριξη των Ηνωμένων Πολιτειών.
Η προηγούμενη διακυβέρνηση Τραμπ είχε ήδη υπονομεύσει τη διατλαντι-

κή σχέση με ανοιχτές απειλές για μείωση της στήριξης προς το ΝΑΤΟ, εμ-
πορικούς δασμούς και μια γενικότερη στάση απομονωτισμού.

Η τρέχουσα στάση των Ρεπουμπλικάνων και οι πρόσφατες δηλώσεις του
Τραμπ δεν αφήνουν περιθώρια για αισιοδοξία.

Αυτό που ανησυχεί ιδιαίτερα τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις είναι το ενδε-
χόμενο ενός αποδυναμωμένου ΝΑΤΟ σε μια περίοδο που η ρωσική επιθε-
τικότητα παραμένει μια πραγματική και απτή απειλή. Η Γερμανία με την πο-
λυετή της εξάρτηση από τις ΗΠΑ στον αμυντικό τομέα βρίσκεται τώρα αντι-
μέτωπη με την ανάγκη να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο στη στρατιωτική
ενίσχυση της Ευρώπης.

Ενεργειακή αυτονομία και η Γερμανία στη νέα γεωπολιτική σκακιέρα
Αλλά δεν είναι μόνο η άμυνα. Ο Μερτς ως ηγετική φιγούρα της Κεντροδε-

ξιάς στη Γερμανία γνωρίζει καλά ότι η ενεργειακή πολιτική αποτελεί κρίσι-
μο πεδίο διαμάχης στις σχέσεις ΗΠΑ-ΕΕ. Το πάγωμα του Nord Stream 2 και η εξάρτηση της Ευρώ-
πης από το αμερικανικό LNG έχουν ήδη δημιουργήσει έντονες τριβές στις διατλαντικές σχέσεις.

Η Γερμανία ως η μεγαλύτερη βιομηχανική δύναμη της Ευρώπης έχει να αντιμετωπίσει μια δύ-
σκολη εξίσωση. Πώς να διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της χωρίς να παραμένει εγκλωβισμένη
ανάμεσα σε αμερικανικά γεωπολιτικά συμφέροντα και ευρωπαϊκές πράσινες πολιτικές.

Ο Μερτς φαίνεται να κατανοεί αυτή την πραγματικότητα και να αναγνωρίζει ότι η Ευρώπη πρέπει
να κινηθεί πιο αυτόνομα τόσο στον ενεργειακό τομέα όσο και στις στρατηγικές της επενδύσεις για
νέες τεχνολογίες, όπως το υδρογόνο και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

Η παρέμβαση Μασκ και το πολιτικό παιχνίδι

Ένα ακόμη στοιχείο που ανέδειξε ο Μερτς ήταν η παρέμβαση του Ίλον Μασκ στις γερμανικές
εκλογές. Ο Μασκ με τη δημόσια υποστήριξή του προς το ακροδεξιό AfD προκάλεσε αντιδράσεις, με
τον Μερτς να συγκρίνει αυτή την ανάμειξη με ρωσικές τακτικές επηρεασμού των εκλογών.

Η παρέμβαση αυτή εγείρει σοβαρά ερωτήματα:
• Πόσο ευάλωτα είναι τα δημοκρατικά συστήματα απέναντι στη δύναμη των μεγιστάνων της τεχνο-
λογίας;
• Ποιον εξυπηρετεί η αποσταθεροποίηση του πολιτικού σκηνικού στη Γερμανία;
• Και κυρίως, τι σηματοδοτεί για το μέλλον των ευρωπαϊκών δημοκρατιών η αυξανόμενη ανάμειξη
εξωτερικών παραγόντων;

Ο δρόμος προς τα εμπρός: Ρεαλιστική στρατηγική ή ευχολόγιο;

Η κριτική του Μερτς προς τον Τραμπ είναι ένα σαφές σημάδι ότι η γερμανική πολιτική τάξη προετοι-
μάζεται για ένα δύσκολο μέλλον. Όμως η ερώτηση παραμένει: Θα μπορέσει η Ευρώπη να χαράξει
πραγματικά αυτόνομη πορεία ή θα μείνει εγκλωβισμένη σε εξαρτήσεις που δεν μπορεί να ελέγξει;

Η ανάγκη για στρατιωτική και ενεργειακή ανεξαρτησία είναι προφανής. Το πρόβλημα είναι ότι η
Γερμανία και συνολικά η ΕΕ δεν διαθέτουν ακόμη την απαραίτητη εσωτερική συνοχή και πολιτική
βούληση για να κινηθούν αποφασιστικά.

Η πρόκληση για το Βερολίνο και τις Βρυξέλλες δεν είναι απλώς η απομάκρυνση από την επιρροή
των ΗΠΑ, αλλά η οικοδόμηση μιας πραγματικής ευρωπαϊκής στρατηγικής - που θα στηρίζεται σε
ισχυρή βιομηχανία, ανταγωνιστικές ενεργειακές λύσεις και ένα αξιόπιστο αμυντικό δόγμα.

Διαφορετικά η Ευρώπη κινδυνεύει να μείνει στο μετέωρο βήμα του πελαργού, αδύναμη να στα-
θεί μόνη της, αλλά και χωρίς την εγγύηση μιας αξιόπιστης αμερικανικής προστασίας.

Και αυτό στη σημερινή γεωπολιτική συγκυρία θα μπορούσε να αποβεί καταστροφικό.

του
Αλέξιου Ντόνα

Πρόεδρος
Ευρωπαϊκού
Ιδρύματος

Ελληνισμού

Τα τρία χρόνια πολέμου στην Ουκρανία 
και το αβέβαιο μέλλον της χώρας

Σ
τις 24 Φεβρουαρίου συμπληρώθηκαν τρία ολόκληρα χρόνια πολέμου
στην Ουκρανία μετά την εισβολή της Ρωσίας στη χώρα. Ο πόλεμος είναι ο
μεγαλύτερος στην ευρωπαϊκή ήπειρο από το πέρας του Β’ Παγκοσμίου

Πολέμου και έχει επιφέρει τραγικές απώλειες σε ζωές και υποδομές, εκατομμύ-
ρια εκτοπισμένους, με ένα τεράστιο κόστος και αλυσιδωτές συνέπειες σε ένα
παγκόσμιο πλαίσιο, ως επίσης και γεωπολιτικές αναταράξεις. Τρία χρόνια μετά ο
πόλεμος βρίσκεται σε αχαρτογράφητα ύδατα, ενώ το μέλλον της Ουκρανίας εν-
δεχομένως να μην είναι ποτέ το ίδιο με την προηγούμενη τάξη πραγμάτων, με τη
Ρωσία να κατέχει το 20% περίπου του εδάφους της Ουκρανίας.

Η ανάληψη της προεδρίας των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής από τον Ντό-
ναλντ Τραμπ στις 20 Ιανουαρίου και η προεκλογική του δέσμευση ότι θα τερμάτι-
ζε τον πόλεμο αλλάζουν άρδην τα δεδομένα στον πόλεμο. Η τηλεφωνική επαφή
του Τραμπ με τον πρόεδρο της Ρωσίας στις 12 Φεβρουαρίου, οι συνομιλίες σε

ανώτατο επίπεδο στη Σαουδική Αραβία που ακολούθησαν και
οι πρόσφατες δημόσιες δηλώσεις από πλευράς αμερικανικής
κυβέρνησης, εξαιρώντας ουσιαστικά την ίδια την Ουκρανία
από τη συμμετοχή τους στις διαβουλεύσεις για κατάπαυση
του πυρός αλλά και επιβάλλοντας αντισταθμίσματα οικονομι-
κής φύσεως για τη βοήθεια που έχουν παράσχει οι ΗΠΑ μέχρι
στιγμής στην Ουκρανία, οριοθετούν την αβεβαιότητα που
υπάρχει όσον αφορά το μέλλον της χώρας.

Την ίδια στιγμή η Ευρωπαϊκή Ένωση, έχοντας επιβάλει μό-
λις πρόσφατα το 16ο πακέτο οικονομικών κυρώσεων προς τη
Ρωσία, αδυνατεί σε μεγάλο βαθμό να παρακολουθήσει τις

εξελίξεις. Η αδυναμία πηγάζει από τις διαφορετικές αντιλήψεις που υπάρχουν
ως προς τον βαθμό στήριξης της Ουκρανίας αλλά και αντίθετες απόψεις όσον
αφορά την αποστολή ειρηνευτικών δυνάμεων στη χώρα, σε περίπτωση κατάπαυ-
σης του πυρός, με τις ΗΠΑ να έχουν εκφράσει τη θέση τους ότι δεν θα αποστεί-
λουν τα οποιαδήποτε στρατεύματα. Η αρχιτεκτονική ασφάλειας της Ευρώπης σε
σχέση με την Ουκρανία προφανώς πάσχει, αφήνοντας πεδίο δράσης σε άλλους
δρώντες, όπως είναι για παράδειγμα η Τουρκία, η οποία επιδεικνύει αναβαθμι-
σμένο ρόλο. Ο πρόεδρος της Τουρκίας συναντήθηκε πρόσφατα με τον Ουκρανό
πρόεδρο, ενώ ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας υποδέχθηκε τελευταίως τον
Ρώσο υπουργό Εξωτερικών, σε μια προσπάθεια να καθιερωθεί η Τουρκία ως βα-
σικός διαμεσολαβητής στη διαμάχη, ακροβατώντας μεταξύ των δύο εμπλεκομέ-
νων, την ίδια στιγμή που η στάση των ΗΠΑ αλλάζει επί Τραμπ άρδην σε σχέση με
την προηγούμενη διακυβέρνηση Μπάιντεν και την ίδια στιγμή που η Ευρωπαϊκή
Ένωση παρουσιάζει τις πιο πάνω αδυναμίες που ακροθιγώς έχουν καταγραφεί.

Η νέα εποχή που αναφύεται υπό το πρίσμα των πιο πάνω είναι δύσκολα προ-
βλεπτή. Λαμβάνοντας υπόψη το μέγεθος της καταστροφής στην Ουκρανία, τις
αμφισβητήσεις για τη νομιμοποίηση Ζελένσκι από τις ΗΠΑ για συμμετοχή του σε
διαβουλεύσεις, τις απαιτήσεις των ΗΠΑ για οικονομικά ανταλλάγματα, ειδικά
όσον αφορά την αξιοποίηση των σπάνιων γαιών της Ουκρανίας, οι οικονομικές
κυρώσεις που συνεχίζουν να επιβάλλονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση με αμφί-
βολα αποτελέσματα ή ετεροβαρείς συνέπειες και η εμπλοκή τρίτων δρώντων κα-
ταδεικνύουν την αβεβαιότητα ως προς το μέλλον της Ουκρανίας. Παρά τις σαφείς
ρήτρες του διεθνούς δικαίου όσον αφορά τη νομιμότητα χρήσης βίας, αυτό φαί-
νεται να καταπατείται και να εντάσσεται σε ένα νέο αναθεωρητικό πλαίσιο που οι
ΗΠΑ επιθυμούν να επιβάλουν στις γεωπολιτικές τους αντιδράσεις. Ο επανα-
προσδιορισμός όλων των βασικών παραμέτρων που αφορούν τον πόλεμο αποτε-
λεί το ουσιαστικό στοιχείο των δρώντων και οδηγεί σε έντονο παρασκήνιο με αμ-
φίσημα αποτελέσματα.

* Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D
in Law - International Law and Human Rights (Kent), διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

του
δρα Αντώνη 

Στ. Στυλιανού*



Α
ποκτήσαμε -μετά από 4 γύρους προσπαθειών-
νέο ΠτΔημοκρατίας. Βέβαια ο «λευκός κα-
πνός» από την κοινοβουλευτική καμινάδα δεν

ήταν… κατάλευκος. Ανάμεικτος με γκρίζα και μαύρα
σύννεφα ήταν και με μερικά κενά -αποχές, καθώς και
περίεργες αντιδράσεις, μαζί με αντικοινοβουλευτικές
ακτιβιστικές συμπεριφορές. 

* Η τέως πρόεδρος της Βουλής και αρχηγός κόμμα-
τος, πριν αποχωρήσει, σηκώθηκε από το έδρανό της -
όταν άκουσε το όνομά της- και αναφώνησε: «Συγκάλυ-
ψη». Προδήλως αναφερόταν στα Τέμπη. Ίσως επειδή
αυτά αφορούσε η ψηφοφορία εκλογής ΠτΔημοκρα-
τίας(!).

Ενδέχεται να επρόκειτο για γλωσσικό ολί-
σθημα (και όχι κοινοβουλευτικό). Ήθελε ίσως
να πει «Συναίνεση», ή αυτό να εννοούσε. Πάν-
τως -προς τιμήν της- πανό δεν ανάρτησε. Άρα:
ημιακτιβιστική ενέργεια εμφάνισε. Δικαιούται
επομένως… ηη μ ι σ υ γ χ ώ ρ η σ η ς.

* Άλλοι άλλους ανθυποψηφίους ψήφισαν,
κάποιοι αποχώρησαν. 

* Η Αριστερά -πολέμιος της ΝΔ και προσω-

πικός αντίπαλος του κ. πρωθυπουργού- δεν

κατάφερε -ούτε και τώρα- να συστρατευτεί. 

Έτσι το πολυθρύλητο/περιλάλητο ενιαίο (θεωρητικά)

μέτωπο εμφανίστηκε κατακερματισμένο. Πλήγμα

ασφαλώς για τους διάφορους συντρόφους της πολυτα-

σικής… ενιαίας Αριστεράς. 

Υπήρξε όμως και κάτι βαθύτερο/πληγή αγιάτρευτη-

χαίνουσα εξαιτίας της κονιορτοποίησης του δικού της

επιχειρήματος/αφηγήματος (εναντίον της (επάρατου;)

δεξιάς ΝΔ): Πριν την ψηφοφορία, ισχυρίζονταν πως η

επιλογή της ΝΔ ήταν κομματική και συνεπώς τορπίλιζε

τη σ υ ν α ί ν ε σ η, την εθνική ομοψυχία! Οποία υποκρι-

σία!

Αλήθεια, σύντροφοι; Τότε πώς εξηγείται το ότι κατε-

βάσατε χ ω ρ ι σ τ έ ς υποψηφιότητες κομματικών δικών

σας προδιαγραφών; Ποιον ή ποιους φαντάζεστε πως

κοροϊδεύετε (εκτός βέβαια από εαυτούς και αλλήλους;).

Η ΝΔ πρότεινε δικό της στέλεχος. Όμως εσείς, σύν-

τροφοι, καταλάβατε ότι δεν κάνατε κάτι διαφορετικό; 

Αν λοιπόν υποθέσουμε (κατά τη λογική σας πάντοτε)

ότι η πρόταση υποψηφιότητας κομματικού στελέχους

δεν συμβάλλει/προάγει τη συναίνεση, τότε είστε (εξίσου

ή και περισσότερο, δεδομένου ότι υποκριτικά εγκαλείτε

την κυβέρνηση για ό,τι οι ίδιοι διαπράττετε) συνυπεύθυ-

νοι. Προχωρήσατε σε επιπρόσθετα βήματα… «σ υ ν α ι ν

ε τ ι κ ά»(!) όπως:
- Αρχηγός κόμματος ο οποίος μίλησε περί «προσβο-

λής του θεσμού».
- Ακολούθησαν τα ΜΜΕ, όπου, ενδεικτικά, ανέφεραν:
- «Πρόεδρος της (Νέας) Δημοκρατίας».
- «Τοξική αντιπολίτευση».
- «Πρόεδρος μέσω διαμαρτυριών».
- Και πολλά άλλα: επαινετικά ή επικριτικά (έως ανεπί-

τρεπτα).
- Ο κυβερνήτης: «Θεσμική νίκη του πολιτεύματος» η

εκλογή του Κώστα Τασούλα.
Θα συμφωνήσω με τη νίκη (της Νέας Δημοκρατίας

όμως).
Όσο για το πολίτευμα: Μάλλον δεν… καλοπέρασε,

όπως εξελίχθηκε η όλη διαδικασία περισσής κομματι-
κής διαφωνίας/διαφοροποίησης. 

Θα ήθελα να προχωρήσω με κάποιες συναφείς δια-
σαφήσεις:

1. Δεν είναι ακριβές ότι στο παρελθόν όλοι οι προ-
ηγούμενοι ΠτΔ, εκλέγονταν από διαφορετικές, ιδεολο-
γικά, παρατάξεις.

2. Οι χώρες δεν διοικούνται με… παραδόσεις. Τώρα,
εάν κάποιοι Ε θ ν ο γ ο ν ε ί ς (και όχι Εθνοπα-
τέρες) λατρεύουν τις παραδόσεις -ιδίως επι-
λεκτικά όποτε τους συμφέρει- τότε ας τολμή-
σουν να ζητήσουν και να ψηφίσουν στην -πο-
λυαναμενόμενη- τροποποίηση του Συντάγ-
ματος να προστεθεί το άρθρο στο οποίο ρητά
θα αναφέρεται ότι ο/η εκάστοτε ΠτΔ θα προ-
έρχεται υποχρεωτικά από την αντιπολίτευση!

3. Φρονώ ότι πρέπει κάποτε να σοβαρευ-
τούμε. Κατ’ εξοχήν τα κόμματα. Τα γνωστά
πομπώδη -πλην ανεφάρμοστα;-, υποκριτικά
υποστηριζόμενα και διαχρονικά μηρυκαζό-
μενα όπως, πχ, η Σ υ ν α ί ν ε σ η, καλό είναι να

σταματήσουν. Η συνεχής χρησιμοποίησή τους ωσάν
εκλείγματα/γλειφιτζούρια κάποτε πρέπει να τελειώνει.
Συναίνεση, ομοψυχία, ομοφωνία, αλληλοσεβασμός,
ούτε ποτέ υπήρξε, ούτε πρόκειται να υπάρξει, λόγω εγ-
γενούς φθόνου, διχασμού, εγωκεντρισμού, αρχομανίας
και μισαλλοδοξίας. Ας ξεκινήσουμε με κάποιες τέτοιες
-αυτοκριτικές- παραδοχές, ώστε να έχουμε έστω αμυ-
δρές πιθανότητες αφύπνισης και βελτίωσης. 

4. Ένα από τα κουσούρια μας είναι η ενασχόληση,
επικέντρωση, στο αιτιατό και όχι στο αίτιο. Αν σταθούμε
στη ρίζα, τη βάση, στη γενεσιουργό αιτία, τότε έχουμε
πιθανότητες καλυτέρευσης ή και εξάλειψης εκείνων ή
εκείνου που προκαλεί το κάθε πρόβλημα. Πάμπολλες
φορές, εδώ και πολλά χρόνια, τονίζω ότι η εκλογή
του/της ΠτΔ πρέπει να γίνεται από τον λαό και όχι από
τους κομματικούς σχηματισμούς (με συσχετισμούς,
σκοπιμότητες κ.ά.). Είναι τόσο απλό (δηλαδή πρακτικά
δυσνόητο): Σκεφτείτε αν θα απασχολούσε πολιτικούς
και πολίτες, σήμερα, η εκλογή του κ. Τασούλα, αν
εμείς/λαός τον είχαμε εκλέξει; Αυτός είναι ένας αδιαφι-
λονίκητος -λογικά- λόγος που επιβάλλεται να συμπερι-
ληφθεί στο Σύνταγμα (ανάλογη τροποποίηση). Όμως
πολύ αμφιβάλλω κατά πόσο το Κομματικό Σύστημα
(ΚΣ)-πρώην ΠΣ(=Πολιτικό Σύστημα) θα θελήσει να δώ-
σει παρόμοια δυνατότητα στον λαό. Άλλωστε ποιος είναι
ο (κυρίαρχος τρομάρα του) λαός; Τι δικαιώματα -πέρα
από το να ψηφίζει- πρέπει να έχει; Το κομματικό πάθος
του συγκεντρωτισμού των εξουσιαστών τούς επιβάλλει
τον πλήρη/καθολικό έλεγχο (ακόμη και για ζητήματα
ανακούφισης φοράδων σε αλώνι). 

ΥΓ.: Δεν γνωρίζω τι Πρόεδρος θα είναι ο κ. Τασούλας.
Ισχύει πάντως το «Αρχή άνδρα δείκνυσι». Ίδωμεν. Λυ-
πάμαι όμως -ανθρώπινα- γιατί κάποιοι φρόντισαν να τον
απαξιώσουν. Προκαταβολικά, κομματικά και -κυρίως-
…συναινετικά!

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Γιατί η περιφέρεια
ψηφίζει αντισυστημικά;

Β
ρισκόμαστε σε μια περίοδο ιδιαίτερα κρίσιμη για

την Ελλάδα, την Ευρώπη. Την παραπάνω πρόταση

την έχετε ξαναδιαβάσει και ξανακούσει πολλάκις

το τελευταίο διάστημα λόγω των διαφόρων κρίσεων και με-

ταβολών που συμβαίνουν στο διεθνές στερέωμα. Τον τελευ-

ταίο χρόνο, ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί η άνοδος των

«αντισυστημικών» κομμάτων, απειλώντας άμεσα το δημο-

κρατικό πολίτευμα και τους θεσμούς.

Η άνοδος των «αντισυστημικών» κομμάτων οφείλεται στην

προτίμηση των συμπολιτών μας σε αυτά. Είναι, όμως, όλοι

αυτοί οι πολίτες ακραίοι και αντισυστημικοί; Ξύπνησαν μια

ωραία πρωία αρνητές, αντί και κόντρα στο υπάρχον «σύστη-

μα»;

Παρατηρούνται και ιδιαίτερα στην

περιφέρεια και σε περιοχές της Βό-

ρειας Ελλάδας ένας έντονος αντισυ-

στημισμός και μεγάλα ποσοστά να

συγκεντρώνονται σε κόμματα που

βρίσκονται στα άκρα, κυρίως στην

ακροδεξιά. Ενδεικτικά και λαμβάνον-

τας ως παράδειγμα τις τελευταίες

εκλογές του Ιουνίου 2024, τις ευρωε-

κλογές, κόμματα όπως η Ελληνική

Λύση, η Φωνή Λογικής και η Νίκη

βρήκαν προσοδοφόρο έδαφος στις

εκλογικές περιφέρειες της Κεντρικής Μακεδονίας και της

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης.

Οι λόγοι ποικίλοι και καθόλου απαρατήρητοι. Ευθύνεται η

ερημοποίηση των ορεινών και σκληροτράχηλων περιοχών, η

απόσταση από τα αστικά κέντρα και ιδίως από το «κράτος των

Αθηνών», η αναποτελεσματικότητα της Τοπικής Αυτοδιοίκη-

σης όπως και των αρμόδιων υπουργείων. Οι αγροτικοί πλη-

θυσμοί, οι άνθρωποι του μόχθου, της βιοπάλης και της παρα-

γωγής ζητούν εναγωνίως η κεντρική κυβέρνηση να σκύψει

πάνω από τα προβλήματα της καθημερινότητας και να τους

«αγκαλιάσει». Βλέπουν συρρίκνωση της τοπικής τους οικο-

νομίας, αδιέξοδο και τα «ωραία λόγια» των «αντισυστημι-

κών» προσωποπαγών κομμάτων να είναι νότες «επανάστα-

σης και αναγέννησης» στα αυτιά τους.

Αν τόσο η παρούσα κυβέρνηση όσο και οι υπόλοιπες δη-

μοκρατικές κοινοβουλευτικές δυνάμεις επιθυμούν να μη

χαρίζουν σημαντική μερίδα του πληθυσμού στα άκρα, τότε

οφείλουν να «σηκώσουν» στιλό/μανίκια και να εφαρμόσουν

πρόγραμμα περιφερειακής πολιτικής προσαρμοσμένο στις

ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. Ενίσχυση του πρωτογενούς

τομέα, της βιομηχανικής ανάπτυξης, προσέλκυση επενδύ-

σεων και αξιοποίηση λιμανιών και εισόδων-εξόδων πρέπει

να τεθούν στην πρώτη γραμμή αξιολόγησης των τοπικών αρ-

χόντων σε αγαστή συνεργασία με την κεντρική κυβέρνηση.

Τα «συστημικά» κόμματα πρέπει να δουν όλους τους πολί-

τες και να μην κάνουν διαχωρισμούς. Ως τότε, τα «αντισυστη-

μικά» κόμματα θα καρπώνονται ποσοστά και θα ονειρεύον-

ται υπουργικές καρέκλες, με τους πολίτες έρμαια των λαϊκι-

στών…

υ

ς,

του
Στρατή 

Κοκκινέλλη

Φιλόλογος,
δημοσιογράφος

Εκλογικές -συναινετικές- αρνήσεις/απορρίψεις



Ω
ς ένα ακόμη βήμα στην προσπάθεια
για το τέλος του πολέμου στην Ουκρα-
νία περιέγραψε ο Ντόναλντ Τραμπ τις

συνομιλίες που είχε με τον Εμανουέλ Μα-
κρόν στον Λευκό Οίκο. «Πρέπει να είμαστε
ενωμένοι για να υπερασπιστούμε την ειρήνη
και την ασφάλεια», δήλωσε ο Γάλλος πρό-
εδρος, υπογραμμίζοντας ότι «η ιστορία» των
δύο παγκοσμίων πολέμων μάς υποχρεώνει
και ότι «η ειρήνη δεν μπορεί να σημαίνει συν-
θηκολόγηση της Ουκρανίας, δεν μπορεί να
είναι κατάπαυση του πυρός χωρίς εγγύηση»,
αλλά «πρέπει να παρέχει τους όρους κυριαρ-
χίας», για τις οποίες το Κίεβο θα ηγηθεί της
διαπραγμάτευσης.

Ο Εμανουέλ Μακρόν χαιρέτισε την απόφα-
ση του Ντόναλντ Τραμπ να συναντηθεί με τον
πρόεδρο Ζελένσκι και να οριστικοποιήσει αυ-
τήν τη συμφωνία για τις σπάνιες γαίες, «που
καταδεικνύει τη δέσμευσή του για μια κυ-
ρίαρχη Ουκρανία», όπως είπε. Ο Ρώσος πρό-
εδρος Βλαντίμιρ Πούτιν διαβεβαίωσε από την
πλευρά του πως οι Ευρωπαίοι έχουν τη δυνα-
τότητα να συμμετάσχουν στη διαδικασία για
τη διευθέτηση του πολέμου στην Ουκρανία,
την ώρα που η Ευρωπαϊκή Ένωση ανησυχεί
μήπως αφεθεί στο περιθώριο μετά την έναρξη
απευθείας συνομιλιών της Ρωσίας και των
ΗΠΑ. «Οι Ευρωπαίοι, και άλλες χώρες επίσης,
έχουν το δικαίωμα και τη δυνατότητα να συμ-
μετάσχουν. Και το σεβόμαστε αυτό», είπε ο
Πούτιν κατά τη διάρκεια συνέντευξής του στη
ρωσική κρατική τηλεόραση. Τη δική της πρό-
ταση για τα ορυκτά της Ουκρανίας παρουσία-
σε η Ευρωπαϊκή Ένωση, σύμφωνα με δημο-
σιεύματα των AFP και Politico. O εκπρόσωπος
της Κομισιόν διευκρίνισε ότι δεν υπάρχει
πρόταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά
«τρέχει» ήδη ένα μνημόνιο συνεργασίας από
το 2021, το οποίο τέθηκε επί τάπητος στις επα-
φές του κ. Σεζουρνέ με Ουκρανούς αξιωμα-
τούχους προκειμένου να επιταχυνθεί η εφαρ-
μογή του μνημονίου αυτού. O πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Αντόνιο Κόστα ανα-

κοίνωσε ότι συγκαλεί σήμερα τηλεδιάσκεψη
μεταξύ των 27 Eυρωπαίων ηγετών.

Φον ντερ Λάιεν: «Πριν από 
το 2030 η ένταξη στο ΝΑΤΟ»

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν φαίνεται πάντως
να ανοίγει τον δρόμο για την ένταξη της Ου-
κρανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση πριν από το
2030, εντός της τρέχουσας θητείας της. Η
προοπτική αυτή παρουσιάζεται ως μέσο απο-
τροπής μελλοντικής ρωσικής επιθετικότητας,
ιδιαίτερα τη στιγμή που οι Ηνωμένες Πολιτεί-
ες εμφανίζονται διστακτικές τόσο στο να επι-
τρέψουν την είσοδο της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ
όσο και στο να αποστείλουν στρατεύματα για
ειρηνευτική αποστολή μετά τον πόλεμο. Η
Φον ντερ Λάιεν τόνισε ότι «κύρια προτεραι-
ότητά μας παραμένει η ενίσχυση της αντίστα-
σης της Ουκρανίας», σημειώνοντας ότι μέχρι

σήμερα η Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη-
μέλη της έχουν παράσχει βοήθεια ύψους 134
δισ. ευρώ - το μεγαλύτερο ποσό από οποιον-
δήποτε άλλον.

Ο πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλεί-
ου Κιρ Στάρμερ, μιλώντας στη Βουλή των Κοι-
νοτήτων, είπε ότι το ΝΑΤΟ και οι διεθνείς
σύμμαχοι της Βρετανίας μπορούν να εμπι-
στευτούν την κυβέρνησή του ότι «θα θέσει τη
συλλογική μας ασφάλεια στην πρώτη θέση».
Ανακοίνωσε ακόμη τη μεγαλύτερη, όπως εί-
πε, δέσμη κυρώσεων κατά της Ρωσίας αφό-
του ξεκίνησε ο πόλεμος στην Ουκρανία, στις
οποίες περιλαμβάνονται εταιρείες σε όλο τον
κόσμο που προμηθεύουν εξαρτήματα που
χρησιμοποιούνται από τον ρωσικό στρατό.

Η δέσμη μέτρων έθεσε επίσης στο στόχα-
στρο τον υπουργό Άμυνας της Βόρειας Κορέ-
ας Νο Κουάνγκ Τσολ για την ανάπτυξη βορει-
οκορεατικών δυνάμεων στη Ρωσία. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ25

Τώρα που τελείωσαν οι εκλογές στη Γερμανία, ο Φρίντριχ
Μερτς μπορεί να κέρδισε τη σχετική πλειοψηφία στο κοινοβού-
λιο, όμως το επόμενο στοίχημα είναι να βγει καγκελάριος και να
υψώσει ένα ισχυρό μέτωπο απέναντι στην άνοδο της ακροδε-
ξιάς. Με ποιους θα συμμαχήσει; Το μήνυμα του Φρίντριχ Μερτς
προς την ακροδεξιά είναι σαφές: «Καμία μετεκλογική συνεργα-
σία, η Γερμανία δεν θα επιστρέψει στο παρελθόν».

Ο ιδανικός εταίρος είναι ο μεγάλος χαμένος της διαδικασίας, ο

πρώην καγκελάριος Όλαφ Σολτς, καθώς οι Σοσιαλδημοκράτες
έχασαν το 50% της εκλογικής τους δύναμης συγκεντρώνοντας
μόλις το 16,4% των ψήφων. Η νέα κούρσα τώρα είναι η κυβέρνηση
συνασπισμού, με ορίζοντα το Πάσχα, και η μόνη ρεαλιστική επι-
λογή είναι να τα βρουν οι χριστιανοδημοκράτες με τους Σοσιαλ-
δημοκράτες, την τρίτη δύναμη στη Βουλή. Ο απροσδόκητος κερ-
δισμένος της διαδικασίας ήταν η Αριστερά (Der Linke), με το πο-
σοστό της να ανεβαίνει από το 4,9% των προηγούμενων εκλογών.

Οι Πράσινοι παρά τη μικρή τους πτώση διατηρούν την ίδια δυνα-
μική στο Μπούντεσταγκ, οι Φιλελεύθεροι όμως έμειναν εκτός
Βουλής. Ο πολιτικός διχασμός στο Βερολίνο έχει θεωρηθεί ως
ανεπιθύμητος αντιπερισπασμός από τους επενδυτές, οι οποίοι
προειδοποιούν ότι η Γερμανία πρέπει να ξεπεράσει μια σειρά
από προκλήσεις. Αυτές περιλαμβάνουν μια οικονομική δυσπρα-
γία, καθώς και μια συζήτηση σχετικά με τη μετανάστευση και την
ενσωμάτωση που ενίσχυσε το ΑfD.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ: Ο Μερτς βάζει... φραγή στην ακροδεξιά και μαζί με τον Σολτς συγκροτεί μέτωπο εναντίον της
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τουλάχιστον δύο νεκροί
σε γέφυρα που έπεσε
σαν... τραπουλόχαρτα
στη Νότια Κορέα

Τουλάχιστον δύο άνθρωποι σκοτώθη-
καν και άλλοι πέντε τραυματίστηκαν, εκ
των οποίων οι τέσσερις σοβαρά, όταν
κατέρρευσε γέφυρα υπό κατασκευή
κατά μήκος αυτοκινητόδρομου στην πό-
λη Τσονάν της Νότιας Κορέας. Πέντε
ατσάλινες δομές 50 μέτρων που υπο-
στήριζαν τη γέφυρα κατέρρευσαν η μια
μετά την άλλη, αφού τοποθετήθηκαν
από γερανό, σύμφωνα με ρεπορτάζ που
μετέδωσε το πρακτορείο ειδήσεων Y-
onhap.

Οι Αρχές αναζητούν άλλους τρεις αν-
θρώπους που εκφράζονται φόβοι πως
καταπλακώθηκαν από τα συντρίμμια της
γέφυρας, σύμφωνα με την ίδια πηγή.
Πληροφορίες μάλιστα ότι βρίσκονται σε
σοβαρή κατάσταση. Το νοτιοκορεατικό
τηλεοπτικό δίκτυο YTN μετέδωσε δρα-
ματικά πλάνα, στα οποία εικονίζεται
τμήμα της γέφυρας καθώς καταρρέει
στο εργοτάξιο νότια της πρωτεύουσας
Σεούλ. Διασώστες στον χώρο του ατυ-
χήματος εντοπίστηκαν να εξετάζουν
κατεστραμμένα μεταλλικά στηρίγματα
και θρυμματισμένες πλάκες σκυροδέ-
ματος κάτω από τις κολόνες της γέφυ-
ρας του αυτοκινητόδρομου. Ο υπηρε-
σιακός πρόεδρος της Νότιας Κορέας
Τσόι Σανγκ μοκ διέταξε να κινητοποι-
ηθούν όλο το διαθέσιμο προσωπικό και
οι διαθέσιμοι πόροι για να διασωθούν οι
αγνοούμενοι και να ληφθούν μέτρα για
να προληφθούν περαιτέρω ζημιές,
όπως γνωστοποίησαν οι υπηρεσίες του.

Ενώ η ΕΕ ανησυχεί μήπως αυτός και ο Τραμπ θα την αφήσουν 
στο περιθώριο, ο Ρώσος πρόεδρος δηλώνει 

πως «οι Ευρωπαίοι και άλλες χώρες έχουν δικαίωμα 
και δυνατότητα να συμμετάσχουν στις συζητήσεις»

Ο Πούτιν βάζει και την Ευρώπη στο... 
παιχνίδι των διαπραγματεύσεων

ΤΕΡΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ
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της Ελίνας Τουκουσμπαλίδου 

Σ
οβαρό επεισόδιο με πυροβολισμούς σημειώθηκε στη
Θεσσαλονίκη χθες το μεσημέρι, από τους οποίους έχασε
τη ζωή του ένας άνδρας τουρκικής καταγωγής. Όλα συ-

νέβησαν όταν, την ώρα που η κίνηση στο σημείο ήταν έντονη
από οχήματα και επιβάτες, περί τις 13.00, άγνωστοι άνοιξαν
πυρ κατά οχήματος στο οποίο επέβαιναν δύο Τούρκοι υπήκοοι.
Ο συνοδηγός, 45 ετών, εξέπνευσε ενώ ο οδηγός, 39 ετών, τραυ-
ματίστηκε ελαφρά, ενώ έχει ήδη δώσει κατάθεση στην ΕΛΑΣ.

Μετά τους πυροβολισμούς, οι δράστες διέφυγαν με το αυτο-
κίνητό τους. Επί του παρόντος δεν υπάρχει εικόνα σχετικά με
τον αριθμό των δραστών που επέβαιναν στο τζιπ.

Οι πυροβολισμοί έπεσαν έξω από τα ΚΤΕΛ Θεσσαλονίκης,
στη Μεγάλου Αλεξάνδρου, ενώ στο φωτογραφικό υλικό φαί-
νονται και οι τρύπες από τις σφαίρες στο παράθυρο του συνο-
δηγού. 

Κοντά στο αστυνομικό μέγαρο το συμβάν
Σοκαρισμένοι είναι οι επιβάτες του ΚΤΕΛ Μακεδονία και οι

εργαζόμενοι της περιοχής γύρω από τον σταθμό των υπεραστι-
κών λεωφορείων για το μαφιόζικο χτύπημα που σημειώθηκε
λίγα μόλις μέτρα μακριά από το αστυνομικό μέγαρο.

Επιβάτες και εργαζόμενοι επισημαίνουν ότι η εγκληματικό-
τητα στην περιοχή είναι σε υψηλά επίπεδα. «Γίνονται συνέ-
χεια. Όχι πυροβολισμοί, αλλά ληστείες. Είναι επικίνδυνο, αλλά
κανένας δεν κάνει κάτι», αναφέρει επιβάτης.

«Ακούσαμε κάποιους πυροβολισμούς εδώ. Μαζεύτηκε
αστυνομία. Είδαμε ένα παλικάρι που το πυροβόλησαν μέσα
από το αμάξι. Το είχαν στο έδαφος και προσέφεραν τις πρώτες
βοήθειες. Η περιοχή εδώ είναι δύσκολη με την εγκληματικό-
τητα. Το πρόβλημα ήταν γνωστό», επισημαίνει επαγγελματίας
της περιοχής.

«Είναι τρομακτικό και επικίνδυνο. Δεν ξέρεις τι σου ξημε-
ρώνει ανά πάσα στιγμή. Σε ένα σημείο με τόση αστυνομία και
τόσο κόσμο δεν φοβήθηκαν τίποτα», σημειώνει οδηγός λεω-
φορείου.

«Να αστυνομεύεται μόνιμα ο σταθμός»
Μόνιμη αστυνόμευση εντός και εκτός του χώρου των Υπε-

ραστικών ΚΤΕΛ Μακεδονία ζητά ο πρόεδρος του οργανισμού
Γιάννης Λάμπρου μετά το μαφιόζικο χτύπημα. Ο πρόεδρος των
ΚΤΕΛ Μακεδονία, μιλώντας στην «P», επισήμανε ότι το πρό-
βλημα της εγκληματικότητας στην περιοχή είναι μεγάλο, πλην

όμως δεν είχε σημειωθεί ξανά περιστατικό με πυροβολισμούς
μεσημέρι.

«Τα κρούσματα παραβατικότητας και επαιτείας είναι πολλά.
Ο χώρος του σταθμού πρέπει να αστυνομεύεται μόνιμα μέσα
και έξω. Σε αυτή την έκταση με πυροβολισμούς δεν έχουν γίνει

ανάλογα περιστατικά. Έχουν γίνει κλοπές. Και χθες συνελή-
φθη 19χρονος που έκλεβε λεωφορεία. Είναι συνηθισμένα. Ο
σταθμός έχει πολλά προβλήματα. Έχει και ναρκομανείς. Είναι
και ο Δενδροπόταμος δίπλα», δήλωσε χαρακτηριστικά.

Όπως τόνιζαν επιβάτες των ΚΤΕΛ, η κυκλοφορία στην πε-
ριοχή ειδικά τις νυχτερινές ώρες είναι ιδιαιτέρως επικίνδυνη,
ενώ μολονότι το αστυνομικό μέγαρο βρίσκεται κοντά, αυτό δεν
φαίνεται να εμποδίζει παραβατικούς να παρεισφρέουν στον
χώρο προκαλώντας πολλές φορές επεισόδια. 

«Μαφιόζικη» εκτέλεση
στα ΚΤΕΛ Μακεδονία

Σοκαριστικές μαρτυρίες 
για τους πυροβολισμούς στον Σταθμό

Υπεραστικών Λεωφορείων 
στη Θεσσαλονίκη -Δολοφόνησαν 
έναν άνδρα τουρκικής καταγωγής

Χαρδαλιάς: «Δεν θα επιτρέψω να μετατραπεί το Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής σε αρένα»
Ξεσπάθωσε ο Νίκος Χαρδαλιάς εναν-

τίον όσων συμβούλων προσπάθησαν να
μετατρέψουν σε «αρένα» την τελευταία
συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβου-
λίου Αττικής, όπου τέθηκαν προς έγκριση
οι οικονομικές καταστάσεις χρήσης του
2023.

Αιτία της έντονης αντίδρασης του περι-
φερειάρχη ήταν το γεγονός ότι η πλειοψη-
φία των παρατάξεων της αντιπολίτευσης
επιχείρησε να συνδέσει την προσκόμιση
των οικονομικών καταστάσεων από τις
υπηρεσίες της περιφέρειας -μια τυπική
διαδικασία που ακολουθείται κάθε χρό-
νο- με τα πορίσματα του διαχειριστικού
ελέγχου της προηγούμενης περιφερει-

ακής διοίκησης του Γιώργου Πατούλη,
που βρίσκονται στα χέρια των εισαγγελι-
κών αρχών.

«Απορώ πώς συνδέετε τις οικονομικές
καταστάσεις με τον διαχειριστικό έλεγ-
χο», αναρωτήθηκε ο κ. Χαρδαλιάς, επιση-
μαίνοντας ότι η παρούσα περιφερειακή
αρχή έχει επιλέξει να μιλά πάντοτε με
συγκεκριμένα χρονοδιαγράμματα και
εξασφαλισμένες πηγές χρηματοδότησης
για όλα τα έργα που παρουσιάζει. «Η πρα-
κτική αυτή δείχνει ξεκάθαρα τη νοοτροπία
και τον τρόπο με τον οποίο πολιτευόμα-
στε. Θα μπορούσα να πω ότι κάνει και τη
δική σας δουλειά πιο… εύκολη», σημεί-
ωσε ο περιφερειάρχης απευθυνόμενος

στην αντιπολίτευση, προσθέτοντας μάλι-
στα ότι πλέον υπάρχει ένας σαφής οδικός
χάρτης «που σας επιτρέπει να μας ελέγ-
χετε και να μας κρίνετε καθημερινά».

Αναφερόμενος δε στα δύο πορίσματα
των ορκωτών λογιστών που ο ίδιος παρέ-
δωσε στον οικονομικό εισαγγελέα, ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής, αφού υπενθύμισε
στο Σώμα ότι η απόφαση προκειμένου να
διεξαχθεί διαχειριστικός έλεγχος στα πε-
πραγμένα της περιόδου 2020-2023 ήταν
ομόφωνη, ξεκαθάρισε πως εάν βρεθούν
επιλήψιμα στοιχεία -σε πειθαρχικό ή ποι-
νικό επίπεδο- , οι όποιες πολιτικές ευθύ-
νες θα αναληφθούν άμεσα και οι υπαίτιοι
θα λογοδοτήσουν χωρίς καμία εξαίρεση. 



ΤΕΤΑΡΤΗ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Αλέξης Κούγιας: Η εισαγωγή με πυρετό και η ραγδαία επιδείνωση μέσα σε 10 μέρες
Τη μεγαλύτερη μάχη για τη ζωή του εξακολουθεί να δίνει ο

Αλέξης Κούγιας. Μέσα σε έναν μήνα η κατάσταση της υγείας
του επιδεινώθηκε ραγδαία, με τον ίδιο να δίνει πλέον μάχη να
κρατηθεί στη ζωή και τα παιδιά του να ζητούν από όλους να
σεβαστούν την ιδιωτικότητά τους. Ο ποινικολόγος, σύμφωνα
με πληροφορίες, εισήχθη στο νοσοκομείο στις 14 Φεβρουα-
ρίου με υψηλό πυρετό, με την υγεία του να επιδεινώνεται από
τις 19 Φεβρουαρίου. Μέχρι τότε είχε πλήρη συνείδηση, όμως
η ομιλία του δεν ήταν καλή. Τέσσερις μέρες αργότερα, στις 23
Φεβρουαρίου, οι γιατροί αποφάσισαν τη μεταφορά του σε
ΜΕΘ και τη διασωλήνωσή του. Ο Κούγιας είχε διαγνωστεί με
καρκίνο στους λεμφαδένες το 2022 και είχε λάβει θεραπεία,
ενώ παράλληλα ασκούσε και τα δικηγορικά του καθήκοντα.

Στις αρχές του νέου έτους, βγαίνοντας από μία δίκη, μίλησε
για πρώτη φορά για την ασθένειά του: «Ο καρκίνος είναι μια
αρρώστια που δεν θέλεις να έρθει, όταν έρθει όμως είσαι
υποχρεωμένος να τον βάλεις στην καθημερινότητά σου. Εγώ

τον έχω βάλει στην καθημερινότητά μου τρία χρόνια και έχω
πει ότι θα φύγω από τη ζωή ή μέσα από τα δικαστήρια ή μέσα
από ένα γήπεδο».

Με εγκεφαλικό ο Λυκουρέζος
Άλλος ένας κορυφαίος δικηγόρος της χώ-

ρας περνά μια μεγάλη περιπέτεια υγείας.
Χθες το απόγευμα ο Αλέξανδρος Λυκουρέ-
ζος μεταφέρθηκε στα Επείγοντα του Ερυ-
θρού Σταυρού με συμπτώματα εγκεφαλικού. Ο 91χρονος ποι-
νικολόγος διακομίστηκε με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ στα Επεί-
γοντα, με εικόνα αγγειακού εγκεφαλικού επεισοδίου και υπο-
βλήθηκε σε εξετάσεις, μεταξύ των οποίων και αξονική.

Π
αραμένει το μυστήριο του θανάτου
του Βασίλη Καλογήρου, με τις αρ-
χές να συνεχίζουν να… κυνηγούν

μαρτυρίες και στοιχεία που μπορεί να ρί-
ξουν φως στην υπόθεση, ενώ αναμένονται
οι τοξικολογικές και ιστολογικές εξετάσεις
του 39χρονου. Ο πατέρας, η μητέρα και ο
θείος του βρέθηκαν προχθές αργά το βρά-
δυ στο δικαστικό μέγαρο Λάρισας, όπου
κατέθεσαν και ότι έπεσε θύμα αρπαγής και
δολοφονίας. Συνολικά, οι αρχές έχουν πά-
ρει ως τώρα περισσότερες από 60 καταθέ-
σεις, οι οποίες δεν επιβεβαιώνουν εγκλη-
ματική ενέργεια, αλλά ούτε αποκλείουν τις
περιπτώσεις αυτοχειρίας, ατυχήματος ή
παθολογικών αιτιών.

Σε τηλεοπτική εκπομπή αναφέρθηκε
μαρτυρία δικηγόρου που μίλησε για ύπο-
πτο αυτοκίνητο στο οποίο φέρεται να μπή-
κε ο 39χρονος. Συγκεκριμένα, είπε πως εί-
χε δει ένα άτομο, που έμοιαζε με τον Βασί-
λη Καλογήρου, να μπαίνει σε ένα βυσσινί
αυτοκίνητο μαζί με τρεις τέσσερις Ρομά
στις 30 Δεκεμβρίου. 

Ωστόσο η μαρτυρία αυτή δεν θεωρήθηκε
σημαντική, καθώς η ώρα που έδινε ο μάρ-
τυρας δεν συνέπιπτε με την ώρα που βγήκε
για τη βόλτα του ο Βασίλης. Επίσης, δεν
υπήρξε κάμερα να έχει καταγράψει τη συ-
νάντηση με τους Ρομά, αλλά ούτε και το
αυτοκίνητο που περιγράφεται. Ο ιδιωτικός

ερευνητής Γιώργος Τσούκαλης εντόπισε
τον ιδιοκτήτη του αυτοκινήτου που είπε
πως ήταν στο σημείο αλλά δεν συναντήθη-
κε ποτέ με το θύμα.

«Οι χρόνοι δεν ταιριάζουν…»
Η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία

Δημογλίδου απάντησε στα όσα ακούγονται
για αρπαγή του Βασίλη Καλογήρου: «Οι
χρόνοι που δίνονται από τον μάρτυρα δεν
ταιριάζουν με τον χρόνο εξαφάνισης του
39χρονου, μάλιστα οι ώρες που ανέφερε
ήταν οι ώρες που βρισκόταν στην οικία του
ακόμη, στη συνέχεια τροποποιήθηκαν κα-
τά κάποιον τρόπο οι ώρες από τον ίδιο τον
μάρτυρα, για αυτό και η ΕΛΑΣ αναζήτησε
βιντεοληπτικό υλικό όλο το επίμαχο 24ωρο
από το σημείο και κάτι τέτοιο δεν προκύ-
πτει. Οι αστυνομικοί αναζήτησαν και το
όχημα και τα άτομα αυτά και φαίνεται ότι
δεν υπάρχει καμία ακριβώς σχέση με τον
άνθρωπο αυτόν. Ο μάρτυρας επιμένει χω-
ρίς να είναι σίγουρος ότι πρόκειται για τον

άνθρωπο αυτόν, καθώς δεν γνώριζε τον
39χρονο, αλλά θεωρεί ότι τα χαρακτηριστι-
κά του ταιριάζουν με το σκηνικό που είδε».

Την ίδια ώρα, ο δικηγόρος της οικογένει-
ας Αθανάσιος Σανιδάς υποστήριξε πως ο
Καλογήρου «λάμβανε την τελευταία πεντα-
ετία φαρμακευτική αγωγή. Η φαρμακευτι-
κή αγωγή συνδέεται με ένα ψυχωσικό ή
οποιασδήποτε μορφής μπορεί κάποιος να
το χαρακτηρίσει επεισόδιο, οξύ, όχι χρόνιο,
το οποίο είχε εκδηλώσει πριν από είκοσι
χρόνια, το 2006, όταν ήταν σχεδόν 19 ετών.
Δεν λάμβανε κάποια βαριά φαρμακευτική
αγωγή σε βαθμό τέτοιο που να του προκα-
λούνται ζητήματα καθημερινότητας ή λει-
τουργίας. Αλλά αναφέρεται ότι υπήρχε κά-
ποια ουσία την οποία λάμβανε, είναι αγχο-
λυτική ουσία η οποία χρησιμοποιείται και
για ελαφριές και για βαριές καταστάσεις.
Το ότι λάμβανε την ουσία -και αυτό φαίνε-
ται να προκύπτει από το ερώτημα το οποίο
τέθηκε από το εργαστήριο τοξικολογίας
του Αριστοτέλειου Πανεπιστήμιου Θεσσα-

λονίκης σχετικά με την ουσία που βρέθηκε
στον Βασίλη- δεν λέει κάτι σε σχέση με το
ζήτημα αυτό. Το πρόβλημα θα ήταν αν δεν
λάμβανε αγωγή».

«Η στάση του σώματος
δείχνει εγκληματική ενέργεια»

Ο δικηγόρος υποστηρίζει ακόμα πως η
στάση που βρέθηκε η σορός του Καλογήρου
συνηγορεί στην ύπαρξη εγκληματικής
ενέργειας: «Οι υπόνοιες που είχαν σχετικά
με την ύπαρξη εγκληματικής ενέργειας επι-
βεβαιώνεται όταν βρίσκεται η σορός γιατί το
σημείο, ο τρόπος, η στάση που είχε το σώμα,
το πού υπήρχε φθορά και πού όχι, δείχνουν
πως το σώμα έχει εναποτεθεί εκεί. Η στάση
στην οποία βρέθηκε το σώμα και το είδε και
η μητέρα του, το δεξί χέρι είναι τεντωμένο
και το αριστερό καλύπτει όλη την αριστερή
παλάμη. Το αριστερό μπατζάκι είναι διπλω-
μένο προς τα έξω τρεις φορές. Αυτό δείχνει
ότι το μπατζάκι έχει χρησιμοποιηθεί ως λα-
βή και το αριστερό πόδι είναι σε ευθεία
γραμμή σαν να λειτουργεί σαν άξονας.
Μπορεί κάποιος να τον πιάσει από το χέρι
και το μπατζάκι και να τον μεταφέρει. Το άλ-
λο μπατζάκι φτάνει μέχρι κάτω. Υπάρχει μία
ζώνη, όπου το θυλάκι είναι σπασμένο. Αυτό
μπορεί να σημαίνει πως κάποιος τον έπιασε
από εκεί και έσπασε. Το σώμα δεν φαίνεται
να έχει υποστεί φθορές».

ΤΑ ΜΥΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΘΑΝΑΤΟΥ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ

Σύμφωνα με τον δικηγόρο της οικογένειας, ο 39χρονος έπαιρνε 
την τελευταία πενταετία αγωγή για ψυχική νόσο 

- Τι αναφέρει η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία Δημογλίδου 
για τα όσα ακούγονται περί απαγωγής

Οι 60 καταθέσεις, 
τα ψυχοφάρμακα

και η μαρτυρία 
αρπαγής του από Ρομά 
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Η Άννα Ευθυμίου για πρόεδρος
της Προανακριτικής Επιτροπής;

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον επεξεργάζονται, όπως
μαθαίνω, τη σύσταση της Προανακριτικής Επιτρο-
πής, καθώς σε αυτή θα πρέπει να συμμετάσχουν
και έμπειρα αλλά και με νομικές γνώσεις «γαλά-
ζια» στελέχη. Ωστόσο μεγαλύτερο ενδιαφέρον
έχει το όνομα που ακούγεται στα υποψήφια για την
προεδρία της Προανακριτικής Επιτροπής της Βου-
λής που δεν είναι άλλο από αυτό της Θεσσαλονι-
κιάς Άννας Ευθυμίου.

Έμφαση στην πρόληψη 
και τα δημοτικά ιατρεία

Δράση για τη δημόσια υγεία από το ΠΑΣΟΚ
Θεσσαλονίκης παρουσία του βουλευτή και αρμό-
διου τομεάρχη Ιωάννη Τσίμαρη. Στο κλιμάκιο
συμμετείχαν ο γραμματέας Ευρ. Ελευθεριάδης
και τα μέλη Ελ. Χριστιά, Ν. Σδούγγος, Γ. Τρελό-
πουλος. Πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε Θε-
αγένειο και Δημοτικό Ιατρείο Τριανδρίας αλλά
και συναντήσεις με τον Σύλλογο Διαβητικών και
τον Σύλλογο Οροθετικών. Βασικό χαρακτηριστι-
κό της πρότασης του ΠΑΣΟΚ, να δοθεί έμφαση
στην πρόληψη και την αποκέντρωση με τα δημο-
τικά ιατρεία, ώστε να αποσυμφορηθούν τα νοσο-
κομεία. 

Η Μάλαμα 
για Πόρτο Καρράς

Τις μαζικές απολύσεις στο Πόρτο Καρράς φέρ-
νει με ερώτησή της στη Βουλή η Κυριακή Μάλαμα.
Η βουλευτής Χαλκιδικής σημειώνει πως τους τε-
λευταίους τρεις μήνες έχουν απολυθεί πάνω από
10 εργαζόμενοι στο ξενοδοχείο, «με ελλιπή αιτιο-
λόγηση, την ώρα που ορισμένοι από αυτούς είχαν
και συνδικαλιστική ιδιότητα». Η κ. Μάλαμα καλεί
την υπουργό Εργασίας να διευκρινίσει εάν είναι σε
γνώση της οι απολύσεις εργαζόμενων από το Πόρ-
το Καρράς και αν εξετάζονται οι καταγγελίες περί
καταχρηστικότητας των εν λόγω απολύσεων.

Χωρίς κεντρικό κάλεσμα
Σε αντίθεση με τα κόμματα της Αριστεράς που

κάνουν αφισοκολλήσεις και εκδίδουν κομματικά
καλέσματα στα συλλαλητήρια για τα Τέμπη, το ΠΑ-
ΣΟΚ ακολουθεί διαφορετική στάση. Δεν θα υπάρ-
ξει γενικό κάλεσμα ούτε από τη Χαριλάου Τρικού-
πη ούτε από τις Νομαρχιακές. Ήδη τα στελέχη της
Θεσσαλονίκης με αναρτήσεις τους δίνουν τον τόνο
της ατομικής καθόδου κόντρα σε ένα πολιτικό κα-
πέλωμα των πλατειών. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Συγκινήθηκε στην κοπή της βασιλόπιτας ο Θόδωρος της Θέρμης
Συγκινήθηκε ο δήμαρχος Θέρμης Θόδωρος Παπαδόπουλος

στην κοπή της βασιλόπιτας που έγινε στο Πολιτιστικό Κέντρο,
όταν αναφέρθηκε στα παλαιότερα στελέχη της παράταξης «Δη-
μοκρατική Ενότητα», τα οποία συμμετείχαν από την ίδρυσή της
και υπηρέτησαν τον δήμο για πολλά χρόνια. 

Όπως είπε ο Θόδωρος, τότε η Θέρμη ήταν ένα μικρό χωριό που

εκτεινόταν έως το Τριάδι και σήμερα αποτελεί έναν μεγάλο δήμο
400.000 στρεμμάτων με πάνω από 55.000 κατοίκους, με βάση
την τελευταία απογραφή. Πρόσθεσε ο δήμαρχος πως παρά τις
δυσκολίες «όλοι μαζί ενωμένοι αγωνιζόμαστε και παλεύουμε για
την πρόοδο αυτού του δήμου, καθώς μας ενώνει όλους η αγάπη
για αυτόν».

Στενοί συνεργάτες
του Μητσοτάκη 
στην έκθεση 
ντοκουμέντων της ΝΔ

Μπορεί ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης να μην μπόρεσε να επισκεφτεί

την έκθεση ντοκουμέντων της ΝΔ Θεσσα-

λονίκης για τα 50 χρόνια του κόμματος,

εξαιτίας της τηλεδιάσκεψης που συγκάλε-

σε ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν εκείνη την

ημέρα, όμως οι στενοί συνεργάτες του την

επισκέφτηκαν. Θανάσης Νέζης, Στέλιος

Κονταδάκης και Γιάννης Σμυρλής ανέβη-

καν στον 7ο όροφο της Μιχαήλ Καλού και

ξεναγήθηκαν από τον πρόεδρο Ζήση Ιωα-

κείμοβιτς. 

Τι χάρισε η υφυπουργός
Αλεξάνδρα Σδούκου
στον Ζήση Ιωακείμοβιτς 

Ωστόσο δεν ήταν και οι μοναδικοί επι-

σκέπτες, καθώς ο πρόεδρος της Διοικού-

σας υποδέχτηκε επίσης την υφυπουργό

Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλεξάνδρα

Σδούκου και τον υφυπουργό Ψηφιακής

Διακυβέρνησης Κώστα Κυρανάκη. Μάλι-

στα η κ. Σδούκου χάρισε για την έκθεση την

αίτηση εγγραφής της στην Τοπική Μαλακο-

πής το 1997.

Στήριξη και πρόσκληση
Αγγελούδη σε Ιμάμογλου

Πρόσκληση προς τον δήμαρχο της Κων-

σταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου να επι-

σκεφτεί τον Ιούνιο τη Θεσσαλονίκη, στο

πλαίσιο των εορτασμών της Παγκόσμιας

Ημέρας Περιβάλλοντος, απηύθυνε ο Στέ-

λιος Αγγελούδης. 

Είχε προηγηθεί η συνάντηση των δύο τον

Σεπτέμβριο του 2024 στην Κωνσταντινού-

πολη, ενώ με αφορμή τις πρόσφατες εργα-

σίες της Συνόδου του Δικτύου Βαλκανικών

Πόλεων στη Σόφια, οι δύο δήμαρχοι είχαν

την ευκαιρία να τα ξαναπούν από κοντά. 

Μάλιστα, ο κ. Αγγελούδης πρότεινε και

υιοθετήθηκε ομόφωνα στη σύνοδο ψήφι-

σμα για την αυτοτέλεια της Αυτοδιοίκησης

και την ανάγκη προστασίας των δημοκρατι-

κών διαδικασιών με αφορμή τις δικαστικές

διώξεις του Ιμάμογλου.

Αναμορφωτικά μέτρα σε ανήλικο που πυροβόλησε
και σκότωσε 15χρονο φίλο του στον Εύοσμο

Αναμορφωτικά μέτρα επέβαλε δικαστήριο ανηλίκων σε νεαρό
που παραπέμφθηκε σε δίκη για τον θάνατο, από αμέλεια, του
15χρονου φίλου του, πριν από τρία χρόνια, όταν περιεργαζόμενος
την κυνηγετική καραμπίνα του πατέρα του, αυτή εκπυρσοκρότη-
σε, με αποτέλεσμα να τραυματίσει το θύμα θανάσιμα στο κεφάλι.

Το δικαστήριο αποφάσισε να ανατεθεί για τρία χρόνια η επι-
μέλεια του 17,5 ετών (σήμερα) κατηγορούμενου σε επιμελητή
ανηλίκων και να παράσχει για 9 μήνες κοινωφελή εργασία. Με
την ίδια απόφαση, το δικαστήριο αφαίρεσε από τους γονείς του

την επιμέλειά του. Το περιστατικό συνέβη τον Απρίλιο του 2022,
ανήμερα Μεγάλη Παρασκευή, την ώρα που οι δύο φίλοι βρί-
σκονταν μόνοι τους στο διαμέρισμα του κατηγορούμενου, στον
Εύοσμο Θεσσαλονίκης. Ο ανήλικος θέλησε να δείξει στον άτυχο
φίλο του τις δύο κυνηγετικές καραμπίνες που κατείχε νόμιμα ο
πατέρας του και καθώς περιεργαζόταν τη μία από αυτές συνέβη
το μοιραίο.

Για την υπόθεση κατέστη κατηγορούμενος και ο πατέρας, με-
ταξύ άλλων για πλημμελή φύλαξη όπλου.
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Ολοκληρώθηκε 
η Καρναβαλική
Παρέλαση 2025

Όλη η Hλιούπολη κινήθηκε σε αποκριάτικους
ρυθμούς με ξέφρενο κέφι και διάθεση. Τα παι-
διά είχαν τον πρώτο λόγο με ευφάνταστες απο-
κριάτικες στολές και ιδέες που εντυπωσίασαν
μικρούς και μεγάλους. Μόλις ολοκληρώθηκε η
Καρναβαλική Παρέλαση, όλος ο κόσμος συγ-
κεντρώθηκε στην κεντρική πλατεία Ηλιούπολης
για να παρακολουθήσει τον τραγουδιστή Γιώργο
Κακοσαίο, ο οποίος κράτησε συντροφιά στον
κόσμο με τις μεγάλες του επιτυχίες. Η Καρναβα-
λική Παρέλαση διοργανώθηκε σε συνεργασία
με τον Εμπορικό Σύλλογο Ηλιούπολης, την αμέ-
ριστη στήριξη των εργαζομένων του δήμου, τη
σημαντική συνδρομή των εθελοντών του Δήμου
Ηλιούπολης, το παράρτημα του Ερυθρού Σταυ-
ρού στον Δήμο Ηλιούπολης.

Καταγγέλλεται δήμαρχος
για ναπολεόντειες τακτικές

Για «φασίζουσα» νοοτροπία και προσπάθεια
φίμωσης κάθε αντίθετης φωνής και κριτικής
στο Δημοτικό Συμβούλιο καταγγέλλει τον δή-

μαρχο Αγίας Βαρβάρας η δημοτική παράταξη
της Λαϊκής Συσπείρωσης. Ειδικότερα, καταγ-
γέλλει πως εφαρμόζοντας τη νέα νομοθεσία για
τον Πρότυπο Κανονισμό Λειτουργίας Δημοτι-
κού Συμβουλίου, η δημοτική αρχή θέτει εμπό-

δια σε όσους επιθυμούν να παρέμβουν στις συ-
νεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου, καθώς
και το γεγονός ότι ο πρόεδρος του δημοτικού
συμβουλίου αφαιρεί τον λόγο από δημοτικούς
συμβούλους. Ειδικότερα στη συνεδρίαση του

Δημοτικού Συμβουλίου την Πέμπτη 20 Φλεβά-
ρη η δημοτική αρχή του κ. Μίχου ανέδειξε με
τον χειρότερο τρόπο τη φασίζουσα νοοτροπία
που τη διακατέχει προσπαθώντας να φιμώσει
κάθε φωνή κριτικής και πολιτικής αντιπαράθε-

σης στο Δημοτικό Συμβούλιο.

Διαχείριση εργασιακού
άγχους στον Δήμο ΒΒΒ

Ολοκληρώθηκε ο κύκλος «Διαχείριση εργασια-
κού άγχους» που οργάνωσε και πραγματοποίησε
διαδικτυακά από τις 14 Ιανουαρίου έως τις 11 Φε-
βρουαρίου το Κέντρο Κοινότητας του Δήμου Βά-
ρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, σε συνεργασία με το
Κέντρο Ημέρας Υποστήριξης Εργαζομένων Πει-
ραιά. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα εντάσσεται στις
δράσεις που υλοποιεί το Κέντρο Κοινότητας με
σκοπό την ενδυνάμωση των ωφελούμενων στη
διαδικασία ομαλής προσαρμογής στο εργασιακό
περιβάλλον, η οποία αποτελεί σημαντική παράμε-
τρο για την κοινωνική ένταξή τους και τη βελτίωση
του βιοτικού τους επιπέδου.

Συνέδριο Διαφορετικότητας
για την ΤΑ στην Αθήνα

Το 1ο Συνέδριο Διαφορετικότητας για την Τοπική Αυ-

τοδιοίκηση διοργανώνει σήμερα στην Τεχνόπολη ο Δή-

μος Αθηναίων, σε συνεργασία με το Σωματείο ΚΕΑΝ

(Κύτταρο Εναλλακτικών Αναζητήσεων Νέων), το Ινστι-

τούτο Εργασίας ΓΣΕΕ και την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής

Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ). Το Συνέδριο στοχεύει στη δημιουργία στρατηγικών και

ενίσχυση της αποδοχής της διαφορετικότητας στις τοπικές κοινωνίες και στους Οργανισμούς Το-

πικής Αυτοδιοίκησης, με σκοπό την προώθηση μιας συμπεριληπτικής κουλτούρας σε επίπεδο

τοπικής διακυβέρνησης. «Η Αθήνα γίνεται το παράδειγμα μιας πόλης που προάγει την ισότητα και

τη συμπερίληψη. Μέσα από το 1ο Συνέδριο Διαφορετικότητας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση αν-

ταλλάσσουμε καλές πρακτικές, δημιουργούμε γέφυρες συνεργασίας μεταξύ των οργανισμών

Τοπικής Αυτοδιοίκησης», επισημαίνει ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Ν
έα εγκύκλιο για τον προ-
γραμματισμό προσλήψε-
ων έκτακτου προσωπι-

κού για το έτος 2025 στους δή-
μους, τις περιφέρειες, τα ΝΠΔΔ
αυτών, τους συνδέσμους και τα
ιδρύματα, καθώς και στα ΝΠΙΔ
της Αυτοδιοίκησης εξέδωσε το
υπουργείο Εσωτερικών. 

Τα αιτήματά τους για την πρόσ-
ληψη προσωπικού ΙΔΟΧ και τη
σύναψη συμβάσεων μίσθωσης
έργου για το έτος 2025 αφορούν τις εξής κατηγορίες:
Προσωπικό ΙΔΟΧ ανταποδοτικού χαρακτήρα. Προ-
σωπικό ΙΔΟΧ ή συμβάσεις μίσθωσης έργου με κάλυ-
ψη της δαπάνης μισθοδοσίας υπό τη μορφή αντιτί-
μου και προσωπικό ΙΔΟΧ με κάλυψη της δαπάνης μι-
σθοδοσίας από λοιπές αντικαταβολές (κοιμητήρια)
σύμφωνα με τις ανάγκες τους. Τα αιτήματα των δή-
μων εγκρίνονται από τη Δημοτική Επιτροπή, ενώ των
περιφερειών από την Περιφερειακή Επιτροπή. Για
τις δημοτικές επιχειρήσεις οι εγκρίσεις γίνονται από

το διοικητικό τους συμβούλιο. Σε περίπτωση σύνα-
ψης συμβάσεων μίσθωσης έργου απαιτείται επιπλέ-
ον έγκριση από το ΑΣΕΠ. Επιπλέον, διευκρινίζεται:
Εξαιρούνται από τον προγραμματισμό προσλήψεων
προσωπικό που συγχρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ ή
άλλα διεθνή προγράμματα. Αντικατάσταση προσωπι-
κού ΙΔΟΧ σε περίπτωση αποχώρησης, εφόσον υπάρ-
χει ανεκτέλεστο συμβατικό υπόλοιπο. Προσωπικό
για κατεπείγουσες ανάγκες, όπως ναυαγοσώστες ή
προσωπικό πυροπροστασίας.

Ειδικό βραβείο στο Παρατηρητήριο
Απορριμμάτων του Δήμου Σαρωνικού
Το Παρατηρητήριο Απορριμμάτων του Δήμου Σαρωνικού
βραβεύτηκε ως «η καλύτερη πρακτική διαχείρισης απορ-
ριμμάτων σε δήμο της Ελλάδας» στη διεθνή έκθεση
Verde.tec. Συγκεκριμένα, με το βραβείο Best Practice
στην κατηγορία «Απόβλητα» επιβραβεύτηκαν οι προσπά-
θειες για μια νέα προσέγγιση στη διαχείριση απορριμμά-
των, με τη θέσπιση και εφαρμογή του Παρατηρητηρίου
Απορριμμάτων. Πρόκειται για μια καινοτόμα πρωτοβουλία
που μαζί με το Τμήμα Ανακύκλωσης και Κυκλικής Οικονο-
μίας του δήμου καταγράφει κάθε μήνα σε πραγματικό χρό-
νο τις ποσότητες και τα είδη των απορριμμάτων που ανακυ-
κλώνονται.

Συναυλία για τα 100 χρόνια από τη γέννηση 
του Μίκη Θεοδωράκη όπως του αξίζει!

Μέσα σε μια κατάμεστη αίθουσα του Δημοτι-
κού Θεάτρου Ηλιούπολης «Μίκης Θεοδωράκης»
έλαβε χώρα η επετειακή συναυλία για τα 100 χρό-
νια από τη γέννηση του Μίκη Θεοδωράκη την Κυ-
ριακή 23 Φεβρουαρίου, που διοργάνωσε το Εθνι-
κό Ωδείο Ηλιούπολης σε συνεργασία με τον Δήμο
Ηλιούπολης. Στόχος της ξεχωριστής συναυλίας

ήταν να τιμηθεί ο σπουδαίος Μίκης Θεοδωράκης και παράλληλα να συγκεντρωθούν είδη πρώτης ανάγκης για
το Ειδικό Σχολείο που στεγάζεται από το Εθνικό Ωδείο Ηλιούπολης.  Στη συναυλία συμμετείχαν η χορωδία και
το τμήμα σύγχρονου τραγουδιού του Εθνικού Ωδείου Ηλιούπολης. Μαζί με τους μαθητές του σύγχρονου τρα-
γουδιού τραγούδησαν οι καθηγητές Ελεάννα Ζεγκίνογλου, Αγγελική Κουνάκη, Ιωάννα Κωτσαρέλη, Μαρία
Ρουμαντζά. Στην ορχήστρα συμμετείχαν οι καθηγητές του Εθνικού Ωδείου: Σπύρος Βλάχος στην κιθάρα, Μι-
χάλης Γεννάδης στο βιολί, Παναγιώτης Γεννάδης στα ντραμς, Γιώργος Ντάνης στο κοντραμπάσο, Στάθης Σαβ-
βίδης στο μπουζούκι, Μιχάλης Τσιφτσής στην κιθάρα. Το «παρών» στη συναυλία έδωσαν ο δήμαρχος Ηλιού-
πολης Στάθης Ψυρρόπουλος, ο εντεταλμένος δημοτικός σύμβουλος Λευτέρης Κόντης και ο πρόεδρος του
Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του Ειδικού Σχολείου Νίκος Καλλίνης, ο οποίος όταν κλήθηκε στη σκηνή
ευχαρίστησε τον κόσμο για την προσφορά του στο Ειδικό Σχολείο Αθηνών, ενώ είχε την ευκαιρία να τραγουδή-
σει επί σκηνής το τραγούδι «Κάποτε θα ’ρθουν να σου πουν» με μουσική του Μίκη Θεοδωράκη. 

ΥΠΕΣ προς ΟΤΑ: «Προγραμματίστε 
τις προσλήψεις σας»

Θρηνεί η Αυτοδιοίκηση 
της Αττικής

Μέσα σε λίγες ώρες έφυγαν από τη ζωή τρία σημαν-
τικά στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησής στην Αττική
που υπηρέτησαν επάξια τον θεσμό. Η Πασχαλίνα Καλα-
γιά, επί χρόνια δημοτική σύμβουλος Πειραιά σε θέσεις
ευθύνης, αντιδήμαρχος, πρόεδρος ΔΕΠΑΠ, ΚΟΔΕΠ, με
σημαντικό έργο σε προγράμματα πρόνοιας, εντοπίστη-
κε νεκρή στο σπίτι της που τυλίχτηκε στις φλόγες επί της
οδού Αμάλθειας στη Βουλιαγμένη προχθές τα ξημερώ-
ματα. Ο Βασίλης Κατσαφάδος, εν ενεργεία εντεταλμέ-
νος δημοτικός σύμβουλος Πειραιά, αναπληρωτής πρό-
εδρος της Δημοτικής Ραδιοφωνίας Πειραιά και εκλεγ-
μένος αντιπρόεδρος του Εποπτικού Συμβουλίου της
ΠΕΔΑ, έφυγε αιφνίδια από τη ζωή ξαφνιάζοντας δυσά-
ρεστα συνεργάτες και φίλους. Ο πρώην νομάρχης Δυτι-
κής Αττικής Αριστείδης Αρκουδάρης από το 2003 έως
το 2010 πέθανε προχθές το απόγευμα.

Συνεργασία δημάρχου
Διονύσου με υπουργό
Κοινωνικής Συνοχής

Οι δημοτικές κατασκηνώσεις, η λειτουργία των
ΚΔΑΠ-Stem, οι βρεφονηπιακοί σταθμοί, οι παροχές
προς άτομα με αναπηρίες, η ανάπτυξη των Κέντρων Κοι-
νότητας, καθώς και η ενίσχυση της νεανικής και γυναι-
κείας επιχειρηματικότητας ήταν τα θέματα που συζήτησε
η δήμαρχος Διονύσου Κατερίνα Μαϊχόσογλου με την
υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη κατά την προς τούτο συνάντησή τους. Η
υπουργός παρουσίασε συνοπτικά το σχέδιο δράσης του
υπουργείου και η δήμαρχος υποσχέθηκε να ενισχύσει
την κοινωνική πολιτική του οικείου δήμου σε συνεργασία
με το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Τρία σχολεία του Δήμου Βύρωνα
στο «Μαριέττα Γιαννάκου»

Το 4ο Γυμνάσιο, το 6ο Δημοτικό και το 1ο Λύκειο
προετοιμάζει η Δημοτική Αρχή Βύρωνα να εντάξει
στο Πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου». Προς τούτο ο
οικείος δήμαρχος Αλέξης Σωτηρόπουλος συζήτησε
τις αναγκαίες παρεμβάσεις στα σχολικά κτήρια με
τους μηχανικούς και εργολάβους της ΚΤΥΠ (Κτιρια-
κές Υποδομές ΑΕ). Αποφασίστηκαν οι εξής εργασίες:
ανακαίνιση αιθουσών διδασκαλίας (βαψίματα και άλ-
λες εργασίες), επισκευή και συντήρηση του προαύλι-
ου χώρου, βελτίωση των ηλεκτρολογικών εγκαταστά-
σεων, πρόσβαση σε εισόδους και τουαλέτες για ΑμεΑ.
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Ανάσα έξι μηνών σε ιδιοκτήτες που διεκδικούν ακίνητα
Σταματά για έξι μήνες το Δημόσιο να ασκεί αγω-

γές για τη διεκδίκηση ιδιωτικών ακινήτων, ενώ στα-
ματά για το ίδιο διάστημα (μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου

2025) και η πρόοδος αγωγών που έχουν
ήδη κατατεθεί και εκκρεμούν. 

Αυτό προωθεί το υπουργείο Οικονομι-
κών σε τροπολογία που κατέθεσε δίνον-
τας έτσι λύση σε ένα σημαντικό πρόβλημα
που ανέκυψε για χιλιάδες ιδιοκτήτες, οι
οποίοι βρέθηκαν αντιμέτωποι με αμφι-
σβήτηση της κυριότητας των ακινήτων
τους. Με τις αγωγές αυτές που παίρνουν

τώρα εξάμηνη αναβολή, το Δημόσιο διεκδικεί την
ιδιοκτησία ακινήτων ή και ολόκληρων περιοχών με
βάση έγγραφα ακόμη και της Τουρκοκρατίας. Οι

αγωγές πολλαπλασιάστηκαν τους τελευταίους μή-
νες, ενόψει της ολοκλήρωσης του Κτηματολογίου
και της λήξης των προθεσμιών για την άσκηση αγω-
γών διόρθωσης των πρώτων κτηματολογικών εγ-
γραφών.

Σημειώνεται ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι
αγωγές αυτές απορρίπτονται ως αβάσιμες, καθώς ο
Άρειος Πάγος έχει κρίνει πως δεν αρκούν τα έγγρα-
φα της εποχής της Τουρκοκρατίας αλλά -προκειμέ-
νου να γίνει δεκτή η αγωγή- χρειάζεται τίτλος ή
πραγματική νομή ή κατοχή εκ μέρους του Δημοσίου. 

Η ρύθμιση αυτή θα δώσει στη Διοίκηση και στο
Νομικό Συμβούλιο του Κράτους τις κατευθύνσεις
για τις διεκδικήσεις που θα προβάλλει το Δημόσιο
και για τις περιπτώσεις στις οποίες δεν θα αντιδικεί

με τους πολίτες. Αυτό σημαίνει ότι πολλές από τις
εκκρεμείς δίκες θα λήξουν με την παραίτηση εκ μέ-
ρους του Δημοσίου και θα αποφευχθεί η περιττή τα-
λαιπωρία των πολιτών, ενώ θα μειωθεί και ο φόρτος
των δικαστηρίων. Πάντως αν κάποιος θέλει να προ-
χωρήσει η δίκη που τον αφορά, μπορεί να το αιτηθεί
στον πρόεδρο του αρμόδιου τριμελούς συμβουλίου.

Τ
ο τέλος των… φωτοτυπιών στο
Δημόσιο και στον ιδιωτικό το-
μέα για τις αστυνομικές ταυτό-

τητες, αλλά και την εισαγωγή του Προ-
σωπικού Αριθμού του πολίτη,
προωθεί το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. 

Όπως δήλωσε χθες στη δημό-
σια τηλεόραση ο αρμόδιος
υπουργός Δημήτρης Παπαστεργί-
ου, η δραστική μείωση της γρα-
φειοκρατίας στο Δημόσιο ξεκινά
από την κατάργηση της υποχρεω-

τικής προσκόμισης φωτοτυπίας, κα-
θώς όπως υπογράμμισε «δεν είναι δυ-
νατόν όπου πάμε πλέον να συνεχίζου-
με να δίνουμε χαρτιά όταν αυτό μπο-
ρούμε να το κάνουμε και μέσω της
εφαρμογής στο gov.gr wallet». Μάλι-
στα, σύμφωνα με απόφαση της Αρχής
Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού
Χαρακτήρα, οι ταυτότητες δεν μπορεί
να γίνονται… φέιγ βολάν, καθώς ανα-
γράφουν προσωπικά στοιχεία και δε-
δομένα του κατόχου. 

Επιπλέον, ο κ. Παπαστεργίου ανέφε-
ρε ότι ο Προσωπικός Αριθμός έρχεται
να λύσει ζητήματα καθημερινής… τρέ-
λας που βιώνουν οι πολίτες, γιατί έχουν
την ατυχία το όνομά τους, το επίθετο
τους ή η ημερομηνία γεννήσεώς τους
να είναι διαφορετικά από μητρώο σε
μητρώο, διαφορετικά στο μητρώο των
ταυτοτήτων, πχ, σε σχέση με το μητρώο
των πολιτών ή με το μητρώο της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Ασφαλιστικές δικλίδες 
σε περίπτωση απώλειας

Ο νέος τριψήφιος αριθμός θα «κολ-
λάει» στον Αριθμό Φορολογικού Μη-
τρώου του πολίτη, ενώ το νέο πλαίσιο

θα αποτυπωθεί σε νομοσχέδιο, το
οποίο θα κατατεθεί στη Βουλή μέσα
στον Μάρτιο. Αν ο πολίτης χάνει την
ταυτότητά του, τότε δεν θα υφίσταται
κανένα πρόβλημα, καθώς θα υπάρ-
χουν ασφαλιστικές δικλίδες (πχ, ΡΙΝ),
ενώ οι πολίτες δεν θα τρέχουν στις
υπηρεσίες για να δηλώνουν τον νέο

αριθμό, αφού το σύστημα θα ενημερώ-
νεται αυτόματα. 

Τέλος, ο κ. Παπαστεργίου αναφέρ-
θηκε ακόμη στην εφαρμογή MyStreet
που θα είναι διαθέσιμη τέλη Μαρτίου
και η οποία θα βοηθήσει στην καλύτε-
ρη διαχείριση του κοινόχρηστου χώ-
ρου. Όπως ανέφερε, «οι δήμοι δεν

μπορούν να αστυνομεύσουν ή δεν μπο-
ρούν να βρουν την πληροφορία για το τι
γίνεται εκεί έξω. Άρα το MyStreet έρ-
χεται να καλύψει ακριβώς αυτό το κε-
νό, δηλαδή, ό,τι έκανε και το MyCoast
με τις παραλίες». Με το MyStreet θα γί-
νεται καταχώριση του νόμιμα νοικια-
σμένου κοινόχρηστου χώρου και από
εκεί και πέρα ο πολίτης περπατώντας
όταν βλέπει ένα εμπόδιο μπροστά του,
όπως τραπεζοκαθίσματα, εμπορεύμα-
τα κ.λπ., θα μπορεί να δει αν τηρείται ο
νόμος ή έχει γίνει υπέρβαση. 

Τέλος οι φωτοτυπίες ταυτοτήτων,
έρχεται ο προσωπικός αριθμός 

Δημήτρης Παπαστεργίου: «Έλεγχος από τους πολίτες
μέσω του MyStreet για παράνομα τραπεζοκαθίσματα 

στα πρότυπα του MyCoast»
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Ο
Aktor Όμιλος Εταιρειών
παρουσίασε χθες το μεγα-
λύτερο εταιρικό πρόγραμ-

μα υποτροφιών στην Ελλάδα με
την ονομασία AKTOR4TheFuture,
το οποίο έρχεται να προσφέρει σε
νέους Έλληνες επιστήμονες ευ-
καιρίες πρόσβασης σε κορυφαία
πανεπιστήμια του εξωτερικού και
της Ελλάδας, εμπλουτίζοντας τις
δεξιότητες και τις γνώσεις τους,
και να δημιουργήσει το φυτώριο
στελεχών του Ομίλου Aktor, προ-
σφέροντας ελκυστική απασχόλη-
ση και επιβραβεύοντας την αρι-
στεία.

Το Πρόγραμμα Υποτροφιών του
Ομίλου Aktor θα στηρίξει νέους
που επιδιώκουν μεταπτυχιακές
σπουδές στο εξωτερικό και στην
Ελλάδα, σε πεδία, όπως Engineer-
ing, Technology & Artificial Intelli-
gence, Energy & Environment, κα-
θώς επίσης και Business, Finance
και Management, προσφέροντάς
τους στη συνέχεια εγγυημένη θέση
εργασίας στον όμιλο για τουλάχι-
στον πέντε έτη και ενισχύοντας
έτσι την εξέλιξη της νέας γενιάς
επιστημόνων και επαγγελματιών.

Το πρόγραμμα υποτροφιών AK-
TOR4theFuture παρουσιάστηκε χθες σε
συνέντευξη Τύπου, παρουσία του
υπουργού Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Κυριάκου Πιερρακάκη, ο
οποίος το χαρακτήρισε μια σημαντική
πρωτοβουλία που καταδεικνύει τον ρό-
λο που πρέπει να διαδραματίσει στην
εκπαίδευση ο ιδιωτικός τομέας, τονί-
ζοντας ότι δείχνει τον δρόμο για την
αξιοποίηση των δυνατοτήτων του αν-
θρωπίνου δυναμικού της Ελλάδας.

Αλέξανδρος Εξάρχου:
«Στηρίζουμε νέους επιστήμονες»

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβου-
λος του Ομίλου Aktor Αλέξανδρος Εξάρ-
χου επισήμανε από την πλευρά του:

«Στον Όμιλο Aktor το ανθρώπινο δυνα-
μικό αποτελεί κορυφαία προτεραιότητα.
Θέλουμε να δημιουργήσουμε το φυτώ-
ριο στελεχών του ομίλου, το οποίο θα εί-
ναι επαρκώς και κατάλληλα καταρτισμέ-
νο για το μέλλον του ομίλου, και να γί-
νουμε ένας εκ των πλέον ελκυστικών
εργοδοτών στην αγορά. Θέλουμε να στη-
ρίξουμε τους νέους επιστήμονες για να
αποκτήσουν την καλύτερη γνώση που

υπάρχει στον κόσμο, όχι μόνο για να ερ-
γαστούν μαζί μας, αλλά και για να διατη-
ρήσουμε στον τόπο μας τα ικανά μυαλά,
ώστε να δουν το μέλλον τους στην Ελλά-
δα και να μην καταφεύγουν στο εξωτερι-
κό. Για εμάς στον Όμιλο Aktor οι άνθρω-
ποι είναι ό,τι πιο σημαντικό έχουμε».

Τις λεπτομέρειες του προγράμματος
υποτροφιών ανέλυσε διεξοδικά η Chief
HR Officer του Ομίλου Aktor Έλενα

Στάσση. Με στόχο τη διαμόρφω-
ση μιας ισχυρής ομάδας στελε-
χών, με υψηλή εξειδίκευση σε
βασικούς τομείς δραστηριότη-
τας του Ομίλου Aktor, 
το Πρόγραμμα Υποτροφιών 
AKTOR4TheFuture θα καλύπτει
εξολοκλήρου τα δίδακτρα μετα-
πτυχιακών σπουδών σε κορυ-
φαία διεθνή πανεπιστήμια, αλλά
και σε πανεπιστήμια (ΑΕΙ) στην
Ελλάδα, εξασφαλίζοντας πα-
ράλληλα στους υποτρόφους ένα
σταθερό επαγγελματικό μέλλον
στον όμιλο. 

Στο 1,4 εκατ. 
ο προϋπολογισμός 
της οργάνωσης

Το πρόγραμμα, ετήσιου προ-
ϋπολογισμού 1,4 εκατ. ευρώ, θα
παρέχει κατ’ έτος χρηματοδότη-
ση ανά υπότροφο, έως και
50.000 ευρώ για το εξωτερικό
και έως 20.000 ευρώ για την Ελ-
λάδα, καλύπτοντας τα δίδακτρα
πλήρους φοίτησης για συνολικά
40 επιλεγμένους υποψηφίους,
οι οποίοι μετά την ολοκλήρωση
των σπουδών τους θα προσλαμ-
βάνονται στον όμιλο για τουλάχι-

στον πέντε χρόνια.
Η επιλογή των υποτρόφων θα βασι-

στεί σε αυστηρά κριτήρια αριστείας,
όπως η υψηλή ακαδημαϊκή επίδοση και
η εξειδίκευση σε κρίσιμα πεδία. Η δια-
δικασία υποβολής αιτήσεων ξεκινά στο
www.aktor4thefuture.gr, ενώ η αξιολό-
γηση θα ολοκληρωθεί τους επόμενους
μήνες. Τα τελικά αποτελέσματα θα ανα-
κοινωθούν τον Μάιο, με στόχο οι υπό-
τροφοι να ξεκινήσουν τις σπουδές τους
τον Σεπτέμβριο του 2025.

Ως εργοδότης επιλογής, ο Όμιλος Ak-
tor προσφέρει ευκαιρίες ανάπτυξης και
σταδιοδρομίας, επενδύοντας συνεχώς
στο ανθρώπινο δυναμικό του, μέσα από
ένα περιβάλλον που προάγει την επαγ-
γελματική εξέλιξη και καταξίωση.
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Στόχος του ομίλου να στηρίξει νέους που επιδιώκουν μεταπτυχιακές
σπουδές στη χώρα και το εξωτερικό σε τομείς όπως Engineering,

Technology & Artificial Intelligence, Energy & Environment, 
Business, Finance και Management, προσφέροντάς 

τους εγγυημένη θέση εργασίας για τουλάχιστον πέντε χρόνια

AKTOR4TheFuture

Ξεκινά το μεγαλύτερο
εταιρικό πρόγραμμα

υποτροφιών στην Ελλάδα

Στην τελική φάση δοκιμών βρίσκεται το έργο της
ηλεκτρικής διασύνδεσης της Κρήτης με την Αττική, το
οποίο θα τεθεί σε λειτουργία το καλοκαίρι του 2025
και αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση μεταφοράς
ηλεκτρικής ενέργειας που έχει γίνει στην Ελλάδα και
έχει στόχο τον τερματισμό της ενεργειακής απομόνω-
σης του νησιού. Ήδη στελέχη του ΑΔΜΗΕ και της θυ-
γατρικής του Ariadne Interconnection, που αποτελεί
τον φορέα υλοποίησης του έργου, επιθεώρησαν τον
Σταθμό Μετατροπής στη Δαμάστα Ηρακλείου, καθώς και τον
νέο υποσταθμό υψηλής τάσης 150 kV στη Δαμάστα, τον μεγα-

λύτερο που έχει κατασκευαστεί στην Κρήτη με 17 πύ-
λες, με την ηλέκτρισή του να αναμένεται το αμέσως
επόμενο διάστημα.

Ο πλήρως ψηφιοποιημένος υποσταθμός, που κατα-
σκευάστηκε με σύγχρονη τεχνολογία κλειστού τύπου
(GIS), είναι κρίσιμος για τη σύνδεση των Σταθμών Με-
τατροπής της διασύνδεσης Κρήτης-Αττικής με το ηλε-
κτρικό δίκτυο του νησιού. Μετά την ολοκλήρωση της
εγκατάστασης του εξοπλισμού των Σταθμών Μετατρο-

πής και την επιτυχή δοκιμή ηλέκτρισης του συνόλου του κα-
λωδιακού συστήματος 500 kV μεταξύ των δυο άκρων της δια-

σύνδεσης, πλέον ολοκληρώνονται οι προκαταρκτικές δοκιμές
εξοπλισμού, καθώς και οι δοκιμές λειτουργίας των υποσυστη-
μάτων των Σταθμών Μετατροπής. Επιπλέον, ολοκληρώνονται
οι δοκιμές του εξοπλισμού των Σταθμών Ηλεκτροδίων στη
Σταχτορρόη Αττικής και την Κορακιά Ηρακλείου.

Με την ολοκλήρωση των δοκιμών εξοπλισμού το επόμε-
νο διάστημα αναμένεται η εκκίνηση των δοκιμών λειτουρ-
γίας του συστήματος (System Tests), με την ενσωμάτωση
της νέας διασύνδεσης, που αποτελεί την τελευταία και πιο
κρίσιμη διαδικασία πριν από την ένταξη του έργου σε κανο-
νική λειτουργία.

Ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης-Αττικής: Ο ΑΔΜΗΕ βάζει στην πρίζα το μεγαλύτερο ενεργειακό έργο

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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ΜΜΜ: Μείωση εισιτηριοδιαφυγής και εντυπωσιακή αύξηση εσόδων στην Αττική
Σημαντική αύξηση καταγράφεται στις επικυρώσεις

των εισιτηρίων στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, τόσο
στην Αθήνα όσο και στη Θεσσαλονίκη. Σύμφωνα με τα
στοιχεία που ανακοίνωσε ο ΟΑΣΑ, στην Αττική τον Ια-
νουάριο οι επικυρώσεις στο σύνολο των μέσων έφτασαν
τα 25.368.522, έναντι 22.961.586 τον ίδιο μήνα του 2024,
σημειώνοντας αύξηση 10,48%. Τον ίδιο μήνα του 2023 εί-
χαν επικυρωθεί 21.802.866 σημειώνοντας επίσης αύξη-
ση 16,36%, κατ’ αντιστοιχία. Το σύνολο των εισπράξεων
τον Ιανουάριο άγγιξε τα 16.340.524,98 ευρώ, έναντι
14.258.744,99 ευρώ τον Ιανουάριο του 2024 και
13.153.159,84 ευρώ τον Ιανουάριο του 2023.

Μετά την εφαρμογή του συστήματος ανέπαφων πλη-
ρωμών, την αναπροσαρμογή των δρομολογίων του μετρό
που αύξησε τη χωρητικότητα, την αύξηση των περιαστι-

κών δρομολογίων, την προσθήκη 405 συνολικά νέων
οχημάτων στον στόλο των λεωφορείων, την αύξηση των
ελέγχων, αλλά και την εν γένει άνοδο της επιβατικής κι-
νητής οδηγηθήκαμε σε αυτά τα αποτελέσματα.

Στη Θεσσαλονίκη, με βάση τα στοιχεία του ΟΣΕΘ, τον
Ιανουάριο του 2025, η ποσοστιαία αύξηση έναντι του αν-
τίστοιχου πρώτου μήνα του 2024 άγγιξε το 39%, με την
αύξηση στις επικυρώσεις στις γραμμές του ΟΑΣΘ να
φτάνει το 40%, ενώ η αντίστοιχη αύξηση των επικυρώσε-
ων στις γραμμές που εκτελεί το ΚΤΕΛ το 38%.

Συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο του 2025 στις γραμμές
του ΟΑΣΘ επικυρώθηκαν 720.810 εισιτήρια, στις γραμ-
μές εκτελούμενες από ΚΤΕΛ επικυρώθηκαν 326.204 ει-
σιτήρια και ως εκ τούτου ο συνολικός αριθμός των επικυ-
ρώσεων αγγίζει τις 1.047.014. 

Μ
ια σειρά από σημαντικά έργα
ολοκληρώθηκαν στη Θεσσαλο-
νίκη και τη Βόρεια Ελλάδα από

το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών,
μεταξύ αυτών το εμβληματικό έργο του
μετρό, το οποίο έχει παραδοθεί στους κα-

τοίκους και επισκέπτες της πόλης
εδώ και σχεδόν τρεις μήνες. Παράλ-
ληλα, πλήθος άλλων παρεμβάσεων
βρίσκονται σε φάση ολοκλήρωσης.

Ο υπουργός Υποδομών και Μετα-
φορών Χρήστος Σταϊκούρας, από βή-

ματος του 8ου Αναπτυξιακού Συνεδρί-
ου Θεσσαλονίκης, αναφέρθηκε λε-

πτομερώς σε καθένα από αυτά τα έργα με
αναπτυξιακό πρόσημο.

«Με μεθοδικότητα, συνέπεια και σκλη-
ρή δουλειά, υλοποιούμε έργα που ανα-
βαθμίζουν την καθημερινότητα των πολι-
τών και υποστηρίζουν την αναπτυξιακή
προοπτική της πόλης, αλλά και ευρύτερα
της Βόρειας Ελλάδας, ενισχύοντας τη γεω-
πολιτική ισχύ της πατρίδας μας», σημεί-
ωσε χαρακτηριστικά κατά την ομιλία του ο
κ. Σταϊκούρας. 

Το έργο του Flyover προχωρά με βάση
το χρονοδιάγραμμα, καθώς το 20% των ερ-
γασιών έχει εκτελεστεί. Κατά την ολοκλή-
ρωσή του, τον Μάιο του 2027, θα εξυπηρε-
τεί 10.000 οχήματα την ώρα, διπλασιάζον-
τας την τρέχουσα χωρητικότητα.

Ανανέωση του στόλου
των λεωφορείων

Ο στόλος των λεωφορείων της πόλης
ανανεώθηκε και ήδη τα μισά οχήματα
έχουν αντικατασταθεί από νέα, κυρίως
ηλεκτρικά, βελτιώνοντας την ποιότητα
αλλά και τη συχνότητα των δρομολογίων.
Έγιναν προσλήψεις οδηγών και ελεγ-
κτών, ενώ οι επικυρώσεις των εισιτηρίων

αυξήθηκαν σχεδόν κατά 40% μέσα σε
έναν χρόνο!

Στο μετρό, σε περίπου 80 ημέρες λει-
τουργίας, πραγματοποιήθηκαν πάνω από
7 εκατομμύρια μετακινήσεις, εκδόθηκαν
81.000 προσωποποιημένες κάρτες, ενώ

η κίνηση στο κέντρο της πόλης μειώθηκε
κατά 10%. Υπενθυμίζεται πως έως το τέ-
λος του 2025 θα επεκταθεί προς την Κα-
λαμαριά.

Υλοποιούνται κρίσιμα σιδηροδρομικά
έργα σε όλη τη Βόρεια Ελλάδα, όπως είναι

η αναβάθμιση της γραμμής Πύθιο - Ορμέ-
νιο, κόστους 220 εκατ. ευρώ, και η σύνδε-
ση του εμπορευματικού λιμένα Καβάλας
με τον σιδηρόδρομο, ενισχύοντας τη δια-
συνοριακή συνεργασία και τη θέση της Ελ-
λάδας στον διάδρομο Sea2Sea.

Ανάπτυξη του προαστιακού
Προχωρά η υλοποίηση του συστήματος

σηματοδότησης και ETCS - Level 1 στη
μονή σιδηροδρομική γραμμή Θεσσαλονί-
κη - Ειδομένη και ενισχύεται η γραμμή
Θεσσαλονίκη - Προμαχώνας. Δρομολο-
γείται η σιδηροδρομική σύνδεση του
6ου προβλήτα του ΟΛΘ με το υφιστάμενο
σιδηροδρομικό δίκτυο, καθώς και η ανά-
πτυξη του προαστιακού σιδηροδρόμου
στη Δυτική Θεσσαλονίκη, αξιοποιώντας
υπάρχουσες υποδομές. 

Εντός του 2025 προγραμματίζεται η
υποβολή δεσμευτικής οικονομικής προ-
σφοράς και το πρώτο εξάμηνο του 2026 η
ολοκλήρωση του διαγωνισμού και η
έναρξη του έργου, με εκτιμώμενη διάρ-
κεια τα τέσσερα έτη.

Τέλος, τον Οκτώβριο του 2024, υπο-
γράφηκε η σύμβαση για τη μελέτη, χρη-
ματοδότηση, κατασκευή, συντήρηση και
διαχείριση 17 νέων σχολικών μονάδων
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας, μέσω ΣΔΙΤ, ένα έργο με σημαντική
κοινωνική ανταποδοτικότητα, που θα
καλύψει τις ανάγκες 5.000 μαθητών σε 9
δήμους, εκσυγχρονίζοντας τις εκπαι-
δευτικές υποδομές.

Σε τροχιά ολοκλήρωσης τα έργα
που αλλάζουν τη Θεσσαλονίκη 

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας στο 8ο Αναπτυξιακό Συνέδριο μίλησε 

για όλα όσα γίνονται στη Βόρεια Ελλάδα με κορυφαίο 
το μετρό, ενώ ακολουθούν ο Flyover και ο 6ος προβλήτας,

όπως και δεκάδες άλλες κατασκευές

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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άπου μεταξύ 4 και 5 δισ. ευρώ εί-
ναι τα «ορφανά» χρήματα που
κρύβονται πίσω από τον γνωστό

τίτλο «Σχολάζουσα Κληρονομιά», δηλαδή
την περιουσία που κανείς δεν διεκδικεί.
Πρόκειται για περιουσίες που οι κληρο-
νόμοι τις αποποιήθηκαν, κυρίως κατά τη
διάρκεια της οικονομικής κρίσης, τότε
που είτε οι εκλιπόντες άφηναν πολλά
χρέη και κόκκινα δάνεια που ξεπερνού-

σαν σε αξία τα κληροδοτήματα είτε
οι κληρονομούντες δεν είχαν καν τα
χρήματα για να πληρώσουν δικηγό-
ρους και συμβολαιογράφους.

Το πρόβλημα είναι σοβαρότερο
απ’ ό,τι φαίνεται καθώς οι σχολά-
ζουσες κληρονομιές υπολογίζον-
ται στις 7.000, με τους βασικότε-

ρους ενδιαφερόμενους για την εύρεση
των κληρονόμων να αφορά τις περισσό-
τερες περιπτώσεις πολυκατοικίες που
έχουν διαμερίσματα που ρημάζουν και
αδυνατούν να εισπράξουν κοινόχρηστα
πολλών ετών.

Εκτός από τους ιδιώτες και το Δημόσιο
ενδιαφέρεται να λύσει το πρόβλημα επι-
ταχύνοντας τις διαδικασίες που μπορεί να
φτάσουν τη δεκαετία και ακόμη να μην
έχουν υπάρξει λύσεις, δίνοντας και στους
ιδιώτες τη δυνατότητα να έχουν ένα κέρ-
δος όταν προσφέρουν σημαντικές πλη-
ροφορίες με ένα ποσό που ισούται με το
10%, ισοδυναμεί δηλαδή με τα νόμιμα εύ-
ρετρα. Εννοείται βέβαια πως όπου υπάρ-
χουν πολλά χρήματα, κάπου εκεί κρύ-
βονται και οι γνωστοί αετονύχηδες, οι
οποίοι είτε προσπαθούν να οικειοποι-
ηθούν μια κληρονομιά για την οποία
έχουν γνώση ότι δεν τη διεκδικεί κανείς
είτε εμφανίζουν από το πουθενά χειρό-
γραφες διαθήκες για τις οποίες η απόδει-
ξη γνησιότητας μπορεί να πάρει χρόνια
στα δικαστήρια για να αποδειχτεί.

Η νομοθεσία
Σύμφωνα με τα ισχύοντα στο νομικό

μας δίκαιο, «κάθε πρόσωπο που γνωρίζει
στοιχεία ή πληροφορίες σχετικά με περι-
ουσίες του Κώδικα Κοινωφελών Περιου-
σιών και Σχολαζουσών Κληρονομιών
οφείλει να το δηλώσει χωρίς υπαίτια κα-
θυστέρηση στη Διεύθυνση Κοινωφελών
Περιουσιών του υπουργείου Οικονομι-
κών». Αυτή η δήλωση βάζει στο παιχνίδι
το κράτος, το οποίο γίνεται ο λεγόμενος
«εξ αδιαθέτου» κληρονόμος σε περίπτω-
ση που δεν βρεθεί κανένας κληρονόμος.

Η διαδικασία βέβαια δεν είναι απλή.
Απαιτούνται έρευνες που μπορεί να διαρ-
κέσουν ακόμη και δέκα χρόνια μέχρι το
Δημόσιο να γίνει ο νόμιμος κληρονόμος,
για αυτό και το υπουργείο Οικονομικών
θέλει να βάλει στο παιχνίδι περισσότε-
ρους ιδιώτες. Στόχος είναι να καταδεί-

ξουν περιουσίες που γνωρίζουν ότι δεν
έχουν κληρονόμους και μόλις αυτές πε-
ράσουν στο Δημόσιο θα δικαιούνται το
10% της αξίας τους.

Θα πείτε «μέχρι τώρα φαίνεται απλό».
Κι όμως δεν είναι, καθώς για να εισπράξει
κάποιος αυτή την αμοιβή τα βήματα είναι
πολλά και σε καθένα από αυτά υπάρχει
πιθανότητα εμφάνισης προβλημάτων.

Τα εμπόδια
Καταρχάς μετά την αρχική δήλωση

γίνεται η πρώτη έρευνα αν υπάρχουν
κληρονόμοι, που δεν περιορίζεται
στους συγγενείς α’ ή β’ βαθμού και προ-
χωρά και σε επόμενες τάξεις, φτάνον-
τας ακόμη και στα μικρανίψια. Για καθέ-
ναν από αυτούς πρέπει να γίνει έρευνα
αν έχουν κάνει αποδοχή ή όχι, κάτι για
το οποίο δεν υπάρχει κανένα κεντρικό
αρχείο, με τα πρωτοδικεία και τα ειρη-
νοδικεία όλης της χώρας να διατηρούν
το δικό τους. Επίσης, η έρευνα προχωρά
σε Κτηματολόγιο και Υποθηκοφυλα-

κεία, καθώς ακόμη και σήμερα αυτές οι
πληροφορίες είναι διάσπαρτες.

Στη συνέχεια πρέπει να καταγραφούν
και να αποτιμηθούν τα περιουσιακά στοι-
χεία του εκλιπόντος, που εκτός από τα
ακίνητα μπορεί να συμπεριλαμβάνει αμά-
ξια, σκάφη, τραπεζικούς λογαριασμούς,
πίνακες ζωγραφικής, κοσμήματα κ.λπ.

Όπως μπορεί να γίνει αντιληπτό, για να
υπολογιστεί το 10% της περιουσίας, αυτή
θα πρέπει να βρεθεί στο σύνολό της και
άρα όσο καλύτερες και ακριβέστερες εί-
ναι οι πληροφορίες που δίνει ο ιδιώτης
τόσο το καλύτερο. Απαραίτητο βήμα
όμως είναι η πλήρης ρευστοποίηση της
περιουσίας. Μόλις γίνει αυτό, το Δημό-
σιο ελέγχει αν ο εκλιπών ή η εκλιπούσα
είχαν οφειλές προς το Δημόσιο και εφό-
σον αποπληρωθούν όλες, τότε και μόνο
τότε υπολογίζεται το 10% επί του ποσού
που υπολείπεται. Εννοείται ότι αν έπειτα
από όλα αυτά τα βήματα υπάρχει παθητι-
κό, τότε ο ιδιώτης που κατέδειξε τη σχο-
λάζουσα κληρονομιά τελικά δεν λαμβά-
νει τίποτα. 

Πάντως, η διαδικασία δεν είναι χωρίς
κανένα όφελος, καθώς σε πολλές περι-
πτώσεις αποκαλύπτονται κληρονόμοι
που έχουν μπει σε ακίνητα χωρίς να
έχουν αποδεχτεί την κληρονομιά ή τρί-
τα πρόσωπα καταπατούν την περιουσία
και να επικαλούνται χρησικτησία, ανοί-
γοντας νέες διαδικασίες μέχρι να απο-
βληθούν.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Τι αλλάζει για τις κληρονομιές χωρίς κληρονόμους 
- Πάνω από 7.000 υπολογίζονται οι σχολάζουσες

κληρονομιές, που χρειάζονται πάνω από δέκα έτη η καθεμία
για να διευθετηθούν και να περάσουν στο Δημόσιο

Ο θησαυρός των 5 δισ., 
οι πλαστές διαθήκες 

και τα νόμιμα 
εύρετρα του 10%

ΣΧΟΛΑΖΟΥΣΕΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Όμιλος Qualco: Στρατηγική
συνεργασία με 
τη United Arab Bank στα ΗΑΕ

Ο Όμιλος Qualco, καινοτόμος ελληνικός όμι-
λος με ηγετική θέση στη χρηματοοικονομική
τεχνολογία, προχωρά σε στρατηγική συνεργα-
σία με τη United Arab Bank, έναν από τους πα-
λαιότερους και πιο αξιόπιστους τραπεζικούς
οργανισμούς στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.
Στο πλαίσιο της συνεργασίας ο τεχνολογικός
βραχίονας του Ομίλου Qualco και η United
Arab Bank θα θέσουν σε εφαρμογή την πλατ-
φόρμα Qualco ProximaPlus, κορυφαία τεχνο-
λογική λύση για την ενίσχυση των λειτουργιών
χρηματοδότησης της εφοδιαστικής αλυσίδας
(SCF) της τράπεζας. Η μετάβαση στην ολοκλη-
ρωμένη ψηφιακή πλατφόρμα και τις αυτοματο-
ποιημένες διαδικασίες της Qualco Prox-
imaPlus θα επιτρέψει στη United Arab Bank να
επεκτείνει και να βελτιστοποιήσει τις υπηρε-
σίες της. Παράλληλα, θα βοηθήσει την τράπεζα
να ανταποκριθεί άμεσα στις εξελισσόμενες
ανάγκες, ενισχύοντας τη διαχείριση των ταμει-
ακών ροών και της ρευστότητας και αναβαθμί-
ζοντας την εμπειρία για τους πελάτες της.

Intracom Defense:
Συνεχίζει με σημαντική
συμμετοχή στο πρόγραμμα
ESSM του ΝΑΤΟ

Η Intracom Defense (IDE) ανακοινώνει
νέα ανάθεση σύμβασης από την αμερικανι-
κή εταιρεία Raytheon, ύψους 39,95 εκατ.
δολαρίων, για την κατασκευή κύριων ηλε-
κτρονικών μονάδων για το Πρόγραμμα E-
volved Sea Sparrow Missile (ESSM) Block 2
του ΝΑΤΟ. Το αντικείμενο του έργου περι-
λαμβάνει την παραγωγή ηλεκτρονικών μο-
νάδων για το τμήμα καθοδήγησης του πυ-
ραύλου και θα υποστηρίξει τις ανάγκες του
προγράμματος για την επόμενη τριετία. Η
ανάπτυξη και παραγωγή του πυραύλου ES-
SM είναι το αποτέλεσμα μιας πολυεθνικής
διακρατικής συμφωνίας που υλοποιήθηκε
με τη συνεργασία των αμυντικών βιομηχα-
νιών των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ.

Νέο ευέλικτο leasing
οχημάτων με διάρκεια 
36 μηνών από το instacar

Το instacar δημιουργεί μια νέα επιλογή για
τους καταναλωτές με το πακέτο 36μηνης μίσθω-
σης. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, με το
νέο πακέτο των 36 μηνών οι καταναλωτές έχουν
μια επιπλέον επιλογή, αυτή της απόκτησης ενός
οχήματος με χρονική δέσμευση μικρότερη του
παραδοσιακού leasing, χωρίς υποχρέωση κα-
ταβολής προκαταβολής, με χαμηλότερη τιμή μί-
σθωσης και με την ευελιξία που τους δίνει το δι-
καίωμα αλλαγής οχήματος έως δύο φορές χω-
ρίς επιπλέον κόστος.

Ο Όμιλος Olympia και η VNK Capital, μέσω του κοινού επενδυτικού τους σχή-
ματος Voxcove Holdings Ltd, μεταβίβασαν το 3,26% της Lamda Development,
μειώνοντας έτσι τη συμμετοχή τους σε 6,74%. Τη διαδικασία πώλησης είχαν ανα-
λάβει μεγάλη διεθνής επενδυτική τράπεζα και κορυφαία ελληνική χρηματιστη-
ριακή. Αγοραστές των μετοχών είναι διεθνείς θεσμικοί επενδυτές. Ο Όμιλος
Olympia και η VNK Capital συμμετείχαν με συνέπεια και σταθερότητα στη Lamda
Development, εκφράζοντας εμπιστοσύνη και στηρίζοντας εμπράκτως την υλο-
ποίηση ενός από τα πλέον εμβληματικά έργα στη χώρα μας, του The Ellinikon,
αναγνωρίζοντας τη δυναμική και στρατηγική σημασία του για την ανάπτυξη της
Ελλάδας. Αποφασίστηκε η μείωση της θέσης του σχήματος στη Lamda Develop-
ment προκειμένου να επικεντρωθεί σε νέες επενδυτικές πρωτοβουλίες, πάντα με γνώμονα την αφοσίωση στην προώθηση επενδύ-
σεων που συμβάλλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη και τη γενικότερη πρόοδο της οικονομίας.

Lamda Development: Όμιλος Olympia και VNK Capital
μεταβιβάζουν το 3,26% της συμμετοχής τους

Συνεχίζοντας να επενδύει σε μια
υπεύθυνη και πολλαπλά ωφέλιμη
μεταλλευτική δραστηριότητα για την
περιοχή της ΒΑ Χαλκιδικής, η Ελλη-
νικός Χρυσός ολοκλήρωσε το πλάνο
κοινωνικών επενδύσεών της για το
2024, το οποίο περιλαμβάνει 130 έρ-
γα και δράσεις κοινωνικού χαρακτή-
ρα συνολικής αξίας 2,47 εκατ. ευρώ.
Πρόκειται για ένα πλάνο δράσεων
που ενισχύει καταλυτικά την περιο-
χή δραστηριότητας της εταιρείας,
καθώς το 90% των επενδύσεων, ήτοι
2,2 εκατ. ευρώ, επενδύθηκε αποκλειστικά σε έργα και δράσεις εντός
των ορίων του Δήμου Αριστοτέλη.

Οι εν λόγω επενδύσεις αποτελούν μέ-
ρος του εμβληματικού προγράμματος
κοινωνικών επενδύσεων της Ελληνι-
κός Χρυσός ύψους 80 εκατ. ευρώ που
εκτείνεται σε βάθος 25ετίας. Τα έργα
και οι δράσεις που υλοποιήθηκαν από
την Ελληνικός Χρυσός το 2024 εστία-
σαν στην προστασία του περιβάλλον-
τος, την ανάπτυξη τοπικών υποδομών,
τη στήριξη της εκπαίδευσης και της
νέας γενιάς, την ενίσχυση των δομών
και υπηρεσιών υγείας και την προ-
ώθηση της ισότητας και της συμπερί-

ληψης, σε πλήρη εναρμόνιση με τους πέντε βασικούς στρατηγικούς
πυλώνες στους οποίους επενδύει η εταιρεία.

Τ
η δέσμευση της εται-
ρείας Paulson να πα-
ραμείνει μακροπρό-

θεσμος μέτοχος της Πειραι-
ώς τονίζει η τράπεζα σε ανα-
κοίνωσή της, στην οποία
αναφέρεται στη συναλλαγή
που πραγματοποιήθηκε τη
Δευτέρα και μέσω της οποί-
ας ο Αμερικανός επενδυτής
Τζον Πόλσον προχώρησε σε
πώληση 35 εκατ. μετοχών
της τράπεζας. Σύμφωνα με
δήλωση του μεγαλύτερου
μετόχου της Πειραιώς: «Η
Paulson & Co, στο πλαίσιο
αναδιάρθρωσης του χαρτο-
φυλακίου της, προχώρησε
στην πώληση 35 εκατ. μετο-
χών της Πειραιώς Financial Holdings ΑΕ σε συναλλαγή η οποία
πραγματοποιήθηκε μετά το κλείσιμο της αγοράς τη Δευτέρα. Με-
τά την πώληση η Paulson παραμένει ο μεγαλύτερος μέτοχος της
Πειραιώς, κατέχοντας περίπου 170 εκατ. μετοχές ή το 14% της
εταιρείας. Η Paulson είναι εξαιρετικά εντυπωσιασμένη από την

απόδοση της τράπεζας και της διοίκησής της. Η Paulson δε-
σμεύεται να παραμείνει μακροπρόθεσμος μέτοχος και να συμ-
μετάσχει στην ανάπτυξη και την ανάδειξη της αξίας της Πειραι-
ώς. Ο εταίρος της Paulson, Alex Blades, θα παραμείνει ενεργό
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Πειραιώς».

Πόλσον: Απόλυτη εμπιστοσύνη στη διοίκηση
της Πειραιώς, οι λόγοι της πώλησης

Ελληνικός Χρυσός: Στα 2,47 εκατ. οι κοινωνικές επενδύσεις το 2024
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Μ
ε τέσσερα μετάλλια, διακρίσεις και πολ-
λές εμπειρίες επέστρεψε η Εθνική ομά-
δα πυγμαχίας από τη Ρουμανία, εκεί

όπου πήρε μέρος στο Dracula Open 2025. Τα «γα-
λανόλευκα» γάντια με την παρουσία τους πιστο-
ποίησαν ότι η Ελληνική Ομοσπονδία Πυγμαχίας τα
τελευταία χρόνια έχει σταθεροποιήσει την παρου-
σία της στις μεγάλες διεθνείς διοργανώσεις, με
τους αθλητές της να κατακτούν συνεχώς μετάλλια και να
αποδεικνύουν τη σταθερή άνοδο του αθλήματος στη χώρα
μας. Οι επιτυχίες στο Dracula Open 2025 έρχονται ως συ-
νέχεια των πρόσφατων διακρίσεων, δείχνοντας ότι η
σκληρή δουλειά στα σωματεία, οι προπονητικές κατευ-
θύνσεις και η στρατηγική της Ομοσπονδίας αποδίδουν
καρπούς. Η ελληνική πυγμαχία δεν είναι απλώς παρούσα
- είναι πρωταγωνίστρια!

Με απολογισμό 1 χρυσό, 1 ασημένιο και 2 χάλκινα με-
τάλλια, η Ελλάδα επιβεβαίωσε στη Βραΐλα της Ρουμανίας
τη σταθερή της δυναμική στην ελίτ της διεθνούς πυγμα-
χίας! Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Πυγμαχίας
(ΕΟΠ) Χάρης Μαριόλης υποδέχτηκε την Εθνική ομάδα στο
αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» γεμάτος υπερηφά-
νεια για τις νέες επιτυχίες της ελληνικής πυγμαχίας. «Η
ελληνική πυγμαχία αποδεικνύει για ακόμη μια φορά τη

δυναμική της! Το Dracula Open είναι ένα από τα
ισχυρότερα τουρνουά στον κόσμο και οι αθλητές
μας απέδειξαν ότι μπορούν να σταθούν στο υψηλό-
τερο επίπεδο. Αυτά τα 4 μετάλλια είναι το αποτέλε-
σμα σκληρής δουλειάς, εξαιρετικής προετοιμασίας
και απόλυτης αφοσίωσης από τους προπονητές, τα
σωματεία και φυσικά τους ίδιους τους αθλητές», εί-
πε ο κ. Μαριόλης και πρόσθεσε: «Η Ελληνική Ομο-

σπονδία Πυγμαχίας, ως οφείλει, στηρίζει κάθε προσπά-
θεια και επενδύει στην ανάπτυξη της ελληνικής πυγμα-
χίας. Το μέλλον προδιαγράφεται λαμπρό!».

Αναφορικά με τα μετάλλια στο Dracula Open 2025, ο
Αλέξανδρος Τσαπτζής κυριάρχησε στο ρινγκ φτάνοντας

στην κορυφή της κατηγορίας του στα 66 κιλά. Στον τελικό
έδειξε την απόλυτη δύναμη και τεχνική του κερδίζοντας
επάξια το χρυσό μετάλλιο και κάνοντας την Ελλάδα υπερή-
φανη. Ο Μπεκτάς Καν πραγματοποίησε σπουδαίες εμφα-
νίσεις καθ’ όλη τη διάρκεια του τουρνουά φτάνοντας στον
τελικό. Παρότι ηττήθηκε στις λεπτομέρειες, έδειξε απί-
στευτο αγωνιστικό πνεύμα φέρνοντας στην Ελλάδα ένα
σπουδαίο ασημένιο μετάλλιο. Ο Δαυίδ Παυλίδης (-75kg)
και η Δήμητρα Καψιμάλη (-52kg) έδωσαν σκληρές μάχες,
αποδεικνύοντας το υψηλό επίπεδο της ελληνικής πυγμα-
χίας. Με δυνατές εμφανίσεις κέρδισαν την αναγνώριση
και το χάλκινο μετάλλιο, ενισχύοντας τη συλλογή της Εθνι-
κής ομάδας.

Στην ελληνική αποστολή συμμετείχαν οι εξής αθλητές
και αθλήτριες: Κωνσταντινούδης Αλέξανδρος (-46kg),
Βερβερίδης Νικόλαος (-54kg), Χαζαρίδης Αλέξανδρος (-
48kg), Μπεκτάς Καν (-52kg), Ζουρνατζής Ελευθέριος (-
52kg), Ντουμάζιος Κωνσταντίνος (-57kg), Βασιλειάδης
Βασίλειος (-54kg), Ζερβίδης Μάριος (-48kg), Ζήκος Δη-
μοσθένης (-48kg), Τσαπτζής Αλέξανδρος (-66kg), Παυλί-
δης Δαυίδ (-75kg), Καψιμάλη Δήμητρα (-52kg), Βεργετά-
κη Μαρία (-54kg). Την Εθνική ομάδα συνόδευσαν οι ομο-
σπονδιακοί προπονητές Ντουμάζιος Παναγιώτης και Χα-
ζαρίδης Κωνσταντίνος. 

Τα «γαλανόλευκα» γάντια διέπρεψαν 
στη Ρουμανία και έφεραν πίσω τέσσερα 

μετάλλια από το Dracula Open 2025. 
Υπερήφανος και βέβαιος 

για το μέλλον της ελληνικής πυγμαχίας 
ο πρόεδρος Χάρης Μαριόλης

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ελληνική πυγμαχία είναι εδώ



Πενήντα επτά
δευτερόλεπτα σιγής

Η Super League ανακοίνωσε σήμερα πως θα
λάβει μέρος συμβολικά στις εκδηλώσεις μνήμης
για τη συμπλήρωση δύο χρόνων από την τραγω-
δία στα Τέμπη τηρώντας σιγή 57 δευτερολέπτων
πριν από την έναρξη των αγώνων της 25ης αγω-
νιστικής στη μνήμη των 57 θυμάτων του τραγικού
σιδηροδρομικού δυστυχήματος.   

«Ψήφισε» 
Ελλάδα ο Καρέτσας

Ένα ακόμη Ελληνόπουλο που διαπρέπει στο
εξωτερικό και κινδύνευε να χαθεί για την Εθνική
ομάδα εντέλει θα παίξει με τα γαλανόλευκα. Γιο-
βάνοβιτς, Σαλπιγγίδης και Τοροσίδης ταξίδεψαν
στο Βέλγιο, συναντήθηκαν με τον Κώστα Καρέ-
τσα και ο 17χρονος ομογενής, ο οποίος βγάζει
μάτια με την Γκενκ, επέλεξε Ελλάδα και θα αγω-
νίζεται με τη γαλανόλευκη.

Φύγε συ, έλα συ
Μια ακόμη αλλαγή προπονητή για την ομάδα

του Βόλου. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της
ομάδας της Μαγνησίας, ο Κώστας Γεωργιάδης
θα πάρει τη θέση του Κώστα Μπράτσου. Ο τελευ-
ταίος απολύθηκε μετά την ήττα της ομάδας από
τον Λεβαδειακό. Ο Γεωργιάδης θα γίνει ο τέταρ-
τος προπονητής φέτος για τον Βόλο μετά τους
Γκόμεζ, Πουρσαϊτίδη και Μπράτσο. 

Καταγγελία στον Μουρίνιο
Νέοι… μπελάδες για τον «Special One» στην

Τουρκία. Η διοίκηση της Γαλατασαράι κατηγόρησε
τον προπονητή της Φενερμπαχτσέ Ζοσέ Μουρίνιο
ότι έκανε «ρατσιστικά σχόλια» μετά τη λευκή ισο-
παλία στο παραδοσιακό ντέρμπι της Κωνσταντι-
νούπολης και ανακοίνωσε ότι σκοπεύει να κινηθεί
νομικά και να κάνει καταγγελία στην UEFA.

«Βόμβα» επιστροφής Μέσι
Ο Ισπανός δημοσιογράφος Άλεξ Καντάλ... έρι-

ξε τη βόμβα. Αυτή δεν είναι άλλη από το σενάριο

επιστροφής του Λιονέλ Μέσι στην Μπαρτσελό-

να. Παρότι βαδίζει στο 38ο έτος της ηλικίας του,

ο Αργεντινός σούπερ σταρ προφανώς και θα εί-

ναι ευπρόσδεκτος στη Βαρκελώνη, εκεί όπου

έγραψε χρυσές σελίδες ιστορίας και κατέκτησε

τα πάντα!  
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Remake ημιτελικού... 
έπειτα από οκτώ χρόνια

Ο
Παναθηναϊκός Aktor αποφάσισε
εντέλει να προσθέσει έναν ακόμη
ψηλό στο ρόστερ του έτσι ώστε να

καλύψει την απουσία των Λεσόρ και Γιούρ-
τσεβεν. Ο εκλεκτός του Εργκίν Αταμάν είναι
ο Τίμπορ Πλάις (αριστερά στη φωτό), ο
«πύργος» από τη Γερμανία με τον οποίο ο
Τούρκος τεχνικός συνεργάστηκε άψογα στο
παρελθόν στην Αναντολού Εφές.

Με ύψος 2,21μ. αλλά και εξαιρετικό σουτ
έξω από τη γραμμή του τρίποντου, ο Πλάις
θα δώσει στοιχεία στο παιχνίδι των πρωτα-
θλητών Ελλάδας και Ευρώπης που ταιριά-
ζουν γάντι με τον τρόπο που αγωνίζεται η
ομάδα του Αταμάν. Άλλωστε, οι δυο τους κατέκτησαν μαζί
δύο φορές την Ευρωλίγκα με την τουρκική ομάδα και

προφανώς φιλοδοξούν να επαναλάβουν το επίτευγμα και
με τον Παναθηναϊκό. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στα «πράσινα» ο Πλάις

Ολυμπιακός και ΑΕΚ συγκρούονται απόψε (20.00) 
στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» για τα ημιτελικά 
του Κυπέλλου Ελλάδος, όπως και το 2017, 
απ’ όπου και το φωτογραφικό στιγμιότυπο με Σιμόες και Φορτούνη.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Μ
ε τη στόφα παλιάς αυθεντικής
ερμηνεύτριας, η Μαριάννα Πα-
παμακαρίου είναι το απόλυτο

success story του πενταγράμμου με
απανωτά sold out κάθε Πέμπτη βράδυ
στη σκηνή της «Οδού Λυσίου». Το φαινό-
μενο του λαϊκού τραγουδιού με τη σπά-
νια χροιά, με την ίδια ευκολία που λέει
ζεϊμπέκικα και χορευτικά, ερμηνεύει
τζαζ κομμάτια της Νίνα Σιμόν. Ο έντε-
χνος Σωκράτης Μάλαμας δεν έμεινε
ασυγκίνητος μπροστά σε αυτήν τη γνή-
σια ζεστή φωνή και της εμπιστεύτηκε τη
μεγάλη επιτυχία «Το Ρήγμα», ενώ, όπως
αποκάλυψε η ίδια στην «P», η Σεμίνα Δι-
γενή ήταν εκείνη που την ανακάλυψε
χρόνια πριν στο Φεστιβάλ Τραγουδιού
Θεσσαλονίκης.

Στη θρυλική μπουάτ έχουν εμφανι-
στεί τα μεγαλύτερα ονόματα του πεν-
ταγράμμου και εσείς συνεχίζετε με
επιτυχία την ιστορία του...

Μόνο περηφάνια νιώθω και τιμή που
μου δόθηκε αυτή η ευκαιρία να παρου-
σιάσω στον κόσμο της Αθήνας ποια εί-
μαι. Σεβόμαστε το γνήσιο λαϊκό τραγούδι
και αυτό παρουσιάζουμε με μεράκι και
προσήλωση.

Στη σκηνή ερμηνεύοντας παλιά λαϊ-
κά τραγούδια θυμίζετε σπουδαίες
κυρίες τής τότε εποχής.

Έχω μελετήσει την καθεμία ξεχωριστά
με πολύ μεράκι και τις σέβομαι όλες το
ίδιο. Η προίκα που μας άφησαν είναι με-
γάλη.

Είστε τραγουδίστρια παντός καιρού;
Ακόμη και για τα... αθάνατα βαριά
λαϊκά;

Θεωρώ τον εαυτό μου ένα μελετηρό κο-
ρίτσι που από μικρό με πειθαρχία και κό-
πο κατάφερα να έχω μια μεγάλη γκάμα
σε ρεπερτόριο. Έτσι μπόρεσα όλα αυτά
τα χρόνια να σταθώ σε όλα τα στιλ τρα-
γουδιού. Θέλει μελέτη αρκετή, ωστόσο
και πείσμα. Όπου και αν έχω εμφανιστεί,

είμαι περήφανη. Είτε ήταν πρώτες πί-
στες είτε σκυλάδικα, όλα είναι ένα σχο-
λείο.

Ο Σωκράτης Μάλαμας σας εμπιστεύ-
τηκε ένα δικό του τραγούδι. Μου πε-
ριγράφετε το παρασκήνιο αυτής της
συνεργασίας;

Είναι ένας υπέροχος άνθρωπος αρχικά.
Λιγομίλητος, σοβαρός με κύρος. Όταν
με πήρε τηλέφωνο έλαμψαν τα μάτια
μου, εξεπλάγην. Μου έκανε δώρο «Το
Ρήγμα», ένα σπουδαίο λαϊκό τραγούδι.
Έχει αγαπηθεί πολύ από τον κόσμο, είμαι
ευγνώμων.

Έχετε συνεργαστεί με κορυφαία ονό-
ματα του λαϊκού τραγουδιού, ποιον
ξεχωρίζετε;

Από τον Πασχάλη Τερζή μέχρι τον Κώστα
Μακεδόνα, τη Δέσποινα Βανδή και την
Έλενα Παπαρίζου, ήταν εντυπωσιακές
συνεργασίες, εξαιρετικές. Νιώθω ωστό-
σο ιδιαίτερα τυχερή που συναντήθηκα
επί σκηνής με τον Βασίλη Καρρά, τον
Δημήτρη Μητροπάνο και τον Αντώνη
Βαρδή! Μιλάμε για αριστουργηματικές
φωνές και προσωπικότητες.

Η πρώτη σας εμφάνιση ήταν στο Φε-
στιβάλ Θεσσαλονίκης...

Καταπληκτική εμπειρία, γνώρισα τόσους
καλλιτέχνες, τραγούδησα μπροστά σε
χιλιάδες άτομα. Βέβαια, τρομερό άγχος,
αλλά από κει ξεκίνησε το ταξίδι για έναν

άλλον μεγάλο σταθμό καλλιτεχνικά.

Και εκεί σας ανακάλυψε η Σεμίνα
Διγενή; Υπήρξε και... υποθετικά μά-
νατζέρ σας σε θεωρητικό επίπεδο,
συμβουλευτικό;

Όπως ακριβώς το λέτε! Με ανακάλυψε το
διάστημα που εργαζόταν ως παρουσιά-
στρια και μου έδωσε το βήμα στην τηλε-
όραση. Πρωτοεμφανίστηκα στην εκπομ-
πή της «Rewind», όπου συμμετείχαν
πολλά νέα παιδιά, ταλαντούχα. Μας βοή-
θησε όλους με προβολή και άπειρες
συμβουλές. Ήταν μια καταπληκτική συ-
νεργασία, τη σέβομαι και την αγαπώ πο-
λύ.

Την απολαμβάνετε την επιτυχία;
Την απολαμβάνω ταπεινά και με μεγάλη
ευγνωμοσύνη. Φυσικά και έχει πολλή
κούραση. Τίποτα δεν κερδίζεται χωρίς
κόπο. Θέλει γερό στομάχι, το βράδυ θέ-
λει αντοχές στην κριτική που συνεχώς
ακούς, είτε για τις επιλογές σου, είτε για
την εμφάνιση, είτε για τη δισκογραφία
σου. Πρέπει να τα υποστείς όλα και να
υποστηρίζεις ακράδαντα αυτό που είσαι.

Το να είσαι αυθεντικός στοιχίζει.

Κριτική για την εμφάνισή σας; Τι εν-
νοείτε;

Υπήρξα ένα κορίτσι πάντοτε άστατο με τα
κιλά μου. Έχω αλλάξει 100 πρόσωπα από
το ξεκίνημά μου μέχρι και τώρα. Βάζω,
χάνω διαρκώς κιλά. Άνθρωποι είμαστε
εξάλλου και όχι ρομπότ. Έχω κριθεί
άσχημα, θα έλεγα σκληρά, για τα παρα-
πανίσιά μου κιλά αυτή την περίοδο. Αλλά
δεν πειράζει, δεν πτοούμαι, δεν δήλωσα
πουθενά, ούτε υπέγραψα ότι θα είμαι μια
ζωή ίδια και απαράλλακτη (γέλια). Η θέ-
ση μου είναι μία: να υπάρχει σεβασμός
ανάμεσά μας.

Και με το βλέμμα στο μέλλον!
Ακριβώς! Ετοιμάζω δίσκο και είμαι

χαρούμενη απίστευτα πολύ. Είναι τόσο
όμορφη αυτή η διαδικασία τής ακρόα-
σης τραγουδιών μέχρι να επιλέξεις τα
καλύτερα. Μαγεία. Επίσης, οι προτάσεις
συνεργασίας είναι αρκετές. Με σύνεση
και σταθερά βήματα μαζί με την ομάδα
μου και την εταιρεία που βρίσκομαι θα
παρουσιάσω φέτος απίθανες δουλειές.

«Δεν υπέγραψα
πουθενά ότι 
θα μείνω ίδια 
και απαράλλακτη»

ΜΑΡΙΑΝΝΑ 
ΠΑΠΑΜΑΚΑΡΙΟΥ

Είναι το απόλυτο success story του πενταγράμμου 
με απανωτά sold out κάθε Πέμπτη βράδυ 

στη σκηνή της «Οδού Λυσίου»
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EΛΕΠΑΠ: 
Μοναδική 

βραδιά αγάπης

Ο
Αντώνης Ρέμος και η σούπερ σταρ Δέ-

σποινα Βανδή τραγούδησαν στο «ΝΟΧ»

για καλό σκοπό, αφιερώνοντας μια

φαντασμαγορική βραδιά στα παιδιά, τους φί-

λους και τους υποστηρικτές της ΕΛΕΠΑΠ.
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Έτα Σαμαρά,
Λένα Σκουτέλη,
Αρετή
Δαλακούρα,
Δέσποινα 
Βανδή

Eυγενία Χανδρή, Αρετή Δελακούρα, Ιζαμπέλα Κόβα Λένα Σκουτέλη, Αντώνης Ρέμος Στέφανος Χάνδακας, Ελίνα Σμπώκου

Αντώνης Κομνηνός,
Μιμίκα Κολοτούρα

Κλέλια Χατζηιωάννου, 
Κωνσταντίνος Σκορίλας

Χριστίνα Τσατσάκη, 
Pinedo ClementeΒασίλης και Χαρά Καίσαρη Γιώργος και Ανούσκα Ραφαήλ

Rana Zein, Nox Riad Μαρία Θεοφίλη, Μιμή Ντενίση, Δήμητρα Φιλίππου Ρόζμαρι και Πόλυς Χατζηιωάννου



Η
αορτή συνιστά τη μεγαλύτερη σε μέγεθος
αρτηρία του ανθρώπου και μεταφέρει το αί-
μα από την καρδιά στα διάφορα μέρη του

σώματος. Φυσιολογική θεωρείται η διάμετρος της
κοιλιακής αορτής όταν κυμαίνεται από 14 έως 25
χιλιοστά.

«Ένα ανεύρυσμα δημιουργείται σε περίπτωση
που η διάμετρος της αορτής υπερβεί τουλάχιστον
κατά 1,5 φορά το μέσο φυσιολογικό μέγεθός της. Το
ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής συχνά μπορεί να εκ-
δηλωθεί χωρίς καθόλου συμπτώματα. Μάλιστα,
κατά κανόνα ανευρίσκεται τυχαία κατά τη διάρκεια
εξετάσεων που διενεργούνται για άλλον λόγο. Ο
επιπολασμός του ανευρύσματος κοιλιακής αορτής
αυξάνεται με την ηλικία, ενώ η πάθηση εμφανίζεται
συχνότερα στους άνδρες παρά στις γυναίκες», ανα-
φέρει ο Ευάγγελος Νικολόπουλος, διευθυντής αγ-
γειοχειρουργός, και συνεχίζει: «Το ανεύρυσμα κοι-
λιακής αορτής χαρακτηρίζεται από τη διεύρυνση
της διαμέτρου της αορτής στο επίπεδο της κοιλιάς.
Εμφανίζεται ως μια διόγκωση, συνήθως ομοιόμορ-
φη και σπανιότερα με σακκοειδή διαμόρφωση, η
οποία σχηματίζεται σε ένα αποδυναμωμένο σημείο
του αορτικού τοιχώματος στην κοιλιακή χώρα. Η
πίεση που ασκεί το αίμα κάθε φορά που η καρδιά
χτυπά στο αποδυναμωμένο τοίχωμα της αορτής
ωθεί το ανεύρυσμα να διογκώνεται προοδευτικά
μέσα στα επόμενα έτη. Αυτή η διόγκωση ενέχει ση-
μαντικούς κινδύνους λόγω της πιθανότητας ρήξης
του ανευρύσματος, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε
επικίνδυνες για τη ζωή επιπλοκές. Στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις ένα ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής
δεν προκαλεί συμπτώματα. Ωστόσο, καθώς αυτό
μεγεθύνεται, μπορεί να εμφανιστούν τα ακόλουθα

συμπτώματα: αίσθηση παλμών στην κοιλιά, κοιλια-
κός πόνος, συνήθως βύθιος.

Αν και επικεντρώνεται στην κοιλιά, μερικές φο-
ρές ενδέχεται να ακτινοβολεί προς την πλάτη. Πό-
νος στη μέση λόγω πίεσης που ασκείται από το
διογκούμενο ανεύρυσμα. Σπάνια γαστρεντερικά
συμπτώματα, καθώς η συμπίεση των εντερικών δο-
μών μπορεί να οδηγήσει σε ναυτία, έμετο ή αλλα-
γές στις συνήθειες του εντέρου. Εμφάνιση στα κά-
τω άκρα και τα δάκτυλα περιοχών μπλε χρώματος
που συνοδεύονται από πόνο. Αυτό συμβαίνει κα-
θώς διαχέονται συντρίμματα αθηροθρομβωτικού
υλικού από το ανεύρυσμα προς τα κάτω άκρα και
καλείται σύνδρομο κυανών δακτύλων.

Ένα ευμέγεθες ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής
μπορεί να καταστεί απειλητικό για τη ζωή λόγω της
πιθανότητας ρήξης του. Καθώς το ανεύρυσμα με-
γαλώνει, η ανθεκτικότητα του κοιλιακού τοιχώμα-
τος ελαττώνεται αυξάνοντας τον κίνδυνο ρήξης, η
οποία και οδηγεί σε ταχεία απώλεια αίματος, αι-
μορραγικό σοκ ή ακόμη και θάνατο. Η ασυμπτω-
ματική φύση των ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής
συχνά καθυστερεί τη διάγνωση και την έγκαιρη
θεραπεία αυξάνοντας τον κίνδυνο μελλοντικής ρή-
ξης».
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Συχνά μπορεί να εκδηλωθεί χωρίς 
καθόλου συμπτώματα - Κατά κανόνα 
εντοπίζεται τυχαία κατά τη διάρκεια 
εξετάσεων που διενεργούνται 
για άλλον λόγο

Πώς αντιμετωπίζεται
Το ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής και τα συμπτώ-
ματα που προκαλεί αντιμετωπίζονται ανάλογα με
την έκταση της νόσου και με απόλυτη εξατομί-
κευση σε κάθε περίπτωση. Ανευρύσματα με διά-
μετρο έως 50 χιλιοστά απαιτούν τακτική περιοδι-
κή παρακολούθηση με υπερηχογράφημα triplex
ή και με αξονική τομογραφία για να διαπιστω-
θούν οι μεταβολές στο μέγεθός τους. Απαραίτη-
τες συστάσεις περιλαμβάνουν τη διακοπή του
καπνίσματος και την αυστηρή ρύθμιση της υπέρ-
τασης με κατάλληλα φάρμακα. Ωστόσο, περιπτώ-
σεις ανευρυσμάτων κοιλιακής αορτής με διάμε-
τρο άνω των 50-55mm χρήζουν αντιμετώπισης.
Άλλες ενδείξεις είναι η παρουσία ανευρυσμά-
των λαγονίων αρτηριών άνω των 30-35χιλ., σα-
κοειδών ανευρυσμάτων, ταχείας αύξησης της
διαμέτρου του ανευρύσματος εντός έτους ή εμ-
φάνισης συμπτωμάτων όπως έντονος πόνος,
ιδίως στην οσφύ. Οι διαθέσιμες επεμβάσεις πε-
ριλαμβάνουν την παραδοσιακή ανοιχτή αντικα-
τάσταση του ανευρύσματος και πλέον τα τελευ-
ταία έτη την τοποθέτηση ενδοαυλικού μοσχεύ-
ματος (ενδαγγειακή αντιμετώπιση). Η σύγχρονη
αντιμετώπιση είναι η ενδαγγειακή και με τα τε-
λευταίας γενιάς μοσχεύματα μπορούμε και διορ-
θώνουμε την πλειονότητα των ανευρυσμάτων,
προσφέροντας εξαιρετική ασφάλεια για τον
ασθενή, ταχύτατη αποκατάσταση των καθημερι-
νών δραστηριοτήτων του και τα καλύτερα μακρο-
πρόθεσμα αποτελέσματα σε σχέση με το ανοικτό
χειρουργείο.

Ευάγγελος Νικολόπουλος,
διευθυντής αγγειοχειρουργός

ΑΝΕΥΡΥΣΜΑ ΚΟΙΛΙΑΚΗΣ ΑΟΡΤΗΣ

Πότε είναι επικίνδυνοΠότε είναι επικίνδυνο



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι καλή μέρα για κοινωνικές επα-

φές, αλλά μην ανοίγεστε πολύ σε άτο-

μα που δεν γνωρίζετε καλά και μπορεί

να σας δημιουργήσουν αρκετά προ-

βλήματα πατώντας πάνω στην επιστη-

μοσύνη σας.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα έχετε

αρκετές ανατροπές έπειτα από μια

φαινομενικά όμορφη μέρα. Όσο βρα-

διάζει θα αισθάνεστε μια ταραχή και

την έλλειψη κάποιων δικών σας αν-

θρώπων.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα έχετε μια ένταση που θα

προέρχεται από επαγγελματικά θέμα-

τα. Ίσως χρειαστεί να παραβρεθείτε

σε μια κοινωνική συνάντηση που δεν

επιθυμείτε, αλλά κάτι θετικό θα απο-

κομίσετε.    

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους τα παράπονά

σας θα έχουν σήμερα έναν και μοναδι-

κό στόχο... τα πρόσωπα που εμπιστευ-

τήκατε και δυστυχώς σας πρόδωσαν.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μέρα με κοινωνικά ενδιαφέρον-

τα, θα συναντήσετε άτομα που θα σας

δώσουν χαρά ή θα έχετε κάποιες ση-

μαντικές ιδέες αν είστε καλλιτέχνες ή

ελεύθεροι επαγγελματίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους είναι πολύ

σημαντική μέρα για τα επαγγελματικά

σας, ακόμη και αν έχετε να αντιμετωπί-

σετε δυσκολίες μέσα στον εργασιακό

σας χώρο.  

Ζυγός
(23/9-23/10)

Για εσάς τους Ζυγούς πολλά πράγματα

θα εξαρτηθούν σήμερα από το πώς θα

διαχειριστείτε τις καταστάσεις για να

κλείσουν θετικά προς όφελός σας.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς είναι κάποιες

καταστάσεις που σας πνίγουν και θέλε-

τε να κάνετε την επανάστασή σας, να

φύγετε το γρηγορότερο μακριά από

άτομα που δεν σας σέβονται.  

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η Σελήνη στο ζώδιο του Υδροχόου σάς

ευνοεί και είστε έτοιμοι να κάνετε μια

ευχάριστη συναισθηματική συζήτηση

στο πρόσωπο που σας ενδιαφέρει.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Είστε έτοιμοι για κάποιες αγορές ή μία

επένδυση ή θα συζητήσετε για την αύ-

ξηση των εσόδων σας. Ό,τι και να συμ-

βεί, εσείς ετοιμάζεστε για κάποιες νέ-

ες συνθήκες που σύντομα θα υλοποι-

ηθούν.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα σας

ανανεώσει και θα φέρει κοινωνικές

επιτυχίες. Θα προσέχετε αργά το βρά-

δυ ώστε να μη δημιουργήσετε κάποια

παρεξήγηση, που φυσικά δεν θα έχει

διάρκεια αλλά μπορεί να χαλάσετε

την ηρεμία σας.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς οι μέρες αυτές

σας δημιουργούν έντονες καταστά-

σεις, εχθρικές συμπεριφορές και για

αυτό θα πρέπει να φροντίσετε την αν-

θεκτικότητά σας.
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Η Σελήνη στο ζώδιο του Υδροχόου φέρνει
κοινωνικότητα και ευνοούνται τα ζώδια
του Αέρα και της Φωτιάς (Κριός,

Δίδυμοι, Λέων, Ζυγός, Τοξότης και Υδροχόος).


